



Fortbildungsprogramm Rheinland-Pfalz und Saarland

2022



Bitte beachten Sie, dass sich für Tagungen für Führungskräfte und für Tagungen des Gesundheitsmanagements nur Interessierte aus Rheinland-Pfalz melden können.

Tagu	Tagungen im Rahmen des Gesundheitsmanagements				
Tagung	g / Termin	Thema	Tagungsort		
G-01	09.02.2022	Demenz begegnen - Informationen über Krankheit und Möglichkeiten des Umgangs	online		
G-02	17.05.2022	Wenig Zeit und trotzdem fit	Bad Kreuznach		
G-03	18.05.2022	In der Ruhe liegt die Kraft	Bad Kreuznach		
G-04	19.05.2022	Gute Erholung in der Nacht?! - Mehr Power für den Tag!	Bad Kreuznach		
G-05	0607.09.2022	Mit-Mach-Seminar	Bad Kreuznach		
G-06	28.09.2022	Demenz begegnen - Informationen über Krankheit und Möglichkeiten des Umgangs	online		
G-07	21.11.2022	Stressfreies Sehen und lockere Schultern	Bad Kreuznach		
G-08	0102.12.2022	Boxenstopp - Tun Sie sich etwas Gutes, Sie haben es verdient	Bad Kreuznach		

gun	g / Termin	Thema	Tagungsort
-01	10 12.01.2022	Assessorentagung - Modul Staatsanwaltschaft 2	Bad Kreuznach
I-02	17 19.01.2022	Assessorentagung - Modul Zivilrecht 1	Bad Kreuznach
I-04	24 26.01.2022	Assessorentagung - Modul Verhaltensorientierung	Bad Kreuznach
I-06	31.01 03.02.2022	Assessorentagung - Modul Strafrecht	Bad Kreuznach
I-07	Februar 2022	Assessorentagung: Grundzüge der Justizverwaltung und Dienstliche Aussprache - Rheinland-Pfalz	Mainz
I-14	07 09.03.2022	Assessorentagung - Modul Zivilrecht 2	Bad Kreuznach
I-22	01.04.2022	Einführung in die saarländische Justizverwaltung, Organisation der Staatsanwaltschaften und Dienstliche Aussprache	Saarbrücken
l-25	06 08.04.2022	Assessorentagung - Modul Staatsanwaltschaft 1	Bad Kreuznach
I-26	1922.04.2022	Assessorentagung - Modul Strafrecht	Bad Kreuznach
I-30	Mai 2022	Assessorentagung - Modul Grundzüge der Justizverwaltung und Dienstliche Aussprache - Rheinland-Pfalz	Mainz
I-33	09 11.05.2022	Assessorentagung - Modul Zivilrecht 1	Bad Kreuznach
I-36	23 25.05.2022	Assessorentagung - Modul Zivilrecht 2	Bad Kreuznach

I-50	29 31.08.2022	Assessorentagung - Modul Verhaltensorientierung	Bad Kreuznach
I-54	04 07.10.2022	Assessorentagung - Modul Strafrecht	Bad Kreuznach
I-60	14.10.2022	Einführung in die saarländische Justizverwaltung, Organisation der Staatsanwaltschaften und Dienstliche Aussprache	Saarbrücken
I-61	24 26.10.2022	Assessorentagung - Modul Staatsanwaltschaft 2	Bad Kreuznach
I-62	November 2022	Assessorentagung - Modul Grundzüge der Justizverwaltung und Dienstliche Aussprache - Rheinland-Pfalz	Mainz
I-63	02 04.11.2022	Assessorentagung - Modul Zivilrecht 1	Bad Kreuznach
I-70	28 30.11.2022	Assessorentagung - Modul Verhaltensorientierung	Bad Kreuznach
I-71	05 07.12.2022	Assessorentaugng - Modul Staatsanwaltschaft 1	Bad Kreuznach
I-75	12 14.12.2022	Assessorentagung - Modul Zivilrecht 2	Bad Kreuznach

Fam	Familienrecht				
Tagui	ng / Termin	Thema	Tagungsort		
I-27	25.04.2022	Verfahrensrechtliche Probleme in Familen-, Betreuungs- und Nachlasssachen	Mainz		
I-37	30.05.2022	Internationales und Europäisches Familienrecht: Ehescheidungen und Kindschaftssachen	Mainz		
I-41	09.06.2022	Aktuelles zum Familienrecht im Lichte der obergerichtlichen und höchstrichterlichen Rechtsprechung	Mainz		
I-49	2627.09.2022	Berechnung von Unterhalt, Zugewinn, Versorgungsausgleich und Verfahrenskostenhilfe mit WinFam/Gutdeutsch - Workshop für erfahrene Anwenderinnen und Anwender	Bad Kreuznach		
I-58	12.10.2022	Aktuelle Rechtsprechung des Oberlandesgerichts Koblenz in Familiensachen	Mainz		

1	1 Zivilrecht (ohne Familienrecht)				
Tagung / Termin		Thema	Tagungsort		
I-03	19.01.2022	Rechtliche und medizinische Aspekte beim Umgang mit erkrankten Personen im Betreuungsverfahren	Mainz		
I-05	28.01.2022	Aktuelle Rechtsprechung zum Insolvenzrecht und zum Gesellschaftsrecht	Koblenz		

I-10	08.02.2022	Aktuelle höchstrichterliche Rechtsprechung zum Bankenrecht sowie zum Recht der Anlageberatung und Anlagevermittlung	Mainz
I-20	29.03.2022	Der Tod in Venedig, aber letzter gewöhnlicher in Oer-Erkenschwick. Und nun? Der Erbstatus bei grenzüberschreitenden Fallgestaltungen	Koblenz
I-39	02.06.2022	Aktuelle Rechtsprechung des Bundesgerichtshofs zum Wohnraummietrecht	Mainz
1-44	23.06.2022	Betreuungsrecht: Vorrangige sozialrechtliche Hilfsmöglichkeiten	Mainz
I-46	01.07.2022	Ausgewählte Themengebiete und aktuelle Probleme des Insolvenzrechts	Mainz
I-53	23.09.2022	Schmerzensgeld und Haushaltsführungsschaden: "Dauerbrenner" des Personenschadens	Koblenz
I-68	17.11.2022	Verkehrsunfallrecht	Mainz
I-72	05.12.2022	Zwei Jahre Wohnungseigentumsmodernisierungsgesetz - Aktuelle Entwicklungen und aktuelle Rechtsprechung zum Wohnungseigentumsrecht	Mainz
I-73	08.12.2022	Neueste Rechtsprechung des II. Zivilsenat des BGH zum gesamten Recht der Personen- und Kapitalgesellschaften	Mainz
I-74	12.12.2022	Reform des Betreuungsrechts	Mainz

Straf	Strafrecht				
Tagun	g / Termin	Thema	Tagungsort		
I-08	04.02.2022	Neues zum Straf- und Strafverfahrensrecht zum Jahresanfang	Koblenz		
I-09	07.02.2022	Deal im Strafprozess - Folgen und Konsequenzen aufgrund der Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts	online		
I-15	08.03.2022	Versuch, Notwehr, Tötungsdelikte	online		
I-21	April/Mai 2022	Symposium Cybercrime	Flughafen Hahn		
I-24	05.04.2022	Deutsche Strafrechtspraxis und Unionsrecht - Auswirkungen der Europäischen Gesetzgebung im Bereich des Strafverfahrens	Mainz		
I-29	2729.04.2022	Arbeitstagung für Wirtschaftsreferentinnen und Wirtschaftsreferenten, Buchprüferinnen und Buchprüfer bei den Staatsanwaltschaften	Langenselbold		

I-32	04.05.2022	Alkohol und Drogen im Straßenverkehr	Mainz
		Die Vernehmung insbesondere kindlicher und jugendlicher Zeugen nach § 58 StPO -	
I-34	10.05.2022	Möglichkeiten und Grenzen der Videovernehmung	Mainz
I-35	11.05.2022	Alkohol und Drogen im Straßenverkehr	Kaiserslautern
I-38	01.06.2022	Alkohol und Drogen im Straßenverkehr	Koblenz
I-40	03.06.2022	Konfliktverteidigung	Mainz
I-42	13.06.2022	Sexual- und Beziehungsdelikte	Mainz
I-45	27.06.2022	Die aktuelle Rechtsprechung des Bundesgerichtshofs zum Jugendstrafrecht	online
I-47	1819.07.2022	Einführung in die Aussagepsychologie	Mossautal
I-48	2021.07.2022	Vertiefungsveranstaltung zur Aussagepsychologie	Mossautal
I-52	06.09.2022	Typische Fehlerquellen im Strafprozess aufgrund der Rechtsprechung des EGMR - Die Europäische Menschenrechtskonvention in der deutschen Strafrechtspraxis	Mainz
		Strattechispiaxis	
I-55	0507.10.2022	Wirtschaftsstrafrecht (II)	Oberaula
I-57	11.10.2022	Verfahrensrecht in Bußgeldsachen	Kaiserslautern
I-59	13.10.2022	Rechtsmedizinisches Seminar	Mainz
I-64	03.11.2022	Aktuelle Rechtsprechung des Bundesgerichtshofs zum Straf- und Strafverfahrensrecht	Mainz
I-65	0709.11.2022	Alkohol und Drogen im Straßenverkehr - Aktuelle Rechtsprechung des BGH	Bad Kreuznach
I-66	08.11.2022	Gewalt in engen sozialen Beziehungen	Mainz
I-69	2425.11.2022	Vermögensabschöpfung	Bad Kreuznach

Tagu	Tagungen für Lehrende sowie Prüferinnen und Prüfer				
Tagung	g / Termin	Thema	Tagungsort		
I-16	14.03.2022	Motivierenden Referendarunterricht gestalten (Teil I)	Mainz		
I-17	1718.03.2022	Simulation einer mündlichen Prüfung - Seminar für Prüferinnen und Prüfer der mündlichen Prüfung der Staatlichen Pflichtfachprüfung oder der Zweiten juristischen Staatsprüfung	Bad Kreuznach		
I-23	0405.04.2022	Seminar für Prüferinnen und Prüfer der schriftlichen Prüfung der Staatlichen	Bad Kreuznach		

		Pflichtfachprüfung oder der Zweiten juristischen Staatsprüfung	
I-28	25.04.2022	Motivierenden Referendarunterricht gestalten (Teil II)	Mainz
I-51	05.09.2022	Seminar für Prüferinnen und Prüfer der mündlichen Prüfung der Staatlichen Pflichtfachprüfung oder der Zweiten juristischen Staatsprüfung	Bad Kreuznach

Sons	Sonstige Tagungen			
Tagun	g / Termin	Thema	Tagungsort	
I-11	09.02.2022	IT-Sicherheit	Saarbrücken	
I-12	15.02.2022	Das Gesetz zur Anpassung des Urheberrechts an die Erfordernisse des digitalen Binnenmarktes	Mainz	
I-13	03.03.2022	Gerichtsverhandlung per Videokonferenz	Mainz	
I-18	17.03.2022	Brain Fit your Life	Mainz	
I-19	23.03.2022	Reichsbürger, Corona Leugner - Verschwörungstheorien und ihre Anhänger als Herausforderung und Gefahr für die Justiz	Mainz	
I-31	03.05.2022	Aktuelle Rechtsfragen des elektronischen Rechtsverkehrs (Schwerpunkt Strafsachen) und Ausblick auf die elektronische Akte in Rheinland- Pfalz	Mainz	
I-43	22.06.2022	Aktuelle Rechtsfragen des elektronischen Rechtsverkehrs und Ausblick auf das Arbeiten mit der elektronischen Akte mit elP in Rheinland-Pfalz	Mainz	
I-56	0607.10.2022	Medienarbeit bei Gericht und Staatsanwaltschaften	Grünberg	
I-67	15.11.2022	Aktuelle Rechtsfragen des elektronischen Rechtsverkehrs (Schwerpunkt Strafsachen) und Ausblick auf die elektronische Akte in Rheinland- Pfalz	Mainz	

Gesamtliste für das vierte Einstiegsamt				
Tagung	g / Termin	Thema	Tagungsort	
I-01	10 12.01.2022	Assessorentagung - Modul Staatsanwaltschaft 2	Bad Kreuznach	
I-02	17 19.01.2022	Assessorentagung - Modul Zivilrecht 1	Bad Kreuznach	
I-03	19.01.2022	Rechtliche und medizinische Aspekte beim Umgang mit erkrankten Personen im Betreuungsverfahren	Mainz	
I-04	24 26.01.2022	Assessorentagung - Modul Verhaltensorientierung	Bad Kreuznach	

I-05	28.01.2022	Aktuelle Rechtsprechung zum Insolvenzrecht und zum Gesellschaftsrecht	Koblenz	
I-06	31.01 03.02.2022	Assessorentagung - Modul Strafrecht	Bad Kreuznach	
I-07	Februar 2022	Assessorentagung: Grundzüge der Justizverwaltung und Dienstliche Aussprache - Rheinland-Pfalz	Mainz	
I-08	04.02.2022	Neues zum Straf- und Strafverfahrensrecht zum Jahresanfang	Koblenz	
I-09	07.02.2022	Deal im Strafprozess - Folgen und Konsequenzen aufgrund der Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts	online	
I-10	08.02.2022	Aktuelle höchstrichterliche Rechtsprechung zum Bankenrecht sowie zum Recht der Anlageberatung und Anlagevermittlung	Mainz	
I-11	09.02.2022	IT-Sicherheit	Saarbrücken	
I-12	15.02.2022	Das Gesetz zur Anpassung des Urheberrechts an die Erfordernisse des digitalen Binnenmarktes	Mainz	
I-13	03.03.2022	Gerichtsverhandlung per Videokonferenz	Mainz	
I-14	07 09.03.2022	Assessorentagung - Modul Zivilrecht 2	Bad Kreuznach	
I-15	08.03.2022	Versuch, Notwehr, Tötungsdelikte	online	
I-16	14.03.2022	Motivierenden Referendarunterricht gestalten (Teil I)	Mainz	
I-17	1718.03.2022	Simulation einer mündlichen Prüfung - Seminar für Prüferinnen und Prüfer der mündlichen Prüfung der Staatlichen Pflichtfachprüfung oder der Zweiten juristischen Staatsprüfung	Bad Kreuznach	
I-18	17.03.2022	Brain Fit your Life	Mainz	
I-19	23.03.2022	Reichsbürger, Corona Leugner - Verschwörungstheorien und ihre Anhänger als Herausforderung und Gefahr für die Justiz	Mainz	
I-20	29.03.2022	Der Tod in Venedig, aber letzter gewöhnlicher in Oer- Erkenschwick. Und nun? Der Erbstatus bei grenzüberschreitenden Fallgestaltungen	Koblenz	
I-21	April/Mai 2022	Symposium Cybercrime	Flughafen Hahn	
I-22	01.04.2022	Einführung in die saarländische Justizverwaltung, Organisation der Staatsanwaltschaften und Dienstliche Aussprache	Saarbrücken	
I-23	0405.04.2022	Seminar für Prüferinnen und Prüfer der schriftlichen Prüfung der Staatlichen Pflichtfachprüfung oder der Zweiten juristischen Staatsprüfung	Bad Kreuznach	

		Deutsche Strafrechtspraxis und Unionsrecht - Auswirkungen der Europäischen Gesetzgebung im	
l-24	05.04.2022	Bereich des Strafverfahrens	Mainz
I-25	06 08.04.2022	Assessorentagung - Modul Staatsanwaltschaft 1	Bad Kreuznach
I-26	1922.04.2022	Assessorentagung - Modul Strafrecht	Bad Kreuznach
I-27	25.04.2022	Verfahrensrechtliche Probleme in Familien-, Betreuungs- und Nachlasssachen	Mainz
I-28	25.04.2022	Motivierenden Referendarunterricht gestalten (Teil II)	Mainz
I-29	2729.04.2022	Arbeitstagung für Wirtschaftsreferentinnen und Wirtschaftsreferenten, Buchprüferinnen und Buchprüfer bei den Staatsanwaltschaften	Langenselbold
I-30	Mai 2022	Assessorentagung - Modul Grundzüge der Justizverwaltung und Dienstliche Aussprache - Rheinland-Pfalz	Mainz
I-31	03.05.2022	Aktuelle Rechtsfragen des elektronischen Rechtsverkehrs (Schwerpunkt Strafsachen) und Ausblick auf die elektronische Akte in Rheinland-Pfalz	Mainz
I-32	04.05.2022	Alkohol und Drogen im Straßenverkehr	Mainz
I-33	09 11.05.2022	Assessorentagung - Modul Zivilrecht 1	Bad Kreuznach
I-34	10.05.2022	Die Vernehmung insbesondere kindlicher und jugendlicher Zeugen nach § 58 StPO - Möglichkeiten und Grenzen der Videovernehmung	Mainz
I-35	11.05.2022	Alkohol und Drogen im Straßenverkehr	Kaiserslautern
I-36	23 25.05.2022	Assessorentagung - Modul Zivilrecht 2	Bad Kreuznach
I-37	30.05.2022	Internationales und Europäisches Familienrecht: Ehescheidungen und Kindschaftssachen	Mainz
I-38	01.06.2022	Alkohol und Drogen im Straßenverkehr	Koblenz
I-39	02.06.2022	Aktuelle Rechtsprechung des Bundesgerichtshofs zum Wohnraummietrecht	Mainz
I-40	03.06.2022	Konfliktverteidigung	Mainz
I-41	09.06.2022	Aktuelles zum Familienrecht im Lichte der obergerichtlichen und höchstrichterlichen Rechtsprechung	Mainz
I-42	13.06.2022	Sexual- und Beziehungsdelikte	Mainz
I-43	22.06.2022	Aktuelle Rechtsfragen des elektronischen Rechtsverkehrs und Ausblick auf das Arbeiten mit der elektronischen Akte mit elP in Rheinland-Pfalz	Mainz
I-44	23.06.2022	Betreuungsrecht: Vorrangige sozialrechtliche Hilfsmöglichkeiten	Mainz

I-45	27.06.2022	Die aktuelle Rechtsprechung des Bundesgerichtshofs zum Jugendstrafrecht	online	
I-46	01.07.2022	Ausgewählte Themengebiete und aktuelle Probleme des Insolvenzrechts	Mainz	
I-47	1819.07.2022	Einführung in die Aussagepsychologie	Mossautal	
I-48	2021.07.2022	Vertiefungsveranstaltung zur Aussagepsychologie	Mossautal	
I-49	2627.09.2022	Berechnung von Unterhalt, Zugewinn, Versorgungsausgleich und Verfahrenskostenhilfe mit WinFam/Gutdeutsch - Workshop für erfahrene Anwenderinnen und Anwender	Bad Kreuznach	
I-50	29 31.08.2022	Assessorentagung - Modul Verhaltensorientierung	Bad Kreuznach	
I-51	05.09.2022	Seminar für Prüferinnen und Prüfer der mündlichen Prüfung der Staatlichen Pflichtfachprüfung oder der Zweiten juristischen Staatsprüfung	Bad Kreuznach	
I-52	06.09.2022	Typische Fehlerquellen im Strafprozess aufgrund der Rechtsprechung des EGMR - Die Europäische Menschenrechtskonvention in der deutschen Strafrechtspraxis	Mainz	
I-53	23.09.2022	Schmerzensgeld und Haushaltsführungsschaden: "Dauerbrenner" des Personenschadens	Koblenz	
I-54	04 07.10.2022	Assessorentagung - Modul Strafrecht	Bad Kreuznach	
I-55	0507.10.2022	Wirtschaftsstrafrecht (II)	Oberaula	
I-56	0607.10.2022	Medienarbeit bei Gericht und Staatsanwaltschaften	Grünberg	
I-57	11.10.2022	Verfahrensrecht in Bußgeldsachen	Kaiserslautern	
I-58	12.10.2022	Aktuelle Rechtsprechung des Oberlandesgerichts Koblenz in Familiensachen	Mainz	
I-59	13.10.2022	Rechtsmedizinisches Seminar	Mainz	
I-60	14.10.2022	Einführung in die saarländische Justizverwaltung, Organisation der Staatsanwaltschaften und Dienstliche Aussprache	Saarbrücken	
I-61	24 26.10.2022	Assessorentagung - Modul Staatsanwaltschaft 2	Bad Kreuznach	
I-62	November 2022	Assessorentagung - Modul Grundzüge der Justizverwaltung und Dienstliche Aussprache - Rheinland-Pfalz	Mainz	
I-63	02 04.11.2022	Assessorentagung - Modul Zivilrecht 1	Bad Kreuznach	
I-64	03.11.2022	Aktuelle Rechtsprechung des Bundesgerichtshofs zum Straf- und Strafverfahrensrecht	Mainz	
I-65	0709.11.2022	Alkohol und Drogen im Straßenverkehr - Aktuelle Rechtsprechung des BGH	Bad Kreuznach	

I-66	08.11.2022	Gewalt in engen sozialen Beziehungen	Mainz
		Aktuelle Rechtsfragen des elektronischen Rechtsverkehrs (Schwerpunkt Strafsachen) und	
I-67	15.11.2022	Ausblick auf die elektronische Akte in Rheinland-Pfalz	Mainz
I-68	17.11.2022	Verkehrsunfallrecht	Mainz
I-69	2425.11.2022	Vermögensabschöpfung	Bad Kreuznach
I-70	28 30.11.2022	Assessorentagung - Modul Verhaltensorientierung	Bad Kreuznach
I-71	05 07.12.2022	Assessorentaugng - Modul Staatsanwaltschaft 1	Bad Kreuznach
I-72	05.12.2022	Zwei Jahre Wohnungseigentumsmodernisierungsgesetz - Aktuelle Entwicklungen und aktuelle Rechtsprechung zum Wohnungseigentumsrecht	Mainz
		Neueste Rechtsprechung des II. Zivilsenat des BGH zum gesamten Recht der Personen- und	
I-73	08.12.2022	Kapitalgesellschaften	Mainz
I-74	12.12.2022	Reform des Betreuungsrechts	Mainz
I-75	12 14.12.2022	Assessorentagung - Modul Zivilrecht 2	Bad Kreuznach

Aus anderen Bereichen geöffnete Tagungen				
Tagung	/ Termin	Thema	Tagungsort	
II-04	0204.03.2022	Gute Zusammenarbeit mit der Behördenleitung - Auf Augenhöhe klug und konstruktiv verhandeln	Bad Kreuznach	
II-06	1011.03.2022	Fachtagung für Personalratsmitglieder der Justiz und Justizvollzugsanstalten Rheinland-Pfalz	Bad Kreuznach	
II-11	06.04.2022	Aktuelles zum Datenschutz im Gerichtsverfahren	online	
II-13	2829.04.2022	Fachtagung für Personalratsmitglieder der Justiz und Justizvollzugsanstalten Rheinland-Pfalz	Bad Kreuznach	
II-17 FS-04	3031.05.2022	Vom Mitarbeitenden zur Führungskraft	Bad Kreuznach	
II-21	1011.10.2022	Gute und wertschätzende Zusammenarbeit auch auf Distanz - Verhalten im Team und in Videokonferenzen	Bad Kreuznach	
II-27	2223.11.2022	Vermögensabschöpfung im Bereich Jugenstrafvollstreckung bei den Amtsgerichten	Bad Kreuznach	
III-01	0406.04.2022	Islamismus/Salafismus/islamistischer Terrorismus - Erscheinungsformen, Erkennbarkeit, Prävention	Grünberg	
III-03	2830.06.2022	Rechtsextremismus - Strukturen und Erscheinungsformen	Langenselbold	
III-04	08.11.2022	Kinderpornographie - die virtuelle Welt des Internets	Mainz	
V-02	0204.02.2022	Konstruktiv kritisieren – Klarheit im Umgang mit Konflikten	Bad Kreuznach	

	Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger, Beamtinnen und Beamte des dritten Einstiegsamtes/gehobenen Dienstes			
Tagung		Thema	Tagungsort	
II-01	2428.01.2022	Kostenseminar für Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger	Schwetzingen	
II-02	0711.02.2022	Fachtagung zum Grundbuchrecht	Trier	
II-03	1011.02.2022	Auslandszustellung in Zivil- und Familiensachen	Bad Kreuznach	
II-04	0204.03.2022	Gute Zusammenarbeit mit der Behördenleitung - Auf Augenhöhe klug und konstruktiv verhandeln	Bad Kreuznach	
II-05	0204.03.2022	Europäische Erbrechtsverordnung, Europäisches Nachlasszeugnis und aktuelle Themen in Nachlasssachen	Bad Kreuznach	
II-06	1011.03.2022	Fachtagung für Personalratsmitglieder der Justiz und Justizvollzugsanstalten Rheinland-Pfalz	Bad Kreuznach	
II-07	1418.03.2022	Fachtagung für Rechtspfleger*innen in Betreuungssachen	Schwetzingen	
	Teil 1 2025.03.2022 Teil 2 1620.05.2022 Teil 3 2630.09.22 Teil IV			
II-08	1418.11.2022	Vierteiliger Geschäftsleiterlehrgang	Schwetzingen	
II-09	2830.03.2022	Tagung für Gerichtsvollzieherprüfungsbeamte	Fischbachau	
II-10	31.03 01.04.2022	Wohnungseigentumsrecht für Grundbuchrechtspflegerinnen und Grundbuchrechtspfleger	Bad Kreuznach	
II-11	06.04.2022	Aktuelles zum Datenschutz im Gerichtsverfahren	online	
II-12	2529.04.2022	Fachtagung für Rechtspfleger*innen auf dem Gebiet des Jugendstraf- und Jugendstrafvollstreckungsrechts	Oberhof	
II-13	2829.04.2022	Fachtagung für Personalratsmitglieder der Justiz und Justizvollzugsanstalten Rheinland-Pfalz	Bad Kreuznach	
II-14	0206.05.2022	Insolvenzrecht	Meißen	
II-15	0913.05.2022	Fachtagung für Rechtspfleger*innen auf dem Gebiet der Strafvollstreckung (Staatsanwaltschaft)	Fischbachau	
II-17 FS-04	3031.05.2022	Vom Mitarbeitenden zur Führungskraft	Bad Kreuznach	
II-18	2830.06.2022	Workshop für Geschäftsleiter*innen	Waldfischbach- Burgalben	

II-19	0509.09.2022	Fachtagung für Rechtspfleger*innen auf dem Gebiet des Familienrechts	Fischbachau
II-20	1216.09.2022	Zwangsversteigerungs- und Zwangsverwaltungssachen	Waldfischbach- Burgalben
II-21	1011.10.2022	Gute und wertschätzende Zusammenarbeit auch auf Distanz - Verhalten im Team und in Videokonferenzen	Bad Kreuznach
II-22	1314.10.2022	Ausblick auf Änderungen im Betreuungsrecht	Bad Kreuznach
II-23	1721.10.2022	Tagung für Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger der Rechtsantragstellen	Trier
II-24	0611.11.2022	Fachtagung für Rechtspfleger*innen zum Thema: Buchführung und Bilanzkunde - Aufbautagung	Fischbachau
II-25	1415.11.2022	Change-Prozesse mitgestalten - Selbstkompetenz im Wandel stärken	Waldfischbach- Burgalben
II-26	2125.11.2022	Fachtagung für Rechtspfleger*innen auf dem Gebiet des Nachlassrechts	Erfurt
II-27	2223.11.2022	Vermögensabschöpfung im Bereich Jugenstrafvollstreckung bei den Amtsgerichten	Bad Kreuznach
II-28	28.11 02.12.2022	Einzelzwangsvollstreckungsrecht	Meißen
II-29	1213.12.2022	Fachtagung für Geschäftsleiterinnen und Geschäftsleiter	Trier

Rechtspfleger, Beamtinnen und Beamte des dritten Einstiegsamtes/gehobenen Dienstes Tagung / Termin Thema Tagungsort Rechtliche und medizinische Aspekte beim Umgang mit erkrankten Personen im Betreuungsverfahren Mainz

Aus anderen Bereichen geöffnete Tagungen für Rechtspflegerinnen und

I-21	April/Mai 2022	Symposium Cybercrime	Flughafen Hahn
I-20	29.03.2022	Der Tod in Venedig, aber letzter gewöhnlicher in Oer- Erkenschwick. Und nun? Der Erbstatus bei grenzüberschreitenden Fallgestaltungen	Koblenz
I-19	23.03.2022	Reichsbürger, Corona Leugner - Verschwörungstheorien und ihre Anhänger als Herausforderung und Gefahr für die Justiz	Mainz
I-18	17.03.2022	Brain Fit your Life	Mainz
I-11	09.02.2022	IT-Sicherheit	Saarbrücken
I-05	28.01.2022	Aktuelle Rechtsprechung zum Insolvenzrecht und zum Gesellschaftsrecht	Koblenz
I-03	19.01.2022	erkrankten Personen im Betreuungsverfahren	Mainz

I-31	03.05.2022	Aktuelle Rechtsfragen des elektronischen Rechtsverkehrs (Schwerpunkt Strafsachen) und Ausblick auf die elektronische Akte in Rheinland-Pfalz	Mainz
I-32	04.05.2022	Alkohol und Drogen im Straßenverkehr	Mainz
I-35	11.05.2022	Alkohol und Drogen im Straßenverkehr	Kaiserslautern
I-38	01.06.2022	Alkohol und Drogen im Straßenverkehr	Koblenz
I-43	22.06.2022	Aktuelle Rechtsfragen des elektronischen Rechtsverkehrs und Ausblick auf das Arbeiten mit der elektronischen Akte mit eIP in Rheinland-Pfalz	Mainz
I-46	01.07.2022	Ausgewählte Themengebiete und aktuelle Probleme des Insolvenzrechts	Mainz
I-57	11.10.2022	Verfahrensrecht in Bußgeldsachen	Kaiserslautern
I-59	13.10.2022	Rechtsmedizinisches Seminar	Mainz
I-65	0709.11.2022	Alkohol und Drogen im Straßenverkehr - Aktuelle Rechtsprechung des BGH	Bad Kreuznach
I-66	08.11.2022	Gewalt in engen sozialen Beziehungen	Mainz
I-67	15.11.2022	Aktuelle Rechtsfragen des elektronischen Rechtsverkehrs (Schwerpunkt Strafsachen) und Ausblick auf die elektronische Akte in Rheinland-Pfalz	Mainz
I-69	2425.11.2022	Vermögensabschöpfung	Bad Kreuznach
I-74	12.12.2022	Reform des Betreuungsrechts	Mainz
V-02	0204.02.2022	Konstruktiv kritisieren - Klarheit im Umgang mit Konflikten	Bad Kreuznach
V-05	2123.03.2022	Souveräner Umgang mit schwierigen Gesprächen und Situationen am Telefon	Bad Kreuznach
V-07	2425.03.2022	Am Arbeitsplatz ausbilden	Bad Kreuznach
V-11	2223.09.2022	Fortbildung für Ausbildungsleiter/innen und Lehrkräfte	Bad Kreuznach

Sozial	Soziale Dienste der Justiz				
Tagung /	Termin	Thema	Tagungsort		
III-01	0406.04.2022	Islamismus/Salafismus/islamistischer Terrorismus - Erscheinungsformen, Erkennbarkeit, Prävention	Grünberg		
III-02	2527.04.2022	Betrüger - mit Lug und Betrug professionell umgehen	Bad Kreuznach		
III-03	2830.06.2022	Rechtsextremismus - Strukturen und Erscheinungsformen	Langenselbold		
III-04	08.11.2022	Kinderpornographie - die virtuelle Welt des Internets	Mainz		

Aus a	Aus anderen Bereichen geöffnete Tagungen die Sozialen Dienst der Justiz				
Tagung	/ Termin	Thema	Tagungsort		
I-11	09.02.2022	IT-Sicherheit	Saarbrücken		
I-66	08.11.2022	Gewalt in engen sozialen Beziehungen	Mainz		
II-04	0204.03.2022	Gute Zusammenarbeit mit der Behördenleitung - Auf Augenhöhe klug und konstruktiv verhandeln	Bad Kreuznach		
II-06	1011.03.2022	Fachtagung für Personalratsmitglieder der Justiz und Justizvollzugsanstalten Rheinland-Pfalz	Bad Kreuznach		
II-13	2829.04.2022	Fachtagung für Personalratsmitglieder der Justiz und Justizvollzugsanstalten Rheinland-Pfalz	Bad Kreuznach		
II-17 FS-04	3031.05.2022	Vom Mitarbeitenden zur Führungskraft	Bad Kreuznach		
V-02	0204.02.2022	Konstruktiv kritisieren - Klarheit im Umgang mit Konflikten	Bad Kreuznach		
V-05	2123.03.2022	Souveräner Umgang mit schwierigen Gesprächen und Situationen am Telefon	Bad Kreuznach		

Gerichtsvollzieherinnen und Gerichtsvollzieher				
Tagung / Termin		Thema	Tagungsort	
IV-01	0203.06.2022	Vermögensauskunft, Sachaufklärung, Gerichtsvollzieherkostenrecht	Trier	
IV-02	0509.09.2022	Fachtagung für Gerichtsvollzieher	Bad Kreuznach	

Tagung <i>i</i>	/ Termin	Thema	Tagungsort
I-11	09.02.2022	IT-Sicherheit	Saarbrücken
		Gute Zusammenarbeit mit der Behördenleitung - Auf	
II-04	0204.03.2022	Augenhöhe klug und konstruktiv verhandeln	Bad Kreuznach
II-06	1011.03.2022	Fachtagung für Personalratsmitglieder der Justiz und Justizvollzugsanstalten Rheinland-Pfalz	Bad Kreuznach
II-13	2829.04.2022	Fachtagung für Personalratsmitglieder der Justiz und Justizvollzugsanstalten Rheinland-Pfalz	Bad Kreuznach
II-17 FS-04	3031.05.2022	Vom Mitarbeitenden zur Führungskraft	Bad Kreuznach
V-02	0204.02.2022	Konstruktiv kritisieren - Klarheit im Umgang mit Konflikten	Bad Kreuznach
V-05	2123.03.2022	Souveräner Umgang mit schwierigen Gesprächen und Situationen am Telefon	Bad Kreuznach

Bear	ntinnen und E	Beamte des zweiten Einstiegsamtes/mittlerer	Dienstes sowie
		tizbeschäftigte	
Tagun	g / Termin	Thema	Tagungsort
V-01	1718.01.2022	Deeskalation und Konfliktmanagement (Umgang mit schwierigen Situationen/schwierigem Verhalten)	Trier
V-02	0204.02.2022	Konstruktiv kritisieren - Klarheit im Umgang mit Konflikten	Bad Kreuznach
V-03	1415.02.2022	Tagung für Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter von Geschäftsstellen/Serviceeinheiten in Familiensachen	Bad Kreuznach
V-04	1617.02.2022	Workshop: Kosten in Betreuungssachen	Bad Kreuznach
V-05	2123.03.2022	Souveräner Umgang mit schwierigen Gesprächen und Situationen am Telefon	Bad Kreuznach
V-06	2425.03.2022	Grundlagen in Insolvenzsachen für Neueinsteigende und Dezernatswechselnde	Bad Kreuznach
V-07	2425.03.2022	Am Arbeitsplatz ausbilden	Bad Kreuznach
V-08	2830.03.2022	Nachlasssachen, Schulung ZTR und Kostenworkshop	Bad Kreuznach
V-09	30.05 01.06.2022	Rund um die Serviceeinheit: Teamarbeit - Kommunikation - Zeitmanagement	Trier
V-10	21.09.2022	Workshop - Protokollführung in Strafsachen für Mitarbeiter/innen der Serviceeinheiten bei den Amtsgerichten	Frankfurt am Main
V-11	2223.09.2022	Fortbildung für Ausbildungsleiter/innen und Lehrkräfte	Bad Kreuznach
V-12	2930.09.2022	Workshop zum JVEG	Bad Kreuznach
V-13	13.10.2022	Workshop Kosten in Zivilsachen	Bad Kreuznach
V-14	14.11.2022	Grundlagenschulung in Zwangsversteigerungs- und Zwangsverwaltungsverfahren	Bad Kreuznach
V-15	2829.11.2022	Grundlagenschulung Kosten in Familiensachen	Bad Kreuznach
V-16	1415.12.2022	Zivilsachen	Trier
	1	l .	1

zweite		chen geöffnete Tagungen für Beamtinnen un mtes/mittleren Dienstes sowie vergleichbare	
Tagung A	/ Termin	Thema	Tagungsort
I-11	09.02.2022	IT-Sicherheit	Saarbrücken

II-04	0204.03.2022	Gute Zusammenarbeit mit der Behördenleitung - Auf Augenhöhe klug und konstruktiv verhandeln	Bad Kreuznach
II-06	1011.03.2022	Fachtagung für Personalratsmitglieder der Justiz und Justizvollzugsanstalten Rheinland-Pfalz	Bad Kreuznach
II-13	2829.04.2022	Fachtagung für Personalratsmitglieder der Justiz und Justizvollzugsanstalten Rheinland-Pfalz	Bad Kreuznach
II-17 FS-04	3031.05.2022	Vom Mitarbeitenden zur Führungskraft	Bad Kreuznach
II-25	1415.11.2022	Change-Prozesse mitgestalten – Selbstkompetenz im Wandel stärken	Waldfischbach- Burgalben

		rinnen und Justizwachtmeister/ eamte des ersten Einstiegamtes/einfachen I		
Tagung A	/ Termin	Thema	Tagungsort	
VI-01	1920.01.2022	Deeskalation und Konfliktmanagement (Umgang mit schwierigen Situationen/schwierigem Verhalten)	Trier	
VI-02	1920.05.2022	Fachtagung für die Leiterinnen und Leiter der Justizwachtmeistereien und deren Vertreter	Bad Kreuznach	
VI-03	1418.11.2022	Fachtagung für Justizwachtmeisterinnen und Justizwachtmeister	Bad Kreuznach	

Justizwachtmeister/ Beamtinnen und Beamte des ersten Einstiegamtes/einfachen Dienstes			
Tagung .	/ Termin	Thema	Tagungsort
I-11	09.02.2022	IT-Sicherheit	Saarbrücken
		Gute Zusammenarbeit mit der Behördenleitung - Auf	
II-04	0204.03.2022	Augenhöhe klug und konstruktiv verhandeln	Bad Kreuznach
II-06	1011.03.2022	Fachtagung für Personalratsmitglieder der Justiz und Justizvollzugsanstalten Rheinland-Pfalz	Bad Kreuznach
II-13	2829.04.2022	Fachtagung für Personalratsmitglieder der Justiz und Justizvollzugsanstalten Rheinland-Pfalz	Bad Kreuznach
II-17 FS-04	3031.05.2022	Vom Mitarbeitenden zur Führungskraft	Bad Kreuznach
V-02	0204.02.2022	Konstruktiv kritisieren - Klarheit im Umgang mit Konflikten	Bad Kreuznach
V-05	2123.03.2022	Souveräner Umgang mit schwierigen Gesprächen und Situationen am Telefon	Bad Kreuznach



G-01 "Demenz begegnen – Informationen über Krankheit und Möglichkeiten des Umgangs"

Datum: 9. Februar 2022 (Mittwochvormittag)

Ort: online

Zielgruppe: Die Tagung richtet sich an alle Bedienstete der Justiz.

Inhalt: Aktuell gibt es in Deutschland rund 1,6 Mio. Menschen mit Demenz.

Jahr für Jahr treten etwa 300.000 Neuerkrankungen auf. Die häufigste Ursache ist die Alzheimer Krankheit, benannt nach dem Arzt Alois Alzheimer, deren Anteil auf mindestens zwei Drittel der Krankheitsfälle geschätzt wird. Gefolgt von den vaskulären Demenzen, die durch Schädigungen der Blutgefäße des Gehirns verursacht werden. Oft treten Mischformen der beiden Krankheitsprozesse auf. Die Demenz -

Partner Initiative fordert auf, sich über das Krankheitsbild zu

informieren; denn Begegnungen mit Menschen mit Demenz finden nicht nur in der Familie statt, sondern vielfach im Alltag, in der

Nachbarschaft und auch am Arbeitsplatz.

Themenschwerpunkte sollen sein:

• Was heißt Demenz?

• Rolle und Aufgabe von pflegenden Angehörigen

• Belastung und Belastungserleben

Umgang mit Menschen mit Demenz

• Was leisten Familien?

· Was ist hilfreich?

Referierende: Ruth Müller

Diplom-Psychologin

Alzheimer Gesellschaft Frankfurt e.V.

Hans Karl Müller

Theologe, Diplom-Psychologe

Alzheimer Gesellschaft Frankfurt e.V.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz



G-02 "Wenig Zeit und trotzdem fit"

Datum: 17. Mai 2022 (Dienstag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Die Tagung richtet sich an alle Bedienstete der Justiz.

Inhalt: Inhaltliche Schwerpunkte werden sein:

• Die vier Eckpfeiler der Gesundheit

 Stressvermeidung und -bewältigung in der Theorie und Praxis: Achtsamkeits-, Atem- und Kurzmeditationsübungen

• Lenkung der Gedanken: Umgang mit dem Kopfkino

 Gesunde Ernährung auch mit wenig Zeit: Impulse für die praktische Umsetzung im Alltag

Gezielte Bewegung im Alltag in Theorie und Praxis

• Wie können wir vorgehen, wenn wir unser Verhalten dauerhaft ändern möchten und so, dass wir Freude daran haben?

 Zielvereinbarung mit mir selbst. Was ist hier zu beachten? Wie können wir uns gegenseitig bei der Erreichung von Zielen unterstützen?

Referierende: Juliane Klein

Präventologin

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz



G-03 "In der Ruhe liegt die Kraft"

Datum: 18. Mai 2022 (Mittwoch)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Die Tagung richtet sich an alle Bedienstete der Justiz.

Inhalt: Inhaltliche Schwerpunkte werden sein:

 Stresstheorie nach Selye: Was nimmt uns die Kraft? Methoden für den Umgang mit Stress

Atemtechnik

• Ressourcen stärken und neue entwickeln

 Was macht Resilienz aus und wie k\u00f6nnen die eigenen Resilienzfaktoren gefestigt werden?

• Meditation in Theorie und Praxis: Für mehr Ruhe und Kraft

Kurzmeditation

Aktivierungsübung

• Wunsch und Wirklichkeit, mehr Zeit für mich!

 Zielvereinbarung mit mir selbst: Wie kann ich dieses Ziel Schritt für Schritt erreichen?

• Progressive Muskelentspannung (PMR) in Theorie und Praxis

• Wie esse ich und warum? Was esse ich? Ernährung in Theorie: Wie ernähre ich mich gesund auch mit wenig Zeit?

• Angebot der aktiven Pause mit kurzen Bewegungsübungen

Referierende: Juliane Klein

Präventologin

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz



G-04 "Gute Erholung in der Nacht!? Mehr Power für den Tag"

Datum: 19. Mai 2022 (Donnerstag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Die Tagung richtet sich an alle Bedienstete der Justiz.

Inhalt: Inhaltliche Schwerpunkte werden sein:

• Die vier Säulen der Gesundheit

• Warum ist gesunder Schlaf so wichtig? Schlaf und Arbeitswelt

o Auswirkungen von Schlafmangel auf die Gesundheit

Schlafquiz

o Informationen rund um den Schlaf, Schlafzyklen

o Individuelle Ursachen, allgemeines Schlafbedürfnis

o Gruppenarbeit zu Einschlafrituale und Schlafumgebung

• Besprechung Gruppenarbeit (Ergänzung)

• Zielvereinbarung mit mir (Einzelarbeit)

o progressive Muskelentspannung in Theorie und Praxis

o Immer noch "Schlaflos im Bett"! Was nun? Impulse dazu

• Stimuluskontrolle und Umstrukturierung, besprechen und notieren

• Gedankenstopptechnik, Atem- und Entspannungsübung aktiv

• Die richtige Ernährung am Abend

Referierende: Juliane Klein

Präventologin

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz



G-05 "Mit-Mach-Seminar: Gesund arbeiten, in Bewegung und entspannt bleiben"

Datum: 6. und 7. September 2022 (Dienstag und Mittwoch)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Die Tagung richtet sich an alle Bedienstete der Justiz.

Inhalt: Inhaltliche Schwerpunkte werden sein:

• Körperlich TOP-FIT

o "Hilfe, wir sitzen zu viel!" Sitzfallen entlarven

- Individuelle "Knackpunkte" unter der Lupe: Verspannungen an Schulter-, Nacken- und Rückenmuskulatur vorbeugen
- 5-Minuten-Workouts: Dehn- und Gleichgewichtsübungen zur Verbesserung der Beweglichkeit und Stabilität
- Müde Augen aktivieren
- o Gehirnfitness-Training, das Spaß macht
- o Denken und Bewegen: Übungen zur mentalen Aktivierung
- Nützliche Tipps zur Gestaltung von aktiven Pausen bei vorwiegend sitzender T\u00e4tigkeit
- "In der Ruhe liegt die Kraft": Entspannt bleiben
 - o Was wirkt bei mir, was nicht?
 - Verschiedene Entspannungstechniken und -formen ausprobieren
 - Blitzschnell entspannt am Arbeitsplatz und zwischendurch
 - o Kraft und Stabilität durch gelungene Gefühlsregulation
 - o "Das Achtsam-durch-den-Tag-Programm"
- Regenerieren und auftanken: Gute Erholung, guter Schlaf Hinweis: Das Seminar ist aktions- und übungsintensiv. Bequeme und sportliche Kleidung wird empfohlen. Wer möchte, kann eine Matte oder Decke mitbringen.

Referierende: Gabriele Pohl

Beratung, Training & Coaching

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz



G-06 "Demenz begegnen: Informationen über Krankheit und Möglichkeiten des Umgangs"

Datum: 28. September 2022 (Mittwochvormittag)

Ort: online

Zielgruppe: Die Tagung richtet sich an alle Bedienstete der Justiz.

Inhalt: Aktuell gibt es in Deutschland rund 1,6 Mio. Menschen mit Demenz.

Jahr für Jahr treten etwa 300.000 Neuerkrankungen auf. Die häufigste Ursache ist die Alzheimer Krankheit, benannt nach dem Arzt Alois Alzheimer, deren Anteil auf mindestens zwei Drittel der Krankheitsfälle geschätzt wird. Gefolgt von den vaskulären Demenzen, die durch Schädigungen der Blutgefäße des Gehirns verursacht werden. Oft treten Mischformen der beiden Krankheitsprozesse auf. Die Demenz-

Partner Initiative fordert auf, sich über das Krankheitsbild zu

informieren; denn Begegnungen mit Menschen mit Demenz finden nicht nur in der Familie statt, sondern vielfach im Alltag, in der

Nachbarschaft und auch am Arbeitsplatz.

Themenschwerpunkte sollen sein:

• Was heißt Demenz?

• Rolle und Aufgabe von pflegenden Angehörigen

• Belastung und Belastungserleben

Umgang mit Menschen mit Demenz

• Was leisten Familien?

· Was ist hilfreich?

Referierende: Ruth Müller

Diplom-Psychologin

Alzheimer Gesellschaft Frankfurt e.V.

Hans Karl Müller

Theologe, Diplom-Psychologe

Alzheimer Gesellschaft Frankfurt e.V.

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz



G-07 "Stressfreies Sehen und lockere Schultern"

Datum: 21. November 2022 (Montag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Die Tagung richtet sich an alle Bedienstete der Justiz.

Inhalt: Unsere Augen und die Muskulatur im Nacken-Schulterbereich haben

eine besondere Verbindung. Starre Augen und ein steifer Nacken sind Ausdruck unserer digitalen Arbeits- und Lebensgewohnheiten. Dieses Seminar klärt Sie auf, über Ursachen und Hintergründe und bietet viele praktische Übungen zur Steigerung der Beweglichkeit und damit zur Lockerung und Entspannung des Systems. Dies führt zu einem neuen

Wohlbefinden, einem gesunden stressfreien Sehen und mehr

Flexibilität für Körper und Geist.

Inhalte im Detail:

- Wie kommt es zu Stress für die Augen, wie wirkt er sich gesundheitlich aus und wie kann er gelöst werden?
- Stressreaktionsebenen und die daraus resultierenden Präventionsmaßnahmen mit individuellen Übungen
- Wichtige Fakten zum Zusammenhang von stressfreiem und gesunden Sehen und Muskeln im Bereich Nacken und Schultern
- Bewegungsübungen zur Stärkung der Flexibilität und Mobilisation
- Gegenbewegungen zum Ausgleich von Belastungsbewegungen
- Vom Starren ins Schauen, von der Routine in die Herausforderung
- Sekundenübungen für stressfreies Sehen am Bildschirm
- Gestaltungsmöglichkeiten von Aktiven Pausen für Augen und lockere Schultern (multidimensionales Ausgleichskonzept) zur Umsetzung in den Büroalltag
- Energieübungen zur Stärkung der allgemeinen Gesundheit und des Systemkomplexes Augen-Nacken/Schultern

Referierende: Christiane Stütz

Inhaberin von Bildungsstützpunkt, Taunusstein

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz



G-08 "Boxenstopp: Tun Sie sich etwas Gutes, Sie haben es verdient!"

Datum: 1. und 2. Dezember 2022 (Donnerstag und Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Die Tagung richtet sich an alle Bedienstete der Justiz.

Inhalt: Was von alleine kommt, geht von alleine. Würden Sie das Gleiche bei

Ihrem Auto sagen, wenn eine rote Kontrolllampe aufleuchtet? Auch ein

Porsche muss zur Inspektion, damit seine Leistung und seine

Lebensdauer gewährleistet bleiben. Und was ist mit Ihnen? Arbeitsund Privatleben wandeln sich, die persönliche und gesellschaftliche Anspruchshaltung steigt und das macht immer mehr zu schaffen. Worin liegt nun das Geheimnis einer langen Lebensdauer mit

gleichzeitig hoher Leistung? Kennen Sie Ihren optimalen

Drehzahlbereich? Tun Sie sich etwas Gutes, Sie haben es verdient!

Zielsetzung:

- Den Umgang mit der eigenen Energie optimieren
- Stressprävention, das eigene Mindset hinterfragen und gegebenenfalls verändern
- Stresskompetenz, die Kraft der Gedanken (ein-)schätzen lernen
- Die eigene Rolle definieren

Inhalt:

- Erkennen eigener Warnzeichen
- Sich selbst in den Blick nehmen und eigene Bedürfnisse erkennen, Experte für sich selbst werden
- Von alten Strategien des Funktionierens hin zu Lebensqualität
- Hintergründe zur psychischen und physischen Gesundheit
- Haltung verändern mit Körpereinsatz

Referierende: Carmen Reuter

Kommunikationstrainerin, Coach, Heilpraktikerin

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz





I-01 "Assessorentagung: Staatsanwaltschaft 2"

Datum: 10. bis 12. Januar 2022 (Montag bis Mittwoch)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richterinnen und Richter mit

strafrechtlichem Dezernat (Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger

sowie Dezernatswechslerinnen und Dezernatswechsler)

Inhalt: Themen sollen unter anderem sein:

• Ermittlungen in Betäubungsmittelstrafsachen

• Täter-Opfer-Ausgleich

• Einführung in das Recht der Vermögensabschöpfung

Besonderheiten bei Ermittlungen in Kapitalsachen und Todesermitt-

lungsverfahren

• Sitzungsdienst einschließlich Plädoyer

Referierende: Lutz Pittner

Stellvertretender Leitender Oberstaatsanwalt

Staatsanwaltschaft Mainz

Dr. Eric Samel
Oberstaatsanwalt

Staatsanwaltschaft Trier

Sven Regner

Oberstaatsanwalt

Staatsanwaltschaft Koblenz

Matthias Teriet

Direktor am Amtsgericht Amtsgericht St. Goar

Melanie Bohland Polizeiamtfrau

Landeskriminalamt Rheinland-Pfalz

Nicole Frohn

Oberstaatsanwältin

Staatsanwaltschaft Bad Kreuznach





Masoumeh Hosseini

Mediatorin in Strafsachen Opfer- & Täterhilfe e.V. Mainz

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Hinweis: Die Module "Staatsanwaltschaft 1" und "Staatsanwaltschaft 2" behan-

deln unterschiedliche Themen. Die Module können in beliebiger Rei-

henfolge besucht werden.





I-02 "Assessorentagung: Zivilrecht 1"

Datum: 17. bis. 19. Januar 2022 (Montag bis Mittwoch)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der ordentlichen Gerichtsbarkeit, vorzugs-

weise mit Tätigkeit im Zivildezernat (Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger sowie Dezernatswechslerinnen und Dezernatswechsler). Die Tagung steht auch Richterinnen und Richtern anderer Gerichtsbarkei-

ten offen.

Inhalt: Das Tagungsmodul Zivilrecht 1 soll einen Überblick über die praktische

Anwendung der Zivilprozessordnung in einem Zivildezernat geben und den Einstieg in die tägliche zivilrichterliche Dezernatsarbeit erleichtern. Alle vor Gericht tätigen Juristinnen und Juristen haben regelmäßig mit den Angaben von Parteien oder der Aussage von Zeugen zu tun. Um solche Aussagen beurteilen zu können ist die Kenntnis aussagepsychologischer Grundsätze und allgemeinpsychologischer Phänomene der Urteilsbildung erforderlich. Diese sollen in der Tagung vermittelt

werden.

Folgende Themenschwerpunkte werden in dem Tagungsmodul Zivilrecht 1 behandelt:

- Ausgewählte Fragen der zivilrichterlichen Dezernatsarbeit, insbesondere Verfahrensarten, Zuständigkeiten und Zulässigkeitsvoraussetzungen, Prozessleitende Verfügungen, Substantiierung und Schlüssigkeit
- Grundfragen der Vernehmungslehre,
- Vorbereitung und Gestaltung von Vernehmungen,
- Dokumentation von Vernehmungen,
- Beweiswürdigung: Bewusstseinsbildung sowie Wahrnehmungsund Erinnerungsfehlern der Aussageperson,
- Bedeutung der Person des Vernehmenden auf das Vernehmungsergebnis,
- Besondere Beweissituationen, Beweislastgrundsätze
- selbständiges Beweisverfahren
- Zusammenarbeit mit Sachverständigen
- Zusammenarbeit mit Dolmetschern/innen und Übersetzern/innen





Neben der Vermittlung theoretischer Grundlagen steht dabei auch die

Umsetzung des Erlernten an Hand praktischer Übungen auf dem Pro-

gramm.

Referierende: Rüdiger Orf

Direktor des Amtsgerichts

Amtsgericht Worms

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Hinweis: Die Tagungsmodule "Zivilrecht 1" und "Zivilrecht 2" behandeln unter-

schiedliche Themen. Die Module können in beliebiger Reihenfolge be-

sucht werden.





I-03 "Rechtliche und medizinische Aspekte beim Umgang mit erkrankten Personen in Betreuungsverfahren"

Datum: 19. Januar 2022 (Mittwoch)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter, Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger, die

mit Betreuungsangelegenheiten befasst sind, sowie Rechtsanwältinnen

und Rechtsanwälte

Inhalt: Das Seminar ist bewusst interdisziplinär angelegt.

Ziel des Seminars ist es zum einen, die rechtlichen Grundlagen zu

erörtern, wann in Betreuungs- und Unterbringungsverfahren

Anhörungen und Begutachtungen erforderlich sind und wie diese zu erfolgen haben. Hierbei wird auch ein Schwerpunkt auf die aktuelle

Rechtsprechung gelegt.

Zum anderen sollen die verschiedenen psychiatrischen

Krankheitsbilder erläutert werden. Hierbei wird von medizinischer Seite u.a. dargestellt, wie man als Richter, Rechtspfleger oder Rechtsanwalt

am besten mit psychisch oder dementiell erkrankten Menschen

umgeht.

Referierende: Dr. Gero Bieg

Weiterer aufsichtführender Richter am Amtsgericht

Amtsgericht Saarbrücken

Dr. med. Dipl. Psych. Wolfgang Hofmann

Arzt für Psychiatrie und Psychotherapeutische Medizin

ehemals Chefarzt der Klinik für Psychiatrie, Psychotherapie und

Psychosomatik

SHG-Kliniken Sonnenberg, Saarbrücken

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Hessischen Ministerium der Justiz und mit der Rechtsanwaltskammer Koblenz durchgeführt.





I-04 "Assessorentagung: Verhaltensorientierung"

Datum: 24. bis 26. Januar 2022 (Montag bis Mittwoch)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Richterinnen und Richter aller Gerichtsbarkeiten sowie Staatsanwältin-

nen und Staatsanwälte (Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger so-

wie Dezernatswechslerinnen und Dezernatswechsler)

Inhalt: Das Seminar bietet Gelegenheit, sich mit dem beruflichen Selbstver-

ständnis und der Ethik im gerichtlichen und staatsanwaltschaftlichen

Alltag auseinander zu setzen.

Im Zusammenhang mit gerichtlichen Verfahren können Störungen durch Verfahrensbeteiligte und Dritte auftreten. In der Tagung soll anhand konkreter Fallbeispiele aufgezeigt werden, wie Gericht und Staatsanwaltschaft mit solchen Situationen umgehen können und welche Möglichkeiten das GVG und das Verfahrensrecht bieten, um solchen Störungen entgegen zu wirken. Das Modul wird hierzu folgende

Themen beleuchten:

 Umgang mit Konfliktsituationen insbesondere in der Hauptverhandlung/mündlichen Verhandlung

Kommunikation in schwierigen Situationen

Stress- und Zeitmanagement

• Sitzungspolizeiliche Maßnahmen

Das Modul bietet neben praktischen Arbeitshilfen auch Gelegenheit zur

Selbstreflexion und zum Erfahrungsaustausch.

Referierende: Dr. Ursula Epp

Richterin am Amtsgericht

Amtsgericht Trier

Kai Flesch

Richter am Amtsgericht

Amtsgericht Trier

Stefan Pätz

Dipl.-Psychologe

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz





I-05 "Aktuelle Rechtsprechung zum Insolvenzrecht und zum Gesellschaftsrecht"

Datum: 28. Januar 2022 (Freitag)

Ort: online

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Zivilgerichtsbarkeit, Rechtspflegerinnen

und Rechtspfleger sowie Rechtsanwältinnen und Rechtsanwälte

Inhalt: Zum einen widmet sich das Seminar der aktuellen Rechtsprechung

zum Insolvenzrecht. Dabei geht es etwa um die Anforderungen an einen Insolvenzantrag, die Folgen einer Restschuldbefreiung für Sicherungen, Verfügungsbeschränkungen in der Insolvenz und die Freigabe der selbständigen Tätigkeit des Schuldners und die

Wirkungen der Insolvenz auf Verträge. Auch versicherungsrechtliche Fragen im Zusammenhang mit der Insolvenz werden angesprochen.

Behandelt werden ebenfalls neue gesellschaftsrechtliche

Entscheidungen, die für die Insolvenz von Bedeutung sind. Dies gilt einmal für Kapitalaufbringung und Kapitalerhaltung, hier etwa die

Kommanditistenhaftung.

Die aktuelle Rechtsprechung in beiden Bereichen (Insolvenz- und Gesellschaftsrecht) wird bis zum Veranstaltungstermin berücksichtigt.

Referierende: Prof. Dr. Markus Gehrlein

Richter am Bundesgerichtshof a.D.

Honorarprofessor an der Universität Mannheim

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit den Rechtsanwaltskammern

Koblenz und Zweibrücken durchgeführt.





I-06 "Assessorentagung: Strafrecht"

Datum: 31. Januar bis 3. Februar 2022 (Montag bis Donnerstag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der ordentlichen Gerichtsbarkeit, vorzugs-

weise mit Tätigkeit im Strafdezernat; Staatsanwältinnen und Staatsanwälte (Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger sowie Dezernatswechslerinnen und Dezernatswechsler). Die Teilnahme an dem Modul ist auch für Richterinnen und Richter anderer Gerichtsbarkeiten geöff-

net.

Inhalt: Das Tagungsmodul Strafrecht soll eine praxisorientierte Hilfestellung

bei der täglichen Dezernatsarbeit eines/einer mit Strafsachen befassten Richters/ Richterin beim Amts- und Landgericht sowie eines/ einer

Staatsanwalts/ Staatsanwältin geben.

Wesentliche Tagungsinhalte werden sein:

 Einführung in die strafrichterliche Praxis unter Einbeziehung von Fragen des Jugendstrafrechts, einschließlich der Vorbereitung und Organisation der Hauptverhandlung, Strafzumessung, Bewährungentanheidung

rungsentscheidung

Ordnungswidrigkeitenrecht

 Vernehmungstechnik und Glaubhaftigkeitsbeurteilung im Strafverfahren

 Zusammenarbeit mit den Sozialen Diensten – Gerichtshilfe und Bewährungshilfe

Referierende: Kai Flesch

Richter am Amtsgericht

Amtsgericht Trier

Armin Hardt

Vorsitzender Richter am Landgericht

Landgericht Trier

Jochen Steitz Sozialamtmann

Landgericht Kaiserslautern

Jürgen Fleischer

Sozialrat

Staatsanwaltschaft Mainz





Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





I-07 "Assessorentagung: Grundzüge der Justizverwaltung und Dienstliche Aussprache"

Datum: 7. Februar 2022

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter aller Gerichtsbarkeiten sowie

Staatsanwältinnen und Staatsanwälte aus Rheinland-Pfalz

(Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger)

Inhalt: Das Modul wird sich voraussichtlich mit folgenden Themen befassen:

• Grundzüge der Justizverwaltung und ausgewählte Personalfragen

• Vorstellung der Intervision und Supervision

• Grundzüge der gerichtsinternen Verwaltung

• Grundzüge des Verwaltungsaufbaus der Staatsanwaltschaften

Vorstellung der Personalvertretungen

 Dienstliche Aussprache mit dem Minister der Justiz, dem Staatssekretär, den Chefpräsidentinnen und Chefpräsidenten sowie den Generalstaatsanwälten auch im Rahmen von

persönlichen Gesprächen.

Referierende: N.N.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz





I-08 "Neues zum Straf- und Strafverfahrensrecht zum Jahresanfang"

Datum: 4. Februar 2022 (Freitag)

Ort: online

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Strafgerichtsbarkeit, Staatsanwältinnen

und Staatsanwälte sowie Rechtsanwältinnen und Rechtsanwälte

Inhalt: Zu Jahresbeginn wird über die durch Gesetz oder Rechtsprechung

erfolgten Neuerungen aus den Bereichen des materiellen Strafrechts

und des Strafverfahrensrechts referiert.

Referierende: Thilo Pfordte

Rechtsanwalt, Fachanwalt für Strafrecht

München

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit der Rechtsanwaltskammer

Koblenz durchgeführt.





I-09 "Deal im Strafprozess - Folgen und Konsequenzen aufgrund der Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts"

Datum: 7. Februar 2022 (Montag)

Ort: Online-Seminar

Zielgruppe: Strafrichterinnen und Strafrichter sowie Staatsanwältinnen und Staats-

anwälte

Inhalt: Verfahrensverständigungen verlangen den Gerichten einiges ab. Die

mit den Verfahrensbeteiligten geführten Gespräche sind in den Akten zu dokumentieren (§ 202a StPO), ihr wesentlicher Inhalt ist in der Hauptverhandlung mitzuteilen und in der Sitzungsniederschrift zu vermerken (§§ 243 Abs. 4, 273 Abs. 1a StPO). Die inhaltlichen und formalen Anforderungen an eine Verständigung sind in § 257c StPO geregelt. Die Handhabung dieser Vorschriften ist überaus fehleranfällig. Ordentlich "dealen" kann nur, wer die einschlägige Rechtsprechung des

BGH beherrscht.

Ziel der Veranstaltung ist es, die verständigungsspezifischen Regelungen anhand neuer Entscheidungen des BGH und des BVerfG praxis-

tauglich zu erläutern.

Referierende: Prof. Dr. Hartmut Schneider

Bundesanwalt beim Bundesgerichtshof

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Hessischen Ministerium der

Justiz durchgeführt.





I-10 "Aktuelle höchstrichterliche Rechtsprechung zum Bankenrecht sowie zum Recht der Anlageberatung und Anlagevermittlung"

Datum: 20. Juni 2022 (Montag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Zivilgerichtsbarkeit und

Finanzgerichtsbarkeit, Rechtsanwältinnen und Rechtsanwälte

Inhalt: Es wird die neueste Rechtsprechung des Bundesgerichtshofs im

Bankenrecht dargestellt. Daneben werden aktuelle höchstrichterliche Entscheidungen zum Recht der Anlageberatung und Anlagevermittlung

erörtert.

Die Vorgehensweise ist strikt fallbezogen: Sachverhalte und

Entscheidungsgründe werden detailliert dargestellt. Letztere werden systematisch in einen Gesamtkontext eingeordnet, damit die Lösungen

in der praktischen Arbeit umgesetzt werden können.

Referierende: Dr. Jens Hilgenhövel

Vorsitzender Richter am Schleswig-Holsteinischen Oberlandesgericht

Schleswig-Holsteinisches Oberlandesgericht Schleswig

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Hessischen Ministerium der

Justiz sowie den Rechtsanwaltskammern Koblenz und Zweibrücken

durchgeführt.





I-11 "IT-Sicherheit"

Datum: 9. Februar 2022 (Mittwoch)

Ort: Saarbrücken

Zielgruppe: Richterinnen und Richter aller Gerichtsbarkeiten sowie Staatsan-

wältinnen und Staatsanwälte und IT-Sicherheitsbeauftragte

Inhalt: Der Vortrag stellt Grundlagen der IT-Sicherheit sowie konkrete

Sicherheitsrisiken dar. Er wirft die Frage auf, inwieweit auch die Justiz ein Angriffsziel sein kann und wirbt für die Mitwirkung jeder einzelnen Person, um ein möglichst hohes Sicherheitsniveau zu erreichen. Dabei spannt er einen Bogen von nachrichtendienstlichen Methoden bis hin

zum Vorgehen des "Gelegenheits-Hackers".

Organisatorische Aspekte der IT-Sicherheit
 Der Vortrag gibt einen kurzen Überblick über organisatorische
 Maßnahmen, die die IT-Sicherheit betreffen, einschließlich der
 Vorbereitung auf IT-Sicherheits-Zwischenfälle: Wie kann ein
 Notfallkonzept aussehen? Wer soll daran beteiligt werden?

- Das Darknet gilt als Marktplatz für kriminelle Dienstleistungen aller Art. Doch was bedeutet das Darknet eigentlich aus technischer Sicht? Der Vortrag erläutert die verschiedenen Konzepte, die man unter diesem Begriff versteht, und stellt die technische Funktionsweise von "Tor Hidden Services" dar, die die Grundlage vieler legaler und illegaler anonymer Angebote sind. Dabei wird auch in einer praktischen Vorführung gezeigt, wie schnell ein Nutzer ohne Vorkenntnisse Zugang zum Darknet erhalten kann. Darüber hinaus werden kurz einige Ansätze aufgezeigt, mit denen





auch im Darknet erfolgreich gegen Straftäter ermittelt werden kann.

Einblick in die IT-Forensik
Nicht immer sind Ermittlungen am "Tatort Internet" zum Scheitern
verurteilt. Der Vortrag stellt einige typische Beispiele digitaler
Spuren dar und geht darauf ein, wie diese gesichert werden
können.

Referierende: Prof. Dr. Christoph Sorge

juris-Stiftungsprofessur für Rechtsinformatik

Universität des Saarlandes

Frederik Möllers, M.Sc., LL.M.

Saarbrücker Zentrum für Recht und Digitalisierung

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Saarland





I-12 "Das Gesetz zur Anpassung des Urheberrechts an die Erfordernisse des digitalen Binnenmarktes"

Datum: 15. Februar 2022 (Dienstag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Zivilgerichtsbarkeit sowie Rechtsanwältin-

nen und Rechtsanwälte

Inhalt: Das Gesetz zur Anpassung des Urheberrechts an die Erfordernisse

des digitalen Binnenmarktes tritt am 7. Juni 2021 und das darin enthaltene Urheberrechts-Diensteanbietergesetz am 1. August 2021 in Kraft. Um das Gesetz selbst wie auch um die Richtlinie über das Urheberrecht und die verwandten Schutzrechte im digitalen Binnenmarkt, die durch das Gesetz in nationales Recht umgesetzt wird, wurde zum Teil heftig gestritten. Dabei umfasst das Gesetz weitaus mehr als das umstrittene Leistungsschutzrecht für Presseverleger und die sogenannten Upload-Filter, die im Mittelpunkt der öffentlichen Aufmerksamkeit standen. Es betrifft auch beispielsweise das Urhebervertragsrecht, die Verantwortlichkeit von Plattformen und gesetzliche Erlaubnisse zum Data Mining und zum Schutz der Kunstfreiheit.

Das Seminar erläutert Hintergründe und die wichtigsten praktischen Fragen, die das Gesetz zur Anpassung des Urheberrechts an die Erfordernisse des digitalen Binnenmarktes aufwirft.

Inhalt im Detail:

- 1. Schwerpunkte:
 - a) Hintergründe des Gesetzes
 - b) Neuerungen im Urhebervertragsrecht
 - Neuerungen im Bereich der Lizenzierung, insbesondere kollektive Lizenzen mit erweiterter Wirkung
 - d) Leistungsschutzrecht des Presseverlegers
 - e) Neue urheberrechtliche Erlaubnisse
 - f) Verantwortlichkeit von Diensteanbietern für das Teilen von Onlineinhalten
- 2. Im Überblick:
 - a) Umsetzung der Online-SatCab-RL
 - b) Änderungen des VGG
 - c) Internationales Privatrecht





Referierende: Rechtsanwalt Priv.-Doz. Dr. Jan Oster, LL.M. (Berkeley)

Assistant Professor an der Universität Leiden und Lehrbeauftragter an

der Universität Luxemburg

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Hessischen Ministerium der Justiz sowie den Rechtsanwaltskammern Koblenz und Zweibrücken

durchgeführt.





I-13 "Gerichtsverhandlung per Videokonferenz"

Datum: 3. März 2022 (Donnerstag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter aller Gerichtsbarkeiten mit und ohne

Erfahrungen mit Videoverhandlungen

Inhalt: Im Zuge der Corona-Pandemie sind § 128a ZPO und dessen

Schwestervorschriften in den anderen Verfahrensordnungen aus dem

Dornröschenschlaf erwacht. Das Seminar soll dazu dienen, die vielfältigen rechtlichen, technischen und organisatorischen Herausforderungen im Zusammenhang mit der Leitung und Durchführung von Videoverhandlungen vorzustellen und zu

diskutieren.

Es sind folgende Themenblöcke vorgesehen:

• Anwendungsszenarien und Grenzen von Videoverhandlungen

 Rechtsfragen zu Videoverhandlungen (z.B. Was ist der "andere Ort"?; Dürfen Ton-/ Bildaufzeichnungen gefertigt werden?)

• Technische Grundlagen und Probleme

 Verhandlungsleitung bei Videokonferenzen (Besonderheiten, Protokollierung, Strukturierung etc.)

Das Seminar soll auch zum Erfahrungsaustausch zwischen den

Teilnehmerinnen und Teilnehmern dienen.

Referierende: Dennis Müller

Richter am Oberlandesgericht Koblenz

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





I-14 "Assessorentagung: Zivilrecht 2"

Datum: 7. bis. 9. März 2022 (Montag bis Mittwoch)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der ordentlichen Gerichtsbarkeit, vorzugs-

weise mit Tätigkeit im Zivildezernat (Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger sowie Dezernatswechslerinnen und Dezernatswechsler)

Inhalt: Das Tagungsmodul Zivilrecht 2 beleuchtet einzelne Aspekte eines zivil-

richterlichen Dezernats und dient darüber hinaus dem Erfahrungsaus-

tausch.

Folgende Themenschwerpunkte werden behandelt:

Verfahrensmanagement bzw. Gestaltung des zivilrechtlichen Verfahrens, insbesondere unter dem Gesichtspunkt der Beschleunigung des Verfahrens

Vorbereitung der mündlichen Verhandlung und Verhandlungsführung.

• Vergleichsgespräche und Vergleichsinhalte

Prozesskostenhilfeverfahren

Besonderheiten von einstweiliger Verfügung und Arrest

Praktische Probleme im Zwangsvollstreckungsdezernat (Grundlagen)

• Crash-Kurs Verkehrsunfallsachen

Referierende: Michael Stiefenhöfer

Vorsitzender Richter am Landgericht

Landgericht Kaiserslautern

Valeska Strauß

Vorsitzende Richterin am Landgericht

Landgericht Koblenz

Dr. Sigurd Wern

Vorsitzender Richter am Landgericht

Landgericht Saarbrücken

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





Hinweis: Die Module "Zivilrecht 1" und "Zivilrecht 2" behandeln unterschiedliche

Themen. Die Module können in beliebiger Reihenfolge besucht wer-

den.





I-15 "Versuch, Notwehr, Tötungsdelikte"

Datum: 8. März 2022 (Dienstag)

Ort: Online

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Strafgerichtsbarkeit, Staatsanwältinnen

und Staatsanwälte

Inhalt: Die Fortbildung behandelt folgende Themen:

Versuch

- Versuchsbeginn

- Rücktritt vom Versuch

Notwehr

- Notwehrlage

- Erforderlichkeit der Notwehrhandlung

- Sozialethische Notwehrbeschränkungen

Tötungsdelikte

- Bedingter Tötungsvorsatz

- Mordmerkmale (niedrige Beweggründe, heimtückische Tötung,

Verwendung gemeingefährlicher Mittel)

Referierende: Professor Dr. Hartmut Schneider

Bundesanwalt beim Bundesgerichtshof

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Hessisches Ministerium der Justiz (Kooperationsveranstaltung)





I-16 "Motivierenden Referendarunterricht gestalten (Teil 1)"

Datum: 14. März 2022 (Montag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, die

mit der Ausbildung von Rechtsreferendarinnen und

Rechtsreferendaren im Rahmen von Arbeitsgemeinschaften und mit

Fortbildungen von Kolleginnen und Kollegen befasst sind

Inhalt: Ein guter Lehrender zu sein, dafür ist man geboren, oder eben nicht -

so eine landläufige Meinung. Gutes Unterrichten ist aber nichts, was

vom Himmel fällt, sondern es kann erlernt werden!

In dieser Fortbildung beschäftigen wir uns damit, wie Sie als AG-Leiterin oder AG-Leiter einen interessanten, lernförderlichen

Referendarunterricht gestalten können. Sie werden AG-Sitzungen nach neueren Erkenntnissen der Lehr-/ Lernpsychologie strukturiert planen und dabei aktivierende und motivierende Methoden einsetzen können.

Außerdem entwickeln Sie je nach Wahl Ideen für spezielle Herausforderungen wie heterogenes Vorwissen, Feedback zu

Aktenvorträgen und große Stofffülle.

Folgende Themenkomplexe werden in Teil 1 behandelt:

- Grundprinzipien effektiven Lernens und Lehrens
- Ausgewählte didaktische Methoden für AGs
- Aktivieren im Referendarunterricht

Am 25. April 2022 findet die Fortsetzungsveranstaltung (Teil 2) statt. Dieser Teil der Fortbildung beschäftigt sich mit folgenden Themen:

- Strukturierte Planung von AG-Sitzungen
- Motivieren im Referendarunterricht

Wahlbausteine:

- · Umgang mit großer Stofffülle
- Umgang mit heterogenem Leistungs- und Kenntnisstand der Referendarinnen und Referendare
- Lernförderliche Feedbackformen zu Aktenvorträgen.

Im Austausch mit den Referierenden sowie den Kolleginnen und Kollegen, gewinnen Sie viele Ideen, wie der (Referendar-)Unterricht Ihnen und Ihren Teilnehmenden mehr Spaß macht und wie mehr Lernerfolg erzielt werden kann.





Eine Teilnahme an beiden Veranstaltungen ist konzeptionell vorgesehen. Die beiden Teile können aber auch einzeln besucht

werden. Wenn Sie nur Teil 2 besuchen möchten, ist eine eigenständige

Vorbereitung anhand des Materials von Teil 1 notwendig.

Referierende: Prof. Dr. Annette Glathe

Leitung des Arbeitsbereichs Hochschuldidaktische Weiterbildung und

Beratung

Technische Universität Darmstadt

Lars Gußen

Rechtsanwalt, Personal- und Organisationsentwickler

Berater für Hochschulentwicklung (Higher Education Development Multiplikator/Moderator für Hochschuldidaktik (Higher Education)

LAWYAL ACADEMY

Training | Coaching | Moderation | Beratung

Aschaffenburg

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Hessischen Ministerium der

Justiz durchgeführt.





I-17 "Simulation einer mündlichen Prüfung - Seminar für Prüferinnen und Prüfer der mündlichen Prüfung der Staatlichen Pflichtfachprüfung oder der Zweiten juristischen Staatsprüfung"

Datum: 17. und 18. März 2022 (Donnerstag und Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Prüferinnen und Prüfer, die in der mündlichen_Prüfung der Staatlichen

Pflichtfachprüfung oder der Zweiten juristischen Staatsprüfung tätig

sind

Inhalt: Folgende Themen werden behandelt:

Simulation einer m

ündlichen Pr

üfung

· verhaltensorientierte Auswertung

Referierende: Professor Dr. Hans-Georg Soeffner

Soziologe und Emeritus an der Universität Konstanz

Permanent Fellow und Vorstandsmitglied am Kulturwissenschaftlichen

Institut Essen

Permanent Visiting Fellow am Forum internationale Wissenschaft

Universität Bonn

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





I-18 "Brain Fit your Life"

Datum: 17. März 2022 (Donnerstag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte,

Beamtinnen und Beamte des vierten Einstiegsamtes/ höheren

Dienstes sowie Beamtinnen und Beamte des dritten Einstiegsamtes/

gehobenen Dienstes

Inhalt: Brain Fit your Life ist ein Training zur Verbesserung der individuellen

Leistungsfähigkeit und mentalen Selbstbestimmung. Dies ermöglicht die Aktivierung von bisher ungenutzten Potenzialen, die Steuerung

unseres Gehirns und die Unterbrechung von negativen

Denkstrukturen. Ziel ist die Erfahrung einer neuen Denkflexibilität, die durch das Erlernen neuer Bewegungsmuster die Struktur des Gehirns verändert. Diese Stärken optimal zu nutzen und für lange geistige Fitness zu sorgen, dient auch der Verbesserung der gesamten Lebensqualität und der Erweiterung von Handlungskompetenzen. Bewegung fürs Gehirn heißt, erst das Gehirn aktiv auf Richtung bringen, dann Pläne umsetzen.

Inhalte im Detail:

- Interessante Einblicke ins Gehirn und spezieller Steuerungsmöglichkeiten
- Aufteilung der Gehirndimensionen
- Gehirnaktivierung durch gezielte Bewegungsübungen zur Steigerung von Flexibilität und Veränderungsbereitschaft, Vermeidung von Ausdrucksschwierigkeiten und Blackouts, Stärkung von Fokussierung und Wahrnehmung, Kontrolle über Emotionen, Förderung von Gelassenheit und Stressanpassung usw.
- Mit neuen Bewegungsmustern die Datenautobahn im Gehirn und die individuellen Kompetenzen erweitern
- Übungen zur Gehirnintegration zur Umsetzung im Arbeitsalltag
- Strategien zur Konzentrationssteigerung, Koordinationstraining
- Stärkung von Motivation und Volition
- Einblicke in die mentale Selbststeuerung zur Selbstfürsorge
- Verankerung von neuen Denkprozessen, F\u00f6rderung der Denkflexibilit\u00e4t





• Lösung von Blockaden durch Aktivität

 Aktivierungsübungen zur Umsetzung in den Alltag, Kreative Denkund Bewegungsübungen

Referierende: Christiane Stütz

Inhaberin von "Bildungsstützpunkt", Taunusstein

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





I-19 "Reichsbürger, Corona-Leugner – Verschwörungstheorien und ihre Anhänger als Herausforderung und Gefahr für die Justiz"

Datum: 23. März 2022 (Mittwoch)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter aller Gerichtsbarkeiten, Staatsanwältinnen

und Staatsanwälte sowie Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger

Inhalt: Die Justiz sieht sich vermehrt mit Anhängern von

Verschwörungstheorien konfrontiert. Ziel der Veranstaltung ist das Vermitteln der Hintergründe und das Erlernen des Auftretens gegenüber diesem Personenkreis. Dies betrifft insbesondere den Lingung in der Gerichtsverhandlung und das Ergreifen von

Umgang in der Gerichtsverhandlung und das Ergreifen von

Verschwörungstheorien argumentativ begegnet werden kann.

In der Veranstaltung wird einleitend aus polizeilicher Sicht das Lagebild

Sicherheitsmaßnahmen einschließlich der Frage, ob und ggf. wie den

"Reichsbürger, Corona-Leugner, Verschwörungstheoretiker"

vorgestellt:

- Phänomenbeschreibung
- Darstellung und Bewertung der Situation im Bund und in Rheinland-Pfalz
- Betrachtung des Personenpotenzials und dessen Gefährlichkeit
- Handlungsempfehlungen für den Umgang aus kriminalpsychologischer Sicht

Es folgt die Darstellung der o.g. Phänomene anhand praktischer Beispiele aus der Justiz.

- Wie treten die Anhänger von Verschwörungstheorien gegenüber Angehörigen der Justiz auf? Woran können sie erkannt werden?
- Verfahren mit Angehörigen der Gruppierungen vor und während der Sitzung
 - Wie kann ein möglichst störungsfreier Ablauf der Sitzung vorbereitet werden?

Überblick über die Rechtslage und die praktischen Reaktionsmöglichkeiten





- Wo beginnen bzw. enden das Hausrecht der Gerichtsleitung und die Sitzungspolizei des/der Vorsitzenden?
- Welche Reaktionsmöglichkeiten bestehen in der Sitzung?
- Verhalten bei unerlaubten Bild- und Tonaufnahmen
- o Verhalten bei Geldforderungen

• Offene Flanke (un-) soziale Medien?

Referierende: Antonius Dominiak

stellvertretender Dezernatsleiter Landeskriminalamt Rheinland-Pfalz

Walter Groß

Direktor des Amtsgerichts

Amtsgericht Fürth

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





I-20 "Der Tod in Venedig, aber letzter gewöhnlicher in Oer-Erkenschwick. Und nun? Der Erbstatus bei grenzüberschreitenden Fallgestaltungen"

Datum: 29. März 2022 (Dienstag)

Ort: Koblenz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Zivilgerichtsbarkeit, Rechtspflegerinnen

und Rechtspfleger in Nachlasssachen sowie Rechtsanwältinnen und

Rechtsanwälte

Inhalt: Der Kurs richtet sich weniger an Interessierte der Weltliteratur, auch

wenn die Europäische Erbrechtsverordnung mit über achtzig Erwägungsgründen und ebenso vielen Artikeln schon Thomas

Mann'sche Qualität hat.

Der Dozent erläutert vielmehr die Herangehensweise zur Ermittlung des Erbstatuts bei grenzüberschreitenden Fallgestaltungen. Er analysiert aktuelle Judikatur des EuGH und BGH sowie der

Eingangsinstanzen, etwa zur ausdrücklichen, aber auch konkludenten Rechtswahl und deren rückwirkende Heilung. Der Referent nimmt gemeinschaftliche Testamente und Erbverträge bei binationalen Ehen ebenso in den Blick wie das Zusammenspiel von Internationalem Erbund Güterrecht. Aufgezeigt wird zudem der Zwang, Vindikationslegate

bis ins Grundbuchverfahren zu beachten. Auch die praktische

Relevanz der musealen Staatsverträge zwischen Deutschland und der

Türkei bzw. dem Iran sind Gegenstand des Kurses sowie die

Funktionsweise des ordre public-Vorbehalts.

Referierende: Prof. Dr. Ansgar Staudinger

Universität Bielefeld

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Hessischen Ministerium der

Justiz und der Rechtsanwaltskammer Koblenz durchgeführt.





I-21 "Symposium Cybercrime"

Datum: voraussichtlich April oder Mai 2022

Ort: Flughafen Hahn

Zielgruppe: Strafrichterinnen und Strafrichter, Staatsanwältinnen und Staatsan-

wälte, Amtsanwältinnen und Amtsanwälte, Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger bei den Staatsanwaltschaften sowie Mitarbeiterinnen

und Mitarbeiter der Polizei

Inhalt: wird zu gegebener Zeit bekanntgegeben

Referierende: N.N.

Anmeldefrist: wird noch bekanntgegeben

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird als Kooperationsveranstaltung in Zusammenarbeit mit

der Hochschule der Polizei Rheinland-Pfalz durchgeführt.





I-22 "Assessorentagung: Einführung in die saarländische Justizverwaltung, Organisation der Staatsanwaltschaften und Dienstliche Aussprache"

Datum: 1. April 2022 (Freitag)

Ort: Saarbrücken

Zielgruppe: Richterinnen und Richter aller Gerichtsbarkeiten sowie

Staatsanwältinnen und Staatsanwälte aus dem Saarland

(Berufsanfängerinnen und Berufsanfängeranfänger sowie Dezernats-

wechslerinnen und Dezernatswechsler)

Inhalt: Das Modul wird sich voraussichtlich mit folgenden Themen befassen:

Stellung und Rolle der Staatsanwaltschaften nach dem

Gerichtsverfassungsgesetz

 Organisation der Staatsanwaltschaften einschließlich Erläuterung der OrgStA sowie Funktion und Stellung der Abteilungsleiter

• Aufgaben der Generalstaatsanwaltschaft und des Ministeriums der

Justiz einschließlich des Berichtswesens

Einführung in die saarländische Justizverwaltung

Ausgewählte Personalfragen

Angelegenheiten der Dienstaufsicht

• Dienstliche Aussprache

Referierende: **Judith Diversy**

Oberstaatsanwältin

Generalstaatsanwaltschaft Saarbrücken

Bernd Weber

Leitender Ministerialrat Ministerium der Justiz

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus dem Saarland

Hinweis: Die Anmeldefrist ist keine Ausschlussfrist, d. h. auf dem Dienstweg können auch nach Ablauf der Anmeldefrist noch

Anmeldungen vorgelegt werden. Sollten noch Teilnehmerplätze frei

sein oder solche kurzfristig frei werden, werden die restlichen





Teilnehmerplätze nach dem Zeitpunkt des Eingangs der Anmeldung

vergeben.

Veranstalter: Saarland





I-23 "Seminar für Prüferinnen und Prüfer der schriftlichen Prüfung der Staatlichen Pflichtfachprüfung oder der Zweiten juristischen Staatsprüfung"

Datum: 4. und 5. April 2022 (Montag und Dienstag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Prüferinnen und Prüfer, die in der Staatlichen Pflichtfachprüfung oder

der Zweiten juristischen Staatsprüfung im öffentlichen Recht oder im

Strafrecht tätig sind

Inhalt: Folgende Themen werden behandelt:

• Validierung von Leistungsbeurteilungen

• Erarbeitung von Bewertungskriterien und -schemata für Klausuren

Erarbeitung von Voten

Referierende: Prof. Dr. jur. Udo Branahl

Institut für Journalistik der Universität Dortmund

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





I-24 "Deutsche Strafrechtspraxis und Unionsrecht -Auswirkungen der Europäischen Gesetzgebung im Bereich des Strafverfahrens"

Datum: 5. April 2022 (Dienstag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Strafgerichtsbarkeit sowie

Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, die Fälle mit inter- oder transnationalen Bezügen bearbeiten, Rechtsanwältinnen und

Rechtsanwälte

Inhalt: Das Seminar soll Berührungsängste mit dem häufig als

undurchschaubar empfundenen "Europäischen Strafrecht" abbauen und ein Grundverständnis schaffen, um in der Strafverfolgungspraxis

Rechtsfehler zu vermeiden bzw. in der Strafverteidigung neue

Strategien verfolgen zu können.

Anhand praktischer Fälle wird eine Einführung in typische

Fallgestaltungen gegeben, in denen das Recht der Europäischen Union bereits heute unmittelbare Auswirkungen auf das deutsche

Strafrecht besitzt.

Folgende Themenkomplexe sollen behandelt werden:

- Grundbegriffe und Grundfragen des Europäischen Strafrechts
- Strafrechtliche Gesetzgebungskompetenzen und Harmonisierungsbefugnisse der EU
- Praktische Bedeutung des Vorrangs von Unionsrecht für das deutsche Strafrecht
- Vorabentscheidungsverfahren nach Art. 267 AEUV
- Unionsrechtskonforme Auslegung deutscher Strafgesetze
- Assimilierung deutscher Straf- und Bußgeldnormen durch Unionsrecht

Referierende: Prof. Dr. Bernd Hecker

Universität Tübingen

Prof. Dr. Mark Zöller Universität München

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Ministerium der Justiz und für Europa Baden-Württemberg, dem Hessischen Ministerium der Justiz

und der Rechtsanwaltskammer Koblenz durchgeführt.





I-25 "Assessorentagung: Staatsanwaltschaft 1"

Datum: 6. bis 8. April 2022 (Mittwoch bis Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Staatsanwältinnen und Staatsanwälte

(Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger sowie Dezernatswechslerin-

nen und Dezernatswechsler)

Inhalt: Themen werden unter anderem sein:

 Organisation und Aufgaben der Staatsanwaltschaften, der Generalstaatsanwaltschaft und des zuständigen Ministeriums, einschl. Berichtswesen

- Behandlung und Gestaltung von Großverfahren und deren besondere Probleme
- Auftreten und Verhalten in der Hauptverhandlung, einschl. Beweisantragsrecht
- Absprachen im Strafprozess
- Umgang mit Konfliktverteidigung
- Praktische Probleme im staatsanwaltschaftlichen Dezernat
- Durchsuchung, Beschlagnahme und Verwertung
- Handhabung von Haftsachen
- Beschleunigtes Verfahren gemäß §§ 417 ff. StPO
- Einsatz technischer Mittel im Ermittlungsverfahren und typische Probleme im staatsanwaltlichen Bereitschaftsdienst
- Arbeitsweise und Arbeitsmittel des mobilen Einsatzkommandos Rheinland-Pfalz (MEK)

Referierende: Mario Mannweiler

Leitender Oberstaatsanwalt

Generalstaatsanwaltschaft Koblenz

Christopher do Paco Quesado

Oberstaatsanwalt

Generalstaatsanwaltschaft Koblenz

Dr. Eric Samel Oberstaatsanwalt

Staatsanwaltschaft Trier





Sven von Soosten Oberstaatsanwalt

Staatsanwaltschaft Koblenz

N.N.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Hinweis: Die Module "Staatsanwaltschaft 1" und "Staatsanwaltschaft 2" behan-

deln unterschiedliche Themen. Die Module können in beliebiger Reihen-

folge besucht werden.





I-26 "Assessorentagung: Strafrecht"

Datum: 19. bis 22. April 2022 (Dienstag bis Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der ordentlichen Gerichtsbarkeit, vorzugs-

weise mit Tätigkeit im Strafdezernat, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte (Berufsanfängerinnen und -anfänger sowie Dezernatswechslerinnen und -wechsler). Die Teilnahme an dem Modul ist auch für Richte-

rinnen und Richter anderer Gerichtsbarkeiten geöffnet.

Inhalt: Das Tagungsmodul Strafrecht soll eine praxisorientierte Hilfestellung

bei der täglichen Dezernatsarbeit einer/ eines mit Strafsachen befassten Richterin/ Richters beim Amts- und Landgericht sowie einer/ eines

Staatsanwältin/ Staatsanwalts geben.

Wesentliche Tagungsinhalte werden sein:

 Einführung in die strafrichterliche Praxis unter Einbeziehung von Fragen des Jugendstrafrechts, einschließlich der Vorbereitung und Organisation der Hauptverhandlung, Strafzumessung, Bewährungsentscheidung

Ordnungswidrigkeitenrecht

 Vernehmungstechnik und Glaubhaftigkeitsbeurteilung im Strafverfahren

 Zusammenarbeit mit den Sozialen Diensten – Gerichtshilfe und Bewährungshilfe

Referierende: Kai Flesch

Richter am Amtsgericht

Amtsgericht Trier

Armin Hardt

Vorsitzender Richter am Landgericht

Landgericht Trier

Astrid Seib-Marx Sozialamtfrau

Landgericht Mainz, Bewährungshilfe

Jürgen Fleischer

Sozialrat

Staatsanwaltschaft Mainz





Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





I-27 "Verfahrensrechtliche Probleme in Familien-, Betreuungs- und Nachlasssachen"

Datum: 25. April 2022 (Montag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Zivilgerichtsbarkeit, Rechtsanwältinnen

und Rechtsanwälte

Inhalt: Verfahrensprobleme im FamFG (Verfahren in Familien-, Betreuungs-

und Nachlasssachen)

· Gerichtliche Zuständigkeiten

Abgrenzung ZPO-/ FamFG-Verfahren

Beteiligtenbegriff im FamFG

Amtsermittlungsgrundsatz

• Abgrenzung Strengbeweis/Freibeweis

Beweisaufnahme im FamFG-Verfahren

• Rechtsmittelverfahren nach §§ 58 ff FamFG

Besondere Verfahrenssituationen

Referierende: Prof. Dr. Ludwig Kroiß

Präsident des Landgerichts Landgericht Traunstein

Vizepräsident des Deutschen Nachlassgerichtstages

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit der Rechtsanwaltskammer

Koblenz durchgeführt.





I-28 "Motivierenden Referendarunterricht gestalten (Teil 2)"

Datum: 25. April 2022 (Montag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, die

mit der Ausbildung von Rechtsreferendarinnen und

Rechtsreferendaren im Rahmen von Arbeitsgemeinschaften und mit

Fortbildungen von Kolleginnen und Kollegen befasst sind

Inhalt: Ein guter Lehrender zu sein, dafür ist man geboren, oder eben nicht -

so eine landläufige Meinung. Gutes Unterrichten ist aber nichts, was

vom Himmel fällt, sondern es kann erlernt werden!

In dieser Fortbildung beschäftigen wir uns damit, wie Sie als AG-Leiter oder AG-Leiterin einen interessanten, lernförderlichen Referendar-Unterricht gestalten können. Sie werden AG-Sitzungen nach neueren Erkenntnissen der Lehr-/Lernpsychologie strukturiert planen und dabei aktivierende und motivierende Methoden einsetzen können. Außerdem entwickeln Sie je nach Wahl Ideen für spezielle Herausforderungen wie heterogenes Vorwissen, Feedback zu Aktenvorträgen und große

Stofffülle.

Folgende Themenkomplexe wurden in Teil 1 (14. März 2022) behandelt:

- Grundprinzipien effektiven Lernens und Lehrens
- Ausgewählte didaktische Methoden für AGs
- Aktivieren im Referendarunterricht

Am 25. April 2022 findet die Fortsetzungsveranstaltung (Teil 2) statt. Dieser Teil der Fortbildung beschäftigt sich mit folgenden Themen:

- Strukturierte Planung von AG-Sitzungen
- Motivieren im Referendarunterricht

Wahlbausteine:

- Umgang mit großer Stofffülle
- Umgang mit heterogenem Leistungs- und Kenntnisstand der Referendare
- lernförderliche Feedbackformen zu Aktenvorträgen.

Im Austausch mit den Dozenten sowie den Kolleginnen und Kollegen, gewinnen Sie viele Ideen, wie der (Referendar-)Unterricht Ihnen und Ihren Teilnehmenden mehr Spaß macht und wie mehr Lernerfolg erzielt werden kann.





Eine Teilnahme an beiden Veranstaltungen ist konzeptionell vorgesehen. Die beiden Teile können aber auch einzeln besucht werden. Wenn Sie nur Teil 2 besuchen möchten, ist eine eigenständige

Vorbereitung anhand des Materials von Teil 1 notwendig.

Referierende: Prof. Dr. Annette Glathe

Leitung des Arbeitsbereichs Hochschuldidaktische Weiterbildung und

Beratung

Technische Universität Darmstadt

Lars Gußen

Rechtsanwalt, Personal- und Organisationsentwickler

Berater für Hochschulentwicklung (Higher Education Development) Multiplikator/ Moderator für Hochschuldidaktik (Higher Education)

LAWYAL ACADEMY

Training | Coaching | Moderation | Beratung

Aschaffenburg

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Hessischen Ministerium der

Justiz durchgeführt.





I-29 "Arbeitstagung für Wirtschaftsreferentinnen und Wirtschaftsreferenten, Buchprüferinnen und Buchprüfer bei den Staatsanwaltschaften"

Datum: 27. bis 29. April 2022 (Mittwoch bis Freitag)

Ort: Langenselbold

Zielgruppe: Wirtschaftsreferentinnen und Wirtschaftsreferenten sowie Buchprüfe-

rinnen und Buchprüfer bei den Staatsanwaltschaften

Inhalt: Die Tagung dient u. a. dem Erfahrungsaustausch und der Fortbildung

in aktuellen Themenbereichen der Wirtschaftskriminalität

Referierende: Sabine Hoffbauer

Regierungsdirektorin

Staatsanwaltschaft Frankfurt am Main

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Hessischen Ministerium der

Justiz durchgeführt.





I-30 "Assessorentagung: Grundzüge der Justizverwaltung und Dienstliche Aussprache"

Datum: 9. Mai 2022

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter aller Gerichtsbarkeiten sowie

Staatsanwältinnen und Staatsanwälte aus Rheinland-Pfalz

(Berufsanfängerinnen und Berufsanfängeranfänger)

Inhalt: Das Modul wird sich voraussichtlich mit folgenden Themen befassen:

• Grundzüge der Justizverwaltung und ausgewählte Personalfragen

• Vorstellung der Intervision und Supervision

• Grundzüge der gerichtsinternen Verwaltung

• Grundzüge des Verwaltungsaufbaus der Staatsanwaltschaften

• Vorstellung der Personalvertretungen

 Dienstliche Aussprache mit dem Minister der Justiz, dem Staatssekretär, den Chefpräsidentinnen und Chefpräsidenten sowie den Generalstaatsanwälten auch im Rahmen von

persönlichen Gesprächen.

Referierende: N.N.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz





I-31 "Aktuelle Rechtsfragen des elektronischen Rechtsverkehrs (Schwerpunkt Strafsachen) und Ausblick auf die elektronische Akte in Rheinland-Pfalz"

Datum: 3. Mai 2022 (Dienstag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Strafrichterinnen und Strafrichter, Staatsanwältinnen und

Staatsanwälte sowie Amtsanwältinnen und Amtsanwälte

Inhalt: Mit der Eröffnung des elektronischen Rechtsverkehrs und der

Einführung der elektronischen Akte (eAkte) verändert sich der juristische Entscheiderarbeitsplatz in tatsächlicher und rechtlicher Hinsicht. Ab dem 1. Januar 2022 ist die Nutzung des elektronischen Rechtsverkehrs für professionelle Teilnehmer verpflichtend. Die Einführung der elektronischen Straf- bzw. Ermittlungsakte muss nach bundesgesetzlichen Vorgaben bis spätestens 1. Januar 2026 erfolgt

sein. Die Tagung soll dazu dienen, den Teilnehmerinnen und

Teilnehmern sowohl Grundlagen zu den technischen Hintergründen des elektronischen Rechtsverkehrs (medienbruchfreie Kommunikation mit der Polizei, technische Ausgestaltung des elektronischen Gerichts-

und Verwaltungspostfachs, usw.) in einem sich verändernden

Arbeitsalltag zu vermitteln, als auch die geänderten rechtlichen und organisatorischen Rahmenbedingungen mit Blick auf die Einführung der eAkte und den eRV vorzustellen. Dabei soll auch Gelegenheit zur Diskussion sowie zu einem Erfahrungsaustausch bestehen. Schließlich wird ein Ausblick auf die bevorstehende Einführung der elektronischen

Straf- bzw. Ermittlungsakte in Rheinland-Pfalz gegeben.

Referierende: Christoph Maurer

Oberstaatsanwalt

Justizministerium Rheinland-Pfalz

Christer Papenheim

Staatsanwalt

Generalstaatsanwaltschaft Zweibrücken

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





I-32 "Alkohol und Drogen im Straßenverkehr"

Datum: 4. Mai 2022 (Mittwoch)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Straf- und Verwaltungsgerichtsbarkeit,

Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Amtsanwältinnen und Amtsanwälte sowie Rechtsanwältinnen und Rechtsanwälte

Inhalt: Vertiefung grundlegender und Vermittlung aktueller medizinischer und

juristischer Fragestellungen im Zusammenhang mit Alkohol- und

Drogendelikten;

Aktuelle Rechtsprechung zu Verfahrensfragen sowie zu Fragen des

materiellen Rechts

Referierende: Prof. Dr. med. Dr. rer. nat. Reinhard Urban

Universitätsprofessor an der Universität Mainz a.D.

Dr. Louisa Bartel

Richterin am Bundesgerichtshof

Wolfgang Pfister

Richter am Bundesgerichtshof a.D.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Bund gegen Alkohol und Drogen im Straßenverkehr, dem Hessischen Ministerium der Justiz sowie den Rechtsanwaltskammern Koblenz und Zweibrücken

durchgeführt.





I-33 "Assessorentagung: Zivilrecht 1"

Datum: 9. bis 11. Mai 2022 (Montag bis Mittwoch)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der ordentlichen Gerichtsbarkeit, vorzugs-

weise mit Tätigkeit im Zivildezernat (Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger sowie Dezernatswechslerinnen und Dezernatswechsler). Die Tagung steht auch Richterinnen und Richtern anderer Gerichtsbarkei-

ten offen.

Inhalt: Das Tagungsmodul Zivilrecht 1 soll einen Überblick über die praktische

Anwendung der Zivilprozessordnung in einem Zivildezernat geben und den Einstieg in die tägliche zivilrichterliche Dezernatsarbeit erleichtern. Alle vor Gericht tätigen Juristinnen und Juristen haben regelmäßig mit den Angaben von Parteien oder der Aussage von Zeugen zu tun. Um solche Aussagen beurteilen zu können ist die Kenntnis aussagepsychologischer Grundsätze und allgemeinpsychologischer Phänomene der Urteilsbildung erforderlich. Diese sollen in der Tagung vermittelt

werden.

Folgende Themenschwerpunkte werden in dem Tagungsmodul Zivilrecht 1 behandelt:

- Ausgewählte Fragen der zivilrichterlichen Dezernatsarbeit, insbesondere Verfahrensarten, Zuständigkeiten und Zulässigkeitsvoraussetzungen, Prozessleitende Verfügungen, Substantiierung und Schlüssigkeit
- Grundfragen der Vernehmungslehre,
- Vorbereitung und Gestaltung von Vernehmungen,
- Dokumentation von Vernehmungen,
- Beweiswürdigung: Bewusstseinsbildung sowie Wahrnehmungsund Erinnerungsfehlern der Aussageperson,
- Bedeutung der Person des Vernehmenden auf das Vernehmungsergebnis,
- Besondere Beweissituationen, Beweislastgrundsätze
- selbständiges Beweisverfahren
- Zusammenarbeit mit Sachverständigen
- Zusammenarbeit mit Dolmetschern/innen und Übersetzern/innen





Neben der Vermittlung theoretischer Grundlagen steht dabei auch die

Umsetzung des Erlernten an Hand praktischer Übungen auf dem Pro-

gramm.

Referierende: Rüdiger Orf

Direktor des Amtsgerichts

Amtsgericht Worms

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Hinweis: Die Tagungsmodule "Zivilrecht 1" und "Zivilrecht 2" behandeln unter-

schiedliche Themen. Die Module können in beliebiger Reihenfolge be-

sucht werden.





I-34 "Die Vernehmung insbesondere kindlicher und jugendlicher Zeugen nach § 58a StPO – Möglichkeiten und Grenzen der Videovernehmung"

Datum: 10. Mai 2022 (Dienstag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Strafrichterinnen und Strafrichter, Ermittlungsrichterinnen und

Ermittlungsrichter sowie Staatsanwältinnen und Staatsanwälte

In den letzten Jahren wurden zum Schutz von Opferrechten mehrfache

strafprozessuale Reformen durchgeführt, wodurch es zu vermehrten

audiovisuellen Vernehmungen insbesondere bei Kindern und

Jugendlichen gekommen ist. Durch die jüngste Änderung des § 58a Abs. 3 StPO vom 13.12.2019, der Aufzeichnung der Vernehmung in Bild und Ton als richterliche Vernehmung im Ermittlungsverfahren als

"Muss-Vorschrift" ist eine weitere herausragende Änderung

eingetreten. Deren spätere Einführung nach § 255 Abs. 2 StPO im Hauptverfahren (wenn nicht widersprochen wird), dient einer deutlichen

Entlastung bei der Zeugenvernehmung, weil eine

Mehrfachvernehmung obsolet sein und das Verfahren beschleunigt werden kann. Eine Professionalisierung für diese besondere Art der Vernehmung und deren sachverhaltsspezifische Inhalte ist somit

angezeigt.

Die Veranstaltung wird sich zunächst mit Vorbereitung und Durchführung der Videovernehmung und deren späteren Einführung in den Strafprozess gemäß § 255 a II StP0 befassen. In München werden derartige Vernehmungen seit über 20 Jahren mit großem Erfolg durchgeführt. Es wird eine originale Videovernehmung abgespielt. Neben der eigentlichen Videovernehmung wird aber auch auf den Fortgang des Strafprozesses – insbesondere die Möglichkeiten des Täter-Opfer-Ausgleichs – eingegangen. Durch die im Anschluss an die Videovernehmung vorhandene sehr gute Beweislage ändert sich der Strafprozess in vielen Fällen von einer möglichen Konfliktverteidigung hin zum Versuch, einen Ausgleich zwischen Täter und Opfer zu erreichen.

Ein weiterer Schwerpunkt der Veranstaltung befasst sich mit der aussagepsychologischen Fehlerquellenanalyse für die audiovisuelle ermittlungsrichterliche Vernehmungssituation und deren Gestaltung.





Vernehmungsfehler werden beleuchtet sowohl allgemein als auch spezifiziert auf besonders vulnerable Zeugengruppen wie Kinder, Jugendliche mit ihren entwicklungsspezifischen Besonderheiten, persönlichkeitsgestörte Erwachsene, bei Personen mit Traumatisierung und auch bei Zeuginnen und Zeugen, die durch Dolmetscher befragt werden müssen. Ziel dieses zweiten Teils ist eine praktische Handlungsanleitung für eine Sensibilisierung für Fehlerquellen einerseits und deren Vermeidung andererseits bei einer audiovisuellen Vernehmung dieser besonderen Zeuginnen und Zeugen.

Referierende: Robert Grain

Richter am Amtsgericht Amtsgericht München

Simone Gallwitz

Dipl.- Psychologin Dipl.- Pädagogin, Master of Criminology,

Criminalistics and Police Science (M.A.) RechtsPsychologisches Zentrum Bochum

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





I-35 "Alkohol und Drogen im Straßenverkehr"

Datum: 11. Mai 2022 (Mittwoch)

Ort: Kaiserslautern

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Straf- und Verwaltungsgerichtsbarkeit,

Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Amtsanwältinnen und Amtsanwälte sowie Rechtsanwältinnen und Rechtsanwälte

Inhalt: Vertiefung grundlegender und Vermittlung aktueller medizinischer und

juristischer Fragestellungen im Zusammenhang mit Alkohol- und

Drogendelikten,

Aktuelle Rechtsprechung zu Verfahrensfragen sowie zu Fragen des

materiellen Rechts

Referierende: Prof. Dr. med. Dr. rer. nat. Reinhard Urban

Universitätsprofessor Universität Mainz a.D.

Dr. Louisa Bartel

Richterin am Bundesgerichtshof

Wolfgang Pfister

Richter am Bundesgerichtshof a.D.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Bund gegen Alkohol und

Drogen im Straßenverkehr sowie der Rechtsanwaltskammer

Zweibrücken durchgeführt.





I-36 "Assessorentagung: Zivilrecht 2"

Datum: 23. bis 25. Mai 2022 (Montag bis Mittwoch)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der ordentlichen Gerichtsbarkeit, vorzugs-

weise mit Tätigkeit im Zivildezernat (Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger sowie Dezernatswechslerinnen und Dezernatswechsler)

Inhalt: Das Tagungsmodul Zivilrecht 2 beleuchtet einzelne Aspekte eines zivil-

richterlichen Dezernats und dient darüber hinaus dem Erfahrungsaus-

tausch.

Folgende Themenschwerpunkte werden behandelt:

 Verfahrensmanagement bzw. Gestaltung des zivilrechtlichen Verfahrens, insbesondere unter dem Gesichtspunkt der Beschleunigung des Verfahrens

Vorbereitung der mündlichen Verhandlung und Verhandlungsführung

• Vergleichsgespräche und Vergleichsinhalte

Prozesskostenhilfeverfahren

Besonderheiten von einstweiliger Verfügung und Arrest

Praktische Probleme im Zwangsvollstreckungsdezernat (Grundla
...

gen)

Crash-Kurs Verkehrsunfallsachen

Referierende: Michael Stiefenhöfer

Vorsitzender Richter am Landgericht

Landgericht Kaiserslautern

Valeska Strauß

Vorsitzende Richterin am Landgericht

Landgericht Koblenz

Dr. Sigurd Wern

Vorsitzender Richter am Landgericht

Landgericht Saarbrücken

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





Hinweis: Die Module "Zivilrecht 1" und "Zivilrecht 2" behandeln unterschiedliche

Themen. Die Module können in beliebiger Reihenfolge besucht wer-

den.





I-37 "Internationales und Europäisches Familienrecht: Ehescheidungen und Kindschaftssachen"

Datum: 30. Mai 2022 (Montag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Familiengerichtsbarkeit,

Rechtsanwältinnen und Rechtsanwälte

Inhalt: Die Veranstaltung wird sich schwerpunktmäßig mit folgenden Themen

befassen:

 Ehescheidung: Internationales Verfahrensrecht und anwendbares Recht: Brüssel IIaVO (demnächst Brüssel IIb-VO) und Rom III-VO

Internationale Kindschaftssachen – insbesondere im Hinblick auf

die wesentlichen Änderungen durch die im August 2022 anzuwendende Brüssel IIb-VO – IntFamRVG, HKÜ, KSÜ

Referierende: Dr. Kerstin Niethammer-Jürgens

Rechtsanwältin, Fachanwältin für Familienrecht

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Hessischen Ministerium der

Justiz und der Rechtsanwaltskammer Koblenz durchgeführt.





I-38 "Alkohol und Drogen im Straßenverkehr"

Datum: 1. Juni 2022 (Mittwoch)

Ort: Koblenz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Straf- und Verwaltungsgerichtsbarkeit,

Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Amtsanwältinnen und Amtsanwälte sowie Rechtsanwältinnen und Rechtsanwälte

Inhalt: Vertiefung grundlegender und Vermittlung aktueller medizinischer und

juristischer Fragestellungen im Zusammenhang mit Alkohol- und

Drogendelikten;

Aktuelle Rechtsprechung zu Verfahrensfragen sowie zu Fragen des

materiellen Rechts

Referierende: Prof. Dr. med. Dr. rer. nat. Reinhard Urban

Universitätsprofessor Universität Mainz a.D.

Dr. Louisa Bartel

Richterin am Bundesgerichtshof

Wolfgang Pfister

Richter am Bundesgerichtshof a.D.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Bund gegen Alkohol und Drogen im Straßenverkehr sowie der Rechtsanwaltskammer Koblenz

durchgeführt.





I-39 "Aktuelle Rechtsprechung des Bundesgerichtshofs zum Wohnraummietrecht"

Datum: 2. Juni 2022 (Donnerstag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Zivilgerichtsbarkeit, Rechtsanwältinnen

und Rechtsanwälte

Inhalt: Dargestellt und erläutert wird die aktuelle Rechtsprechung des

Bundesgerichtshofes zum Wohnraummietrecht, u.a. hinsichtlich:

• Abgrenzung von privaten und gewerblichen Rechtsgeschäften

Ankündigung von Modernisierungsmaßnahmen: Muster-

feststellungsklage und das Grundsatzurteil vom 18. März 2021

Wieder aktuell: "Doppelte" Mieterhöhung nach Modernisierungs-

maßnahmen

• "Doppelte" Kündigung wegen Zahlungsverzug

• Kündigung wegen Eigenbedarf: erforderliche und ausreichende

Begründung

Referierende: Dr. Dietrich Beyer

Richter am Bundesgerichtshof a.D.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit den Rechtsanwaltskammern

Koblenz und Zweibrücken durchgeführt.





I-40 "Konfliktverteidigung"

Datum: 3. Juni 2022 (Freitag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Strafgerichtsbarkeit, Staatsanwältinnen

und Staatsanwälte, vornehmlich Mitglieder Großer Strafkammern,

Schöffengerichtsvorsitzende sowie Staatsanwältinnen und

Staatsanwälte, die in entsprechenden Verfahren eingesetzt werden

Inhalt: Die Teilnehmenden werden für Konfliktpotentiale sensibilisiert und

lernen Wege kennen, Konfliktsituationen vor und in der Hauptverhandlung zu vermeiden oder zeitnah aufzulösen. In dem Seminar werden anhand von Beispielen aus der

Rechtsprechung mögliche Konflikte im Ermittlungs-, Zwischen- und Hauptverfahren und die jeweils angemessenen Reaktionen darauf erläutert. Den Schwerpunkt bilden strafprozessuale Präventiv- und

Gegenmaßnahmen im Zwischenverfahren und in der

Hauptverhandlung. Dazu werden neben Entscheidungen des BVerfG und des BGH diverse Anordnungen, Beschlüsse, Übersichten und ein "Drehbuch für die Hauptverhandlung" vorgestellt, das den Umgang mit typischen Konflikten erleichtern und das Verfahren beschleunigen soll. Die Teilnehmer erhalten eine CD-ROM mit einer Gliederungsübersicht zu dem Seminar und diversen Materialien, die eine eigenständige Verarbeitung und Vertiefung der Seminarinhalte ermöglichen.

Referierende: Jan van Lessen

Vorsitzender Richter am Landgericht

Landgericht Düsseldorf

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





I-41 "Aktuelles zum Familienrecht im Lichte der obergerichtlichen und höchstrichterlichen Rechtsprechung"

Datum: 9. Juni 2022 (Donnerstag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Familiengerichtsbarkeit sowie

Rechtsanwältinnen und Rechtsanwälte

Inhalt: Der Vortrag beleuchtet anhand von Fall- und Berechnungsbeispielen

ausgewählte aktuelle Fragestellungen des Familienrechts sowohl aus der Sicht des Entscheiders als auch aus der Perspektive des Beraters.

Referierende: Holger Scherer

Richter am Oberlandesgericht Zweibrücken

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit der Rechtsanwaltskammer

Koblenz durchgeführt.





I-42 "Sexual- und Beziehungsdelikte"

Datum: 13. Juni 2022 (Montag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Strafgerichtsbarkeit, Staatsanwältinnen

und Staatsanwälte sowie Rechtsanwältinnen und Rechtsanwälte

Inhalt: Sexual- und Beziehungsdelikte stellen besondere Herausforderungen

an die professionell Beteiligten. Um diese Verfahren erfolgreich zu bearbeiten, sind praktische Erfahrungen und juristische Kenntnisse aus den verschiedensten Bereichen gefragt. Da die Taten meist unter Ausschluss der Öffentlichkeit stattfinden, ist die Beweislage oft spärlich. Auch wenn die Zentralnorm des § 177 StGB trotz aller Kritik seit ihrer Einfügung Ende 2016 unverändert blieb, bestehen seitdem evidente Probleme bei der Anwendung der Norm. Zudem war der Gesetzgeber im Sexualstrafrecht im Übrigen und in der StPO in den letzten Jahren besonders aktiv, was es schwermacht, den Überblick zu

behalten.

In Ermittlungsverfahren wegen sexuellen Missbrauchs stellen sich oft Fragen zur Verjährung, zum DNA-Nachweis oder zur Glaubhaftigkeit von Zeugen. Ganz anders ist meist die Situation beim Phänomen häusliche Gewalt. Geht es beispielsweise um Nachstellung oder Verstöße gegen das Gewaltschutzgesetz, sollte man sich auch mit dem Internet und der Telekommunikation auskennen. Wieder anders

ist die Lage bei Vorwürfen im Zusammenhang mit der Vermögensauseinandersetzung früherer Partner.

Im Hauptsacheverfahren kann es wegen der Schutzbedürftigkeit der vermeintlichen Geschädigten zum Ausschluss von Angeklagten oder

zur Videovernehmung kommen. Schließlich sind auch die

einschlägigen Straftatbestände einem ständigen Wechsel unterworfen.

Der Vortrag soll allen Beteiligten, die regelmäßig oder auch nur

gelegentlich mit der Thematik befasst sind, aus Sicht eines erfahrenen Strafverfolgers einen möglichst umfassenden und praxisnahen Einblick

geben

Referierende: Martin Reiter

Staatsanwalt, Cybercrime-Koordinator Staatsanwaltschaft Saarbrücken

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit den Rechtsanwaltskammern

Koblenz und Zweibrücken durchgeführt





I-43 "Aktuelle Rechtsfragen des elektronischen Rechtsverkehrs und Ausblick auf das Arbeiten mit der E-Akte mit elP in Rheinland-Pfalz"

Datum: 22. Juni 2022 (Mittwoch)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter sowie Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger

aller Gerichtsbarkeiten, die bereits erste Erfahrungen mit dem

elektronischen Rechtsverkehr gesammelt haben.

Inhalt: Die Eröffnung des elektronischen Rechtsverkehrs und die Einführung

der elektronischen Akte verändert den juristischen Entscheiderarbeitsplatz in tatsächlicher und rechtlicher Hinsicht. Die Tagung soll

dazu dienen, den Teilnehmerinnen und Teilnehmern sowohl

Grundlagen zu den technischen Hintergründen des elektronischen

Rechtsverkehrs (qualifizierte elektronische Signatur, sichere

Übermittlungswege u.ä.) in einem sich verändernden Arbeitsalltag zu vermitteln, als auch die geänderten rechtlichen Rahmenbedingungen in den verschiedenen Verfahrensordnungen vorzustellen. Dabei soll auch

Gelegenheit zur Diskussion sowie zu einem gerichtsbarkeitsübergreifenden Erfahrungsaustausch über den elektronischen Rechtsverkehr und die damit zusammenhängenden Rechtsfragen bestehen. So findet sich zunehmend mehr Rechtsprechung zur eAkte

in Gerichts- und Verwaltungsverfahren und zum Beweis mit

elektronischen Dokumenten.

Schließlich wird ein Überblick über das Arbeiten mit der E-Akte mit elP

in Rheinland-Pfalz gegeben.

Referierende: Dr. Henning Müller

Direktor des Sozialgerichts Sozialgericht Darmstadt

Dr. Matthias Kappel

Richter am Oberlandesgericht

Pfälzisches Oberlandesgericht Zweibrücken

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz





I-44 "Betreuungsrecht: Vorrangige sozialrechtliche Hilfsmöglichkeiten"

Datum: 23. Juni 2022 (Donnerstag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter, die mit Betreuungsverfahren befasst sind

Inhalt: Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer vertiefen ihre Kenntnisse zu vor-

rangigen sozialrechtlichen Hilfsmöglichkeiten, die eine Betreuerbestellung entbehrlich machen. Um den Subsidiaritätsgrundsatz der rechtlichen Betreuung gem. § 1896 Abs. 2 Satz 2 BGB in der betreuungsgerichtlichen Praxis zu wahren, sind neben den Betreuungsbehörden auch die Betreuungsgerichte aufgerufen, stärker zu hinterfragen, ob niedrigschwelligere Hilfsmöglichkeiten des Sozialrechts ausreichend sind, um den jeweiligen Hilfebedarf aufzufangen. Innerhalb der Fortbildungsveranstaltung sollen die bereits bestehenden sozialrechtlichen Hilfesysteme dargestellt werden, deren Inanspruchnahme durch die

Betreuungsbehörde zu vermitteln ist.

Die Referierenden werden auch die Auswirkungen darstellen, die sich aufgrund der am 1. Januar 2023 in Kraft tretenden Reform des Betreuungsrechts im Hinblick auf die Subsidiarität der rechtlichen Betreuung ergeben. Daneben wird Gelegenheit zu einem Erfahrungs- und Meinungsaustausch zur bisher geübten Gerichtspraxis gegeben. Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer erhalten die Möglichkeit, die in den eigenen Verfahren auftretenden Probleme darzulegen und gemeinsame

Lösungswege zu finden.

Referierende: Lars Mückner

Richter am Amtsgericht Amtsgericht Duisburg

Dr. Carsten Stölting

Richter am Landessozialgericht

Landessozialgericht Nordrhein-Westfalen

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Hessischen Ministerium der

Justiz durchgeführt.





I-45 "Die aktuelle Rechtsprechung des Bundesgerichtshofs zum Jugendstrafrecht"

Datum: 27. Juni 2022 (Montag)

Ort: Online-Seminar

Zielgruppe: Jugendrichterinnen und Jugendrichter sowie Jugendstaatsanwältinnen

und Jugendstaatsanwälte

Inhalt: Bei dieser Tagung werden folgende Themen behandelt:

• Anwendung von Jugend- oder Erwachsenenstrafrecht (§105 JGG)

• Begründung einer Jugendstrafe (§§ 17, 18 JGG)

schädliche NeigungenSchwere der Schuld

· Erziehungsgedanke für die Dauer der Strafe

· spezielle Strafzumessungsfragen

 Voraussetzungen des § 31 JGG (u.a. Einbeziehungsfragen, neue selbständige Entscheidung)

Anforderungen des § 32 JGG (u.a. mit der Schwerpunktproblema-

tik)

Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer erhalten eine aktuelle Übersicht

über die Rechtsprechung des Bundesgerichtshofs.

Referierende: Holger Rothfuß

Richter am Bundesgerichtshof a.D.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz

Veranstalter: Hessen

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Hessischen Ministerium der

Justiz durchgeführt.





I-46 "Ausgewählte Themengebiete und aktuelle Probleme des Insolvenzrechts"

Datum: 1. Juli 2022 (Freitag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Zivilgerichtsbarkeit, Rechtspflegerinnen

und Rechtspfleger sowie Rechtsanwältinnen und Rechtsanwälte

Inhalt: Folgende Themen werden schwerpunktmäßig behandelt:

Haftung von Gesellschaftsorganen wegen Insolvenzverschleppung

und verbotener Auszahlungen

Aktuelle Probleme und Streitfragen im Anfechtungsrecht

• Die Lebensversicherung des Schuldners im Insolvenzverfahren

Insolvenzrechtliche Vollstreckungsverbote und Verstrickung

Referierende: Prof. Dr. Gerhard Pape

Richter am Bundesgerichtshof a.D.

Dr. Volker Schulz

Richter am Bundesgerichtshof

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit der Rechtsanwaltskammer

Koblenz durchgeführt.





I-47 "Einführung in die Aussagepsychologie"

Datum: 18. bis 19. Juli 2022 (Montag bis Dienstag)

Ort: Mossautal

Zielgruppe: Richterinnen und Richter sowie Staatsanwältinnen und Staatsanwälte

Inhalt: Das vor Gericht am meisten verwendete und zugleich schlechteste Be-

weismittel ist der Mensch als Aussageperson. Falschbeschuldigungen kommen dabei weitaus häufiger vor, als man ahnt. Dabei handelt es sich in vielen Fällen gar nicht um bewusste Falschaussagen. Trotz der Bedeutung von Aussagen und ihrer Fehlerträchtigkeit spielt deren Beurteilung in der Juristenausbildung eine allenfalls untergeordnete Rolle. Gegenstand des Seminars ist eine Einführung in die Aussagepsycholo-

gie als Teilgebiet der Rechtspsychologie.

Das Seminar vermittelt,

• wie man im Regelfall der nicht gutachterlich unterstützten Beweiswürdigung Wahrheit und Lüge voneinander unterscheiden kann,

 wie man erkennt, in welchen Fällen ein Irrtum bei subjektiver Wahrheit eine nicht realitätsbasierte Aussage generiert haben kann

 wann aussagepsychologische Sachverständigengutachten erforderlich sind, wie Aussagepsychologen arbeiten und welchen Anforderungen Gutachten genügen müssen.

Einen besonderen Schwerpunkt bildet dabei die praktische Arbeit an

realen Fallbeispielen.

Referierende: Andreas Heidrich

Vorsitzender Richter am Landgericht

Landgericht Karlsruhe

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz

Veranstalter: Hessen





I-48 "Vertiefungsveranstaltung zur Aussagepsychologie"

Datum: 20. und 21. Juli 2022 (Mittwoch und Donnerstag)

Ort: Mossautal

Zielgruppe: Richterinnen und Richter und Staatsanwältinnen und Staatsanwälte,

die das Seminar "Einführung in die Aussagepsychologie" besucht haben. Die Teilnahme setzt die Bereitschaft voraus, interaktiv mitzuwir-

ken.

Inhalt: Folgende Themen werden behandelt:

1. Aussageanalyse

- Hypothesenbildung

- Kompetenzanalyse

- Realkennzeichenarbeit

- Fehlerquellenanalyse

2. Aussagepsychologische Gutachten

- Erkennen einer problematischen Aussage

- Vorteile einer aussagepsychologischen Begutachtung

- Erforderlichkeit eines aussagepsychologischen Gutachtens

- Anforderungen an aussagepsychologische Gutachten

- Ablehnen eines aussagepsychologischen Gutachtens

- Umgang mit fehlerhaften Gutachten

3. Vernehmungstechnik

- Vernehmungsziel

- Vorbereitung

- Durchführung

- Besondere Situationen

- Protokoll

Zu jedem Thema gehören praktische Übungen.

Referierende: Andreas Heidrich

Vorsitzender Richter am Landgericht

Landgericht Karlsruhe

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz

Veranstalter: Hessen

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Hessischen Ministerium der

Justiz durchgeführt.





I-49 "Berechnung von Unterhalt, Zugewinn, Versorgungsausgleich und Verfahrenskostenhilfe mit WinFam/ Gutdeutsch – Workshop für erfahrene Anwenderinnen und Anwender"

Datum: 26. und 27. September 2022 (Montag und Dienstag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Richterinnen und Richter, die Win/Fam bereits regelmäßig nutzen und

daher erfahren in der Anwendung des Programmes sind

Inhalt: Behandelt werden sollen aktuelle Probleme aus dem Teilnehmerkreis,

die sich aus der Programmanwendung oder der Änderung der

höchstrichterlichen Rechtsprechung ergeben.

Denkbare Schwerpunkte aus dem Unterhaltsrecht und dem

Versorgungsausgleich sind insbesondere:

- Berechnung des Realsplittingvorteils incl. Nachteilsausgleich
- Rückstandsberechnungen inkl. der Berechnung aufgelaufener Zinsen
- · Dienstwagen als Einkommensbestandteil
- Elternunterhalt
- · Schuldrechtlicher Versorgungsausgleich
- Unterhaltsprivileg (gem. § 33 VersAusglG)
- Abänderung einer Versorgungsausgleichsentscheidung (gem. § 51 VersAusglG)
- Unterhaltspflicht eines Selbstständigen
- Unterhaltsansprüche mehrerer Partner und Kinder
- Kombination von geschiedener und aktueller Ehefrau
- Ehegattenunterhalt bei nach rechtskräftiger Scheidung geborenem Kind
- Vor Rechtskraft der Scheidung geborenes nichteheliches Kind
- Unterhalt der Mutter eines ehelichen und eines nichtehelichen Kindes
- Kombination mehrerer Einkunftsarten

Aus diesen Themen wird je nach Bedarf der Teilnehmenden eine Auswahl erfolgen.

Referierende: Thomas Ulmer

Direktor des Amtsgerichts Amtsgericht Bergheim





Hans Kemmerling

Richter am Amtsgericht Amtsgericht Bergheim

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





I-50 "Assessorentagung: Verhaltensorientierung"

Datum: 29. bis 31. August 2022 (Montag bis Mittwoch)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Richterinnen und Richter aller Gerichtsbarkeiten sowie Staatsanwältin-

nen und Staatsanwälte (Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger so-

wie Dezernatswechslerinnen und Dezernatswechsler)

Inhalt: Das Seminar bietet Gelegenheit sich mit dem beruflichen Selbstver-

ständnis und der Ethik im gerichtlichen und staatsanwaltschaftlichen

Alltag auseinander zu setzen.

Im Zusammenhang mit gerichtlichen Verfahren können Störungen durch Verfahrensbeteiligte und Dritte auftreten. In der Tagung soll anhand konkreter Fallbeispiele aufgezeigt werden, wie Gericht und Staatsanwaltschaft mit solchen Situationen umgehen können und welche Möglichkeiten das GVG und das Verfahrensrecht bieten, um solchen Störungen entgegen zu wirken. Das Modul wird hierzu folgende

Themen beleuchten:

 Umgang mit Konfliktsituationen insbesondere in der Hauptverhandlung/mündlichen Verhandlung

Kommunikation in schwierigen Situationen

Stress- und Zeitmanagement

Sitzungspolizeiliche Maßnahmen

Das Modul bietet neben praktischen Arbeitshilfen auch Gelegenheit zur Selbstreflexion und zum Erfahrungsaustausch.

Referierende: Dr. Ursula Epp

Richterin am Amtsgericht

Amtsgericht Trier

Kai Flesch

Richter am Amtsgericht Amtsgericht Trier

Dipl.-Psych. Jens Villbrandt Berater, Trainer und Coach

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz





I-51 "Seminar für Prüferinnen und Prüfer der mündlichen Prüfung der Staatlichen Pflichtfachprüfung oder der Zweiten juristischen Staatsprüfung"

Datum: 5. September 2022 (Montag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Prüferinnen und Prüfer, die in der mündlichen Prüfung der Staatlichen

Pflichtfachprüfung oder der Zweiten juristischen Staatsprüfung tätig

sind

Inhalt: Folgende Themen werden behandelt:

• Validierung von Leistungsbeurteilungen

Erarbeitung von Bewertungskriterien und -schemata

Erarbeitung von Voten

Referierende: Prof. Dr. jur. Udo Branahl

Institut für Journalistik der Universität Dortmund

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





I-52 "Typische Fehlerquellen im Strafprozess aufgrund der Rechtsprechung des EGMR – Die Europäische Menschenrechtskonvention in der deutschen Strafrechtspraxis"

Datum: 6. September 2022 (Dienstag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Strafgerichtsbarkeit und

Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, die Fälle mit inter- oder transnationalen Bezügen bearbeiten, sowie Rechtsanwältinnen und

Rechtsanwälte

Inhalt: Ziel der Veranstaltung ist es, mögliche Berührungsängste mit dem

häufig als schwer zugängliche Materie empfundenen Einfluss der Europäischen Menschenrechtskonvention auf das nationale

Strafverfahren abzubauen.

Zu diesem Zweck werden zunächst die Grundlagen und

Besonderheiten der EMRK und ihrer Prüfung dargestellt. Anhand von grundlegenden und aktuellen Entscheidungen des Europäischen Gerichtshofs für Menschenrechte werden sodann die wichtigsten Grundzüge derjenigen Menschenrechtsgarantien dargestellt, die einer

Grundzüge derjenigen Menschenrechtsgarantien dargestellt, die einen besonderen inhaltlichen Bezug zum Strafverfahren besitzen. Dazu zählen insbesondere das Recht auf Leben (Artikel 2 EMRK), das Folterverbot (Artikel 3 EMRK), das Recht auf Freiheit (Artikel 5 EMRK),

das Recht auf ein faires Verfahren (Artikel 6 EMRK) sowie der

Grundsatz nulla poena sine lege (Artikel 7 EMRK). Den Abschluss bildet sodann ein Blick auf das Individualbeschwerdeverfahren vor dem EGMR.

Referierende: Prof. Dr. Bernd Hecker

Universität Tübingen

Prof. Dr. Mark Zöller Universität München

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Ministerium der Justiz und für Europa Baden-Württemberg, dem Hessischen Ministerium der Justiz

und der Rechtsanwaltskammer Koblenz durchgeführt.





I-53 "Schmerzensgeld und Haushaltsführungsschaden: Dauerbrenner" des Personenschadens"

Datum: 23. September 2022 (Freitag)

Ort: Koblenz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Zivilgerichtsbarkeit sowie

Rechtsanwältinnen und Rechtsanwälte

Inhalt: Wegen der (sozial-)versicherungsrechtlichen Überlagerung von

Personenschäden werden z.B. Erwerbsausfälle und

Heilbehandlungskosten oft von Seiten Dritter - Krankenkasse, Versicherung, Entgeltfortzahlung - gedeckt. Typischer Gegenstand eines Personenschadensfalls sind daher zumeist Schmerzensgeld und Haushaltsführung. Das Seminar stellt diese beiden Positionen, die wegen der Notwendigkeit richterlicher Schätzung oftmals besondere Probleme in der Fallbearbeitung aufweisen, umfassend dar, zeigt

deren Behandlung im Urteil auf und bietet Ansätze für

Vergleichsverhandlungen. Aktuelle Fragestellungen wie das

"taggenaue" Schmerzensgeld, die Kasuistik zum Hinterbliebenengeld;

Grenzen der tabellarischen Bemessung des

Haushaltsführungsschadens, Stundensätze und Sonderfälle (Tiere,

Single, "Omalösung" usw.) werden ebenfalls behandelt.

Referierende: Dr. Jan Luckey, LL.M.

Richter am Oberlandesgericht

Oberlandesgericht Köln

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Hessischen Ministerium der

Justiz und der Rechtsanwaltskammer Koblenz durchgeführt.





I-54 "Assessorentagung: Strafrecht"

Datum: 4. bis 7. Oktober 2022 (Dienstag bis Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der ordentlichen Gerichtsbarkeit, vorzugs-

weise mit Tätigkeit im Strafdezernat; Staatsanwältinnen und Staatsanwälte (Berufsanfängerinnen und -anfänger sowie Dezernatswechslerinnen und -wechsler). Die Teilnahme an dem Modul ist auch für Richterin-

nen und Richter anderer Gerichtsbarkeiten geöffnet.

Inhalt: Das Tagungsmodul Strafrecht soll eine praxisorientierte Hilfestellung bei

der täglichen Dezernatsarbeit eines/einer mit Strafsachen befassten Richters/ Richterin beim Amts- und Landgericht sowie eines/ einer

Staatsanwalts/ Staatsanwältin geben.

Wesentliche Tagungsinhalte werden sein:

 Einführung in die strafrichterliche Praxis unter Einbeziehung von Fragen des Jugendstrafrechts, einschließlich der Vorbereitung und Organisation der Hauptverhandlung, Strafzumessung, Bewährungsentscheidung

Ordnungswidrigkeitenrecht

 Vernehmungstechnik und Glaubhaftigkeitsbeurteilung im Strafverfahren

Zusammenarbeit mit den Sozialen Diensten –

Gerichtshilfe und Bewährungshilfe

Referierende: Kai Flesch

Richter am Amtsgericht

Amtsgericht Trier

Armin Hardt

Vorsitzender Richter am Landgericht

Landgericht Trier

Jochen Steitz Sozialamtmann

Landgericht Kaiserslautern

Jürgen Fleischer

Sozialrat

Staatsanwaltschaft Mainz





Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





I-55 "Wirtschaftsstrafrecht II"

Datum: 5. bis 7. Oktober 2022 (Mittwoch bis Freitag)

Ort: Oberaula

Zielgruppe: Strafrichterinnen und Strafrichter sowie Staatsanwältinnen und Staats-

anwälte

nen.

Inhalt: Das Seminar Wirtschaftsstrafrecht richtet sich sowohl an Anfänger*in-

nen mit wenig Berufserfahrung als auch an Fortgeschrittene, die sich über die weiteren Entwicklungen in diesem Rechtsgebiet informieren möchten. Dabei sollen auch interdisziplinäre Entwicklungen berücksichtigt werden, wie das Unternehmenssanktionsrecht, die besondere Aufgabenstellung der Strafverteidigung in Wirtschaftsstrafverfahren, die Arbeitsweise von Wirtschaftsreferent*innen als Sachverständige und die besonderen Herausforderungen an die Beweiserhebung und - auswertung von digitalen Daten und die "Beweisführung" im Internet. Beide Tagungen sind in den Themengebieten so abgestimmt, dass sie unabhängig, aber auch aufeinander aufbauend besucht werden kön-

In der Fortbildung werden folgende Themen behandelt:

- Vermögensdelikte einschließlich Geldwäsche und Finanzermittlungen im m Ermittlungs- und Strafverfahren
- Vermögensabschöpfung und Einziehung in Ermittlungs- und Strafverfahren
- Revisionsrechtliche Anforderungen an das Urteil in Wirtschaftsstrafsachen (Dieses Thema wird in beiden Veranstaltungen behandelt)
- Digitalisierung Beweiserhebung und -auswertung in Wirtschaftsstrafsachen und Möglichkeiten der Beweisführung bei Tatbegehungsweisen im Internet
- Backup-Aktuelle Entscheidungen und Entwicklungen im Wirtschafts- und Steuerstrafrecht

Referierende: Markus Weinmann

Oberstaatsanwalt als Hauptabteilungsleiter Staatsanwaltschaft Frankfurt am Main





Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz

Veranstalter: Hessen

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Hessischen Ministerium der

Justiz durchgeführt.





I-56 "Medienarbeit bei Gericht und Staatsanwaltschaften"

Datum: 6. bis 7. Oktober 2022 (Donnerstag und Freitag)

Ort: Grünberg

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der ordentlichen Gerichtsbarkeit und Staats-

anwältinnen und Staatsanwälte, die als Medienreferentinnen und Medi-

enreferenten tätig sind

Inhalt: Das Seminar vermittelt einmal die rechtlichen Grundlagen der Medien-

arbeit der Justiz anhand der geltenden Gesetzes- und Erlasslage so-

wie der Rechtsprechung.

Ergänzt wird dies durch praktische Hinweise für die Organisation der täglichen Medienarbeit. Der Bogen reicht von Auskunftspflichten bis hin

zu Fragen der Berichterstattung aus dem Gerichtssaal.

Das Seminar lebt von einem Austausch zwischen den Mediensprecherinnen und Mediensprechern, die bereits erfahren sind und denjenigen,

die auf dem Gebiet neu anfangen.

Referierende: Harald Jenet

Präsident des Landgerichts Landgericht Frankenthal (Pfalz)

Martin W. Huff Rechtsanwalt, Köln

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz

Veranstalter: Hessen

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Hessischen Ministerium der

Justiz durchgeführt.





I-57 "Verfahrensrecht in Bußgeldsachen"

Datum: 11. Oktober 2022 (Dienstag)

Ort: Kaiserslautern

Zielgruppe: Richterinnen und Richter, die mit Bußgeldsachen befasst sind,

Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Amtsanwältinnen und Amtsanwälte sowie Rechtsanwältinnen und Rechtsanwälte

Inhalt: Grundlagen zum Verfahrensrecht in Bußgeldsachen

• Verfahren vor der Verwaltungsbehörde (u.a. Akteneinsicht,

Einspruch nach § 62 OWiG)Einstellung des Verfahrens

• Verfahren in erster gerichtlicher Instanz

• Wiedereinsetzung in den vorigen Stand

• Grundzüge zur Rechtsbeschwerde

Referierende: Dr. Benjamin Krenberger

Richter am Amtsgericht Amtsgericht Landstuhl

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit den Rechtsanwaltskammern

Koblenz und Zweibrücken durchgeführt.





I-58 "Aktuelle Rechtsprechung des Oberlandesgerichts Koblenz in Familiensachen"

Datum: 12. Oktober 2022 (Mittwoch)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Familiengerichtsbarkeit sowie

Rechtsanwältinnen und Rechtsanwälte

Inhalt: Referiert wird über aktuelle Entscheidungen zum

ScheidungsrechtUnterhaltsrecht

• Recht der vermögensrechtlichen Auseinandersetzung der Ehe

bzw. nichtehelichen Lebensgemeinschaft

· Versorgungsausgleich

Kindschaftsrecht

Abstammungsrecht

Gewaltschutzrecht

· Recht der Adoption

· Recht der Verfahrenskostenhilfe

· Kosten- und Gebührenrecht

Familienverfahrensrecht

Referierende: Andreas Oeley

Richter am Oberlandesgericht Oberlandesgericht Koblenz

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit der Rechtsanwaltskammer

Koblenz durchgeführt.





I-59 "Rechtsmedizinisches Seminar"

Datum: 13. Oktober 2022 (Donnerstag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der ordentlichen Gerichtsbarkeit sowie der

Verwaltungs- und Sozialgerichtsbarkeit, Staatsanwältinnen und

Staatsanwälte, Amtsanwältinnen und Amtsanwälte

Inhalt: Der Tagungsinhalt wird zu gegebener Zeit bekanntgegeben.

Referierende: N.N.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





I-60 "Assessorentagung: Einführung in die saarländische Justizverwaltung, Organisation der Staatsanwaltschaften und Dienstliche Aussprache"

Datum: 14. Oktober 2022 (Freitag)

Ort: Saarbrücken

Zielgruppe: Richterinnen und Richter aller Gerichtsbarkeiten sowie

Staatsanwältinnen und Staatsanwälte aus dem Saarland

(Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger sowie Dezernatswechslerinnen und Dezernatswechsler)

Inhalt: Das Modul wird sich voraussichtlich mit folgenden Themen befassen:

Stellung und Rolle der Staatsanwaltschaften nach dem
 Oprichtsvorfessungsgester

Gerichtsverfassungsgesetz

 Organisation der Staatsanwaltschaften einschließlich Erläuterung der OrgStA sowie Funktion und Stellung der Abteilungsleiter

Aufgaben der Generalstaatsanwaltschaft und des Ministeriums

der Justiz einschließlich des Berichtswesens

· Einführung in die saarländische Justizverwaltung

· Ausgewählte Personalfragen

Angelegenheiten der Dienstaufsicht

Dienstliche Aussprache

Referierende: Judith Diversy

Oberstaatsanwältin

Generalstaatsanwaltschaft Saarbrücken

Bernd Weber

Leitender Ministerialrat

Ministerium der Justiz, Saarland

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus dem Saarland

Hinweis: Die Anmeldefrist ist keine Ausschlussfrist, d. h. auf dem

Dienstweg können auch nach Ablauf der Anmeldefrist noch

Anmeldungen vorgelegt werden. Sollten noch Teilnehmerplätze frei sein oder solche kurzfristig frei werden, werden die restlichen





Teilnehmerplätze nach dem Zeitpunkt des Eingangs der Anmeldung

vergeben.

Veranstalter: Saarland





I-61 "Assessorentagung: Staatsanwaltschaft 2"

Datum: 24. bis 26. Oktober 2022 (Montag bis Mittwoch)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Richterinnen und Richter mit

strafrechtlichem Dezernat (Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger

sowie Dezernatswechslerinnen und Dezernatswechsler)

Inhalt: Themen sollen unter anderem sein:

Ermittlungen in Betäubungsmittelstrafsachen

Täter-Opfer-Ausgleich

Einführung in das Recht der Vermögensabschöpfung

Besonderheiten bei Ermittlungen in Kapitalsachen und Todesermitt-

lungsverfahren

Sitzungsdienst einschließlich Plädoyer

Referierende: Lutz Pittner

Stellvertretender Leitender Oberstaatsanwalt

Staatsanwaltschaft Mainz

Dr. Eric Samel Oberstaatsanwalt

Staatsanwaltschaft Trier

Sven Regner Oberstaatsanwalt

Staatsanwaltschaft Koblenz

Matthias Teriet

Direktor am Amtsgericht Amtsgericht St. Goar

Melanie Bohland Polizeiamtfrau

Landeskriminalamt Rheinland-Pfalz

Nicole Frohn

Oberstaatsanwältin

Staatsanwaltschaft Bad Kreuznach

Masoumeh Hosseini Mediatorin in Strafsachen Opfer- & Täterhilfe e.V. Mainz





Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Hinweis: Die Module "Staatsanwaltschaft 1" und "Staatsanwaltschaft 2" behan-

deln unterschiedliche Themen. Die Module können in beliebiger Reihen-

folge besucht werden.





I-62 "Assessorentagung: Grundzüge der Justizverwaltung und Dienstliche Aussprache"

Datum: 14. November 2022

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter aller Gerichtsbarkeiten sowie

Staatsanwältinnen und Staatsanwälte aus Rheinland-Pfalz

(Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger)

Inhalt: Das Modul wird sich voraussichtlich mit folgenden Themen befassen:

• Grundzüge der Justizverwaltung und ausgewählte Personalfragen

Vorstellung der Intervision und Supervision

• Grundzüge der gerichtsinternen Verwaltung

• Grundzüge des Verwaltungsaufbaus der Staatsanwaltschaften

Vorstellung der Personalvertretungen

 Dienstliche Aussprache mit dem Minister der Justiz, dem Staatssekretär, den Chefpräsidentinnen und Chefpräsidenten sowie den Generalstaatsanwälten auch im Rahmen von

persönlichen Gesprächen.

Referierende: N.N.

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz





I-63 "Assessorentagung: Zivilrecht 1"

Datum: 2. bis 4. November 2022 (Mittwoch bis Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der ordentlichen Gerichtsbarkeit, vorzugs-

weise mit Tätigkeit im Zivildezernat (Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger sowie Dezernatswechslerinnen und Dezernatswechsler). Die Tagung steht auch Richterinnen und Richtern anderer Gerichtsbarkei-

ten offen.

Inhalt: Das Tagungsmodul Zivilrecht 1 soll einen Überblick über die praktische

Anwendung der Zivilprozessordnung in einem Zivildezernat geben und den Einstieg in die tägliche zivilrichterliche Dezernatsarbeit erleichtern. Alle vor Gericht tätigen Juristinnen und Juristen haben regelmäßig mit den Angaben von Parteien oder der Aussage von Zeugen zu tun. Um solche Aussagen beurteilen zu können ist die Kenntnis aussagepsychologischer Grundsätze und allgemeinpsychologischer Phänomene der Urteilsbildung erforderlich. Diese sollen in der Tagung vermittelt

Folgende Themenschwerpunkte werden in dem Tagungsmodul Zivilrecht 1 behandelt:

- Ausgewählte Fragen der zivilrichterlichen Dezernatsarbeit, insbesondere Verfahrensarten, Zuständigkeiten und Zulässigkeitsvoraussetzungen, Prozessleitende Verfügungen, Substantiierung und Schlüssigkeit
- Grundfragen der Vernehmungslehre,
- Vorbereitung und Gestaltung von Vernehmungen,
- Dokumentation von Vernehmungen,
- Beweiswürdigung: Bewusstseinsbildung sowie Wahrnehmungsund Erinnerungsfehlern der Aussageperson,
- Bedeutung der Person des Vernehmenden auf das Vernehmungsergebnis,
- Besondere Beweissituationen, Beweislastgrundsätze
- selbständiges Beweisverfahren
- Zusammenarbeit mit Sachverständigen
- Zusammenarbeit mit Dolmetschern/innen und Übersetzern/innen





Neben der Vermittlung theoretischer Grundlagen steht dabei auch die

Umsetzung des Erlernten an Hand praktischer Übungen auf dem Pro-

gramm.

Referierende: Rüdiger Orf

Direktor des Amtsgerichts

Amtsgericht Worms

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Hinweis: Die Tagungsmodule "Zivilrecht 1" und "Zivilrecht 2" behandeln unter-

schiedliche Themen. Die Module können in beliebiger Reihenfolge be-

sucht werden.





I-64 "Aktuelle Rechtsprechung des Bundesgerichtshofs zum Straf- und Strafverfahrensrecht"

Datum: 3. November 2022 (Donnerstag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte sowie

Rechtsanwältinnen und Rechtsanwälte

Inhalt: Die Veranstaltung wird einen Überblick über die aktuelle

Rechtsprechung des Bundesgerichtshofs im Bereich des Strafrechts

und des Strafverfahrensrechts geben.

Referierende: Dr. Louisa Bartel

Richterin am Bundesgerichtshof

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit den Rechtsanwaltskammern

Koblenz und Zweibrücken durchgeführt.





I-65 "Alkohol und Drogen im Straßenverkehr - aktuelle Rechtsprechung des BGH"

Datum: 7. bis 9. November 2022 (Montag bis Mittwoch)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Strafgerichtsbarkeit, Staatsanwältinnen

und Staatsanwälte sowie Amtsanwältinnen und Amtsanwälte

Inhalt: Ausführliche Informationen über grundlegende sowie aktuelle

medizinische Erkenntnisse und juristische Fragestellungen bei Alkohol-

und Drogendelikten sowie der medizinisch-psychologischen

Untersuchung

Referierende: Mediziner der Universitätsklinik Mainz

Richterin/ Richter des Bundesgerichtshofs Technische Sachverständige, MPU-Gutachter

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Bund gegen Alkohol und Drogen im Straßenverkehr sowie dem Hessischen Ministerium der

Justiz durchgeführt.





I-66 "Gewalt in engen sozialen Beziehungen"

Datum: 8. November 2022 (Dienstag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der ordentlichen Gerichtsbarkeit,

Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Amtsanwältinnen und

Amtsanwälte, Gerichtshelferinnen und Gerichtshelfer,

Bewährungshelferinnen und Bewährungshelfer, Führungskräfte der

Polizei sowie Rechtsanwältinnen und Rechtsanwälte

Inhalt: Wird zu gegebener Zeit bekannt gegeben.

Referierende: Es referieren Fachleute, die von den beteiligten Veranstaltern

ausgesucht bzw. benannt werden.

Die Referierenden werden mit der Übersendung des

Tagungsprogramms bekanntgegeben.

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Zusammenarbeit mit dem Ministerium des Innern

und für Sport, dem Ministerium für Familie, Frauen, Kultur und Integration sowie den Rechtsanwaltskammern Koblenz und

Zweibrücken durchgeführt.





I-67 "Aktuelle Rechtsfragen des elektronischen Rechtsverkehrs (Schwerpunkt Strafsachen) und Ausblick auf die elektronische Akte in Rheinland-Pfalz"

Datum: 15. November 2022 (Dienstag)

Ort: online

Zielgruppe: Strafrichterinnen und Strafrichter, Staatsanwältinnen und

Staatsanwälte sowie Amtsanwältinnen und Amtsanwälte

Inhalt: Mit der Eröffnung des elektronischen Rechtsverkehrs und der

Einführung der elektronischen Akte (eAkte) verändert sich der juristische Entscheiderarbeitsplatz in tatsächlicher und rechtlicher Hinsicht. Ab dem 1. Januar 2022 ist die Nutzung des elektronischen Rechtsverkehrs für professionelle Teilnehmer verpflichtend. Die Einführung der elektronischen Straf- bzw. Ermittlungsakte muss nach bundesgesetzlichen Vorgaben bis spätestens 1. Januar 2026 erfolgt

sein.

Die Tagung soll dazu dienen, den Teilnehmerinnen und Teilnehmern

sowohl Grundlagen zu den technischen Hintergründen des

elektronischen Rechtsverkehrs (medienbruchfreie Kommunikation mit der Polizei, technische Ausgestaltung des elektronischen Gerichts- und Verwaltungspostfachs, usw.) in einem sich verändernden Arbeitsalltag

zu vermitteln, als auch die geänderten rechtlichen und

organisatorischen Rahmenbedingungen mit Blick auf die Einführung der eAkte und den eRV vorzustellen. Dabei soll auch Gelegenheit zur Diskussion sowie zu einem Erfahrungsaustausch bestehen. Schließlich wird ein Ausblick auf die bevorstehende Einführung der elektronischen

Straf- bzw. Ermittlungsakte in Rheinland-Pfalz gegeben.

Referierende: Christoph Maurer

Oberstaatsanwalt

Justizministerium Rheinland-Pfalz

Christer Papenheim

Staatsanwalt

Generalstaatsanwaltschaft Zweibrücken

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





I-68 "Verkehrsunfallrecht"

Datum: 16. November 2022 (Mittwoch)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Zivilgerichtsbarkeit, Rechtsanwältinnen

und Rechtsanwälte

Inhalt: Darstellung aktueller Entscheidungen des Bundesgerichtshofes

Referierende: Wolfgang Wellner

Rechtsanwalt, Richter am Bundesgerichtshof a.D.

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit den Rechtsanwaltskammern

Koblenz und Zweibrücken durchgeführt.





I-69 "Vermögensabschöpfung"

Datum: 24. und 25. November 2022 (Donnerstag und Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, Strafrichterinnen und

Strafrichter sowie Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger der

Staatsanwaltschaften

Inhalt: • Vorstellung der Vermögensabschöpfung

Die Einziehungsvorschriften nach §§ 73 ff. StGB

 Abgrenzung der Tatertrageinziehung von der Einziehung nach §§ 74 ff. StGB

• Die Wirkungen des § 75 StGB

Das Absehen von der Einziehungsanordnung, §§ 421, 435 StPO

· Antragstellung, Tenorierung und Entscheidungsinhalte

Die Sicherungsmaßnahmen im Ermittlungsverfahren:
 Beschlagnahme und Arrestvollziehung sowie Notveräußerung

Rechtsmittel gegen Sicherungsmaßnahmen

 Besonderheiten bei der Gesamtstrafenbildung, der formlosen Einziehung und in Jugendstrafsachen

• Die Entschädigungsverfahren nach § 459h StPO

Die Insolvenzantragsbefugnis der Staatsanwaltschaft

Folgen der Insolvenzeröffnung

 Die Aufgaben der Vollstreckungsbehörde nach einer abschließenden Entscheidung im Strafverfahren

Die Anwendungsbereiche von §§ 459g Abs. 4 und 5 StPO

Vermögensabschöpfung mit Auslandsberührung

Praktische und organisatorische Hilfestellungen

 Vorstellung der erneut reformierten Vorschriften und aktueller obergerichtlicher Rechtsprechung

Referierende: Peter Savini

Rechtspflegerat, Hochschullehrer

Hochschule für den öffentlichen Dienst in Bayern, Fachbereich

Rechtspflege, Starnberg

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





I-70 "Assessorentagung: Verhaltensorientierung"

Datum: 28. bis 30. November 2022 (Montag bis Mittwoch)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Richterinnen und Richter aller Gerichtsbarkeiten sowie Staatsanwältin-

nen und Staatsanwälte (Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger so-

wie Dezernatswechslerinnen und Dezernatswechsler)

Inhalt: Das Seminar bietet Gelegenheit, sich mit dem beruflichen Selbstver-

ständnis und der Ethik im gerichtlichen und staatsanwaltschaftlichen

Alltag auseinander zu setzen.

Im Zusammenhang mit gerichtlichen Verfahren können Störungen durch Verfahrensbeteiligte und Dritte auftreten. In der Tagung soll anhand konkreter Fallbeispiele aufgezeigt werden, wie Gericht und Staatsanwaltschaft mit solchen Situationen umgehen können und welche Möglichkeiten das GVG und das Verfahrensrecht bieten, um solchen Störungen entgegen zu wirken. Das Modul wird hierzu folgende

Themen beleuchten:

 Umgang mit Konfliktsituationen insbesondere in der Hauptverhandlung/mündlichen Verhandlung

Kommunikation in schwierigen Situationen

• Stress- und Zeitmanagement

Sitzungspolizeiliche Maßnahmen

Das Modul bietet neben praktischen Arbeitshilfen auch Gelegenheit zur Selbstreflexion und zum Erfahrungsaustausch.

Referierende: Dr. Ursula Epp

Richterin am Amtsgericht

Amtsgericht Trier

Kai Flesch

Richter am Amtsgericht

Amtsgericht Trier

Stefan Pätz

Dipl.-Psychologe

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz





I-71 "Assessorentagung: Staatsanwaltschaft 1"

Datum: 5. bis 7. Dezember 2022 (Montag bis Mittwoch)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Staatsanwältinnen und Staatsanwälte

(Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger sowie Dezernatswechslerin-

nen und Dezernatswechsler)

Inhalt: Themen werden unter anderem sein:

 Organisation und Aufgaben der Staatsanwaltschaften, der Generalstaatsanwaltschaft und des zuständigen Ministeriums, einschl. Berichtswesen

Behandlung und Gestaltung von Großverfahren und deren besondere Probleme

- Auftreten und Verhalten in der Hauptverhandlung, einschl. Beweisantragsrecht
- Absprachen im Strafprozess
- · Umgang mit Konfliktverteidigung
- Praktische Probleme im staatsanwaltschaftlichen Dezernat
- Durchsuchung, Beschlagnahme und Verwertung
- Handhabung von Haftsachen
- Beschleunigtes Verfahren gemäß §§ 417 ff. StPO
- Einsatz technischer Mittel im Ermittlungsverfahren und typische Probleme im staatsanwaltlichen Bereitschaftsdienst
- Arbeitsweise und Arbeitsmittel des mobilen Einsatzkommandos Rheinland-Pfalz (MEK)

Referierende: Mario Mannweiler

Leitender Oberstaatsanwalt

Generalstaatsanwaltschaft Koblenz

Christopher do Paco Quesado

Oberstaatsanwalt

Generalstaatsanwaltschaft Koblenz

Dr. Eric Samel Oberstaatsanwalt

Staatsanwaltschaft Trier

Sven von Soosten Oberstaatsanwalt

Staatsanwaltschaft Koblenz





Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Hinweis: Die Module "Staatsanwaltschaft 1" und "Staatsanwaltschaft 2" behan-

deln unterschiedliche Themen. Die Module können in beliebiger Rei-

henfolge besucht werden.





I-72 "Zwei Jahre

Wohnungseigentumsmodernisierungsgesetz – Aktuelle Entwicklungen und aktuelle Rechtsprechung zum Wohnungseigentumsrecht"

Datum: 5. Dezember 2022 (Montag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der Zivilgerichtsbarkeit

Rechtsanwältinnen und Rechtsanwälte

Inhalt: Zum 1. Dezember 2020 sind zahlreiche neue Regeln im Wohnungs-

eigentumsrecht in Kraft getreten. Mit diesen Neuregelungen und ihren

Auswirkungen auf die gerichtliche Praxis wird sich der Referent

befassen.

Referierende: Dr. Martin Suilmann

Vorsitzender Richter am Landgericht

Landgericht Berlin

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit den Rechtsanwaltskammern

Koblenz und Zweibrücken durchgeführt.





I-73 "Neueste Rechtsprechung des II. Zivilsenats des BGH zum gesamten Recht der Personen- und Kapitalgesellschaften"

Datum: 8. Dezember 2022 (Donnerstag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter insbesondere der Kammern für

Handelssachen sowie Rechtsanwältinnen und Rechtsanwälte

Inhalt: Folgende Themen werden schwerpunktmäßig behandelt:

• Personengesellschaftsrecht, u.a.

- · Nachhaftung bei Kapitalherabsetzung
- Außenhaftung in der Insolvenz
- Darlegung durch den Insolvenzverwalter
- Einforderung von Nachschüssen durch den Liquidator
- Rückständige Einlage
- Entlastung in der GmbH & Co. KG
- Prospekthaftung
- GmbH-Recht, u.a.
 - Ausschluss eines GmbH-Gesellschafters
 - · Gesellschafterliste, negative Legitimationswirkung
 - Geschäftsführung und Geschäftsführerhaftung
 - Ersatzanspruch nach Verstoß gegen Zahlungsverbot
- Aktienrecht, u.a.
 - Hauptversammlungsbeschlüsse
 - Klagebefugnis des Insolvenzverwalters
 - Verträge mit Aufsichtsratsmitgliedern
- Registerrecht
 - Anmeldung zum Handelsregister
 - "Partner" in der Firma einer GmbH
 - Löschung der Eintragung eines Geschäftsführers
- Insolvenz, Auflösung und Liquidation
 - Insolvenzrechtliche Einordnung der Auszahlung eines Abfindungsguthabens
 - Verwertung der Firma in der Insolvenz
 - Insolvenzplan und Fortsetzungsbeschluss
 - Patronatserklärung

Änderungen aufgrund aktueller Rechtsprechungsentwicklung bleiben vorbehalten.





Referierende: Dr. Falk Bernau

Richter am Bundesgerichtshof

Manfred Born

Richter am Bundesgerichtshof

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit dem Hessischen Ministerium der

Justiz und der Rechtsanwaltskammer Koblenz durchgeführt.





I-74 "Reform des Betreuungsrechts"

Datum: 12. Dezember 2022 (Montag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Richterinnen und Richter, Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger, die

mit Betreuungsangelegenheiten befasst sind, sowie Rechtsanwältinnen

und Rechtsanwälte

Inhalt: Das Betreuungsrecht erfährt mit Wirkung zum 1. Januar 2023

erhebliche Änderungen im materiellen Recht und im Verfahrensrecht.

Diese sind zentral darauf ausgerichtet, Selbstbestimmung und Autonomie unterstützungsbedürftiger Menschen im Vorfeld und

innerhalb einer rechtlichen Betreuung im Sinne von Artikel 12 der UN-Behindertenrechtskonvention zu stärken, die Qualität der rechtlichen Betreuung in der Anwendungspraxis zu verbessern und durch eine bessere Umsetzung des Erforderlichkeitsgrundsatzes, insbesondere an der Schnittstelle zum Sozialrecht, sicherzustellen, dass ein

rechtlicher Betreuer nur dann bestellt wird, wenn dies zum Schutz der Betroffenen erforderlich ist. Zudem wird der gesamte Bereich der gerichtlichen Aufsicht über die Tätigkeit von Betreuerinnen und

Betreuern umfassend neu strukturiert.

Der Referent wird einen Überblick über diese gesetzlichen Neuerungen

geben.

Referierende: Dr. Gero Bieg

Weiterer aufsichtführender Richter am Amtsgericht

Amtsgericht Saarbrücken

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

Die Tagung wird in Kooperation mit den Rechtsanwaltskammern

Koblenz und Zweibrücken durchgeführt.





I-75 "Assessorentagung: Zivilrecht 2"

Datum: 12. bis 14. Dezember 2022 (Montag bis Mittwoch)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Richterinnen und Richter der ordentlichen Gerichtsbarkeit, vorzugs-

weise mit Tätigkeit im Zivildezernat (Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger sowie Dezernatswechslerinnen und Dezernatswechsler)

Inhalt: Das Tagungsmodul Zivilrecht 2 beleuchtet einzelne Aspekte eines zivil-

richterlichen Dezernats und dient darüber hinaus dem Erfahrungsaus-

tausch.

Folgende Themenschwerpunkte werden behandelt:

 Verfahrensmanagement bzw. Gestaltung des zivilrechtlichen Verfahrens, insbesondere unter dem Gesichtspunkt der Beschleunigung des Verfahrens

Vorbereitung der mündlichen Verhandlung und Verhandlungsführung,

Vergleichsgespräche und Vergleichsinhalte

Prozesskostenhilfeverfahren

Besonderheiten von einstweiliger Verfügung und Arrest

Praktische Probleme im Zwangsvollstreckungsdezernat (Grundlagen)

Crash-Kurs Verkehrsunfallsachen

Referierende: Michael Stiefenhöfer

Vorsitzender Richter am Landgericht

Landgericht Kaiserslautern

Valeska Strauß

Vorsitzende Richterin am Landgericht

Landgericht Koblenz

Dr. Sigurd Wern

Vorsitzender Richter am Landgericht

Landgericht Saarbrücken

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





Hinweis: Die Module "Zivilrecht 1" und "Zivilrecht 2" behandeln unterschiedliche

Themen. Die Module können in beliebiger Reihenfolge besucht wer-

den.





II-01 "Kostenseminar für Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger"

Datum: 24. bis 28. Januar 2022 (Montag bis Freitag)

Ort: Schwetzingen

Zielgruppe: Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger, die in Verfahren in bürgerlichen

Rechtsstreitigkeiten (Zivilsachen), insbesondere als Kostenbeamtin bzw. Kostenbeamter oder als Bezirksrevisorin bzw. Bezirksrevisor tätig

sind

Inhalt: Folgende Themen sind vorgesehen:

• Probleme aus dem Bereich der Prozesskostenhilfe

• ausgewählte und aktuelle Fragen zur Kostenfestsetzung

Exkurs zur Praxis in der Zivilabteilung: Rechtsnachfolgeklausel,
 Vollstreckungsbescheid, Vollstreckung von Ordnungsgeld/-haft

Referierende: N. N.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Baden-Württemberg

· 200

ZEN.

5

Eine Veranstaltung des überregionalen Fortbildungsverbunds





II-02 "Fachtagung zum Grundbuchrecht"

Datum: 7. bis 11. Februar 2022 (Montag bis Freitag)

Ort: Trier

Zielgruppe: Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger, die in Grundbuchsachen tätig

sind

Inhalt: Folgende Themen sind vorgesehen:

• Rechte in Abteilung 2

• Die Neuerungen im Wohnungseigentumsrecht

• Behandlung ausländischer Gesellschaften, internationale

Beziehungen im Grundbuchrecht

• Ausgewählte Fragen bei der Begründung, Veränderung und

Löschung im Erbbaurecht

• BGB-Gesellschaft im Grundbuch

· Grundlagen in Kirchen- und Gemeinderecht

Eine Programmänderung aus aktuellem Anlass bleibt vorbehalten.

Referierende: N. N.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

) <u>**</u>

200

寸

1

Eine Veranstaltung des überregionalen Fortbildungsverbunds





II-03 "Auslandszustellung in Zivil- und Familiensachen"

Datum: 10. bis 11. Februar 2022 (Donnerstag und Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des dritten Einstiegsamtes/ des gehobenen

Dienstes, die ein- oder ausgehende Zustellungsersuchen bearbeiten

Inhalt: Wesentliche Inhalte der Veranstaltung werden sein:

• Allgemeine Einführung in die Rechtshilfeordnung (ZRHO)

• Ausgehende und eingehende Zustellungsersuchen (EuZVO, HZÜ,

vertragloser Rechtshilfeverkehr)

• Besonderheiten und Problemfälle

Erfahrungsaustausch

Referierende: Simone Rothhaar

Justizoberinspektorin

Amtsgericht Kaiserslautern

Barbara Steitz Justizbeschäftigte

Landgericht Kaiserslautern

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





II-04 "Gute Zusammenarbeit mit der Behördenleitung – Auf Augenhöhe klug und konstruktiv verhandeln"

Datum: 2. bis 4. März 2022 (Mittwoch bis Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Personalräte, Gleichstellungsbeauftragte,

Schwerbehindertenvertretung und Schwerbehindertenbeauftragte

Inhalt: Wesentliche Inhalte werden sein:

• Grundlage der Gesprächsführung

o Hintergrund und Bedeutung von Rhetorik

Die emotionale Ansprache

Zielklarheit und Konzentration auf das Ziel

Mit Persönlichkeit überzeugen

o Eigene Wirkung erkennen, reflektieren und einsetzen

o Der Körper lügt nicht: Einsatz Körpersprache, Gestik, Mimik

o Einsatz von Stimme sowie die Kunst des Zuhörens

Kleider/Auftritt machen Leute

Die Gesprächsführung

Die Vorbereitung (persönlich, inhaltlich, methodisch)

- Einstellung auf den Gesprächspartner, ermitteln der Bedürfnisse, Ziele und potenzieller Stolpersteine, Aufbau von Empathie
- Gespräch aktiv gestalten: Reflexion von förderlichen Gesprächsverläufen, Erstellen eines "möglichen Leitfadens"
- Effizienter Einsatz von "Hilfsmitteln"
- Gebührenvorschriften
- Die Durchführung
 - Positiv formulieren und Nutzen-Argumentation
 - Empfindlichkeiten aufgreifen und gewinnbringend einbringen
 - Souveräner Umgang mit Einwänden und Kritiken
 - Verhandlungstechniken in der Praxis anwenden
- Abschluss und Nachbereitung
 - Abschlusstechniken erfahren
 - Eventuell Dokumentation und n\u00e4chste Schritte
- Umgang mit Störungen
 - Blackout und Lampenfieber und was sie dagegen tun können
 - o Tipps und Tricks wenn Sie in Stocken geraten
 - o Umgang mit Störungen, Pannen, Provokationen





Referierende: Stephanie Schützen

Brand Communication Coach

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





II-05 "Europäische Erbrechtsverordnung, Europäisches Nachlasszeugnis und aktuelle Themen in Nachlasssachen"

Datum: 2. bis 4. März 2022 (Mittwoch bis Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des dritten Einstiegsamtes/ gehobenen

Dienstes, die mit Nachlasssachen betraut sind

Inhalt: Themenschwerpunkte sollen sein:

EuErbVO

internationale Zuständigkeit in Nachlasssachen
 anwendbares materielles Recht in Nachlasssachen

o Eröffnung von Testamenten bei Auslandsbezug

Ausschlagungserklärungen
 Europäisches Nachlasszeugnis

Zulässigkeitsvoraussetzungen, Antrag

Ablauf des VerfahrensInhalt des Zeugnisses

Aktuelle Themen in Nachlasssachen

Ausblick auf die Änderungen im Bereich der Nachlasspflegschaft ab 1. Januar 2023

Organisation in der Nachlassabteilung

Zuständigkeitsabgrenzungen

Erfahrungsaustausch

Referierende: Eva Schütt

Rechtspflegerin

Amtsgericht Regensburg

Tina Held-Schimmel Justizamtsrätin

Amtsgericht Pirmasens

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





II-06 "Fachtagung für Personalratsmitglieder der Justiz und Justizvollzugsanstalten Rheinland-Pfalz"

Datum: 10. und 11. März 2022 (Donnerstag bis Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Mitglieder von Personalräten in den Justiz- und

Justizvollzugsdienststellen

Inhalt: Themenschwerpunkte sollen sein:

• Die Personalratssitzung

• Die Beteiligungsrechte des Personalrates - § 78 und 79 LPersVG

• Das Konfliktmanagement bei der Personalratsarbeit

• Kommunikation im Personalrat

Sitzungsleitung

• Die Personalversammlung und das Vierteljahresgespräch

Referierende: Winfried Conrad

Regierungsrat

Justizvollzugsanstalt Koblenz

Stefan Wagner

Justizvollzugshauptsekretär Justizvollzugsanstalt Wittlich

Rolf Spurzem
Justizbeschäftigter

Oberlandesgericht Koblenz

Mark Schallmo

Justizvollzugsinspektor

Justizvollzugsanstalt Rohrbach

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz





II-07 "Fachtagung für Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger in Betreuungssachen"

Datum: 14. bis 18. März 2022 (Montag bis Freitag)

Ort: Schwetzingen

Zielgruppe: Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger, die in Verfahren in

Betreuungssachen tätig sind

Inhalt: Folgende Themen sind vorgesehen:

• Betreuungsgerichtliche Genehmigung einschließlich

Genehmigungsverfahren

Internationale Aspekte zum Betreuungsrecht

• Probleme bei Vergütung und Auslagenersatz

• Rechnungslegungsprüfung des Betreuers

Vorstellung psychiatrischer Krankheitsbilder

• Moderierter Erfahrungsaustausch unter Einbeziehung aktueller

Probleme aus der Praxis

• Überblick über das Gesetz zur Reform des Vormundschafts- und

Betreuungsrechts

Referierende: N. N.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Baden-Württemberg

(200

S. B.

动

3

Eine Veranstaltung des überregionalen Fortbildungsverbunds





II-08 "Vierteiliger Geschäftsleiterlehrgang"

Datum: Teil I: 20. bis 25. März 2022 (Sonntag bis Freitag)

Teil II: 20. bis 24. Juni 2022 (Montag bis Freitag)

Teil III: 26. bis 30. September 2022 (Montag bis Freitag)
Teil IV: 14. bis 18. November 2022 (Montag bis Freitag)

Ort: Schwetzingen

Zielgruppe: Geschäftsleiterinnen und Geschäftsleiter, die erst kurze Zeit in diesem

Gebiet tätig sind, sowie künftige Geschäftsleiterinnen und Geschäftsleiter

Inhalt: Folgende Themenkomplexe sollen unter anderem behandelt werden:

Personalrecht

- Grundzüge des Beamtenrechts, Laufbahnrechts
- Grundzüge des Verwaltungsverfahrensrechts
- Dienstliche Beurteilung/ Zeugnis, Beförderung
- o Erkrankung von Bediensteten
- o Arbeitsrecht
- TV-L/Tarifrecht, Einstellung, Eingruppierung, Vergütung, Arbeitszeit und Teilzeit, Urlaub, Mutterschutz und Eltern- bzw. Pflegezeit
- Störungen und Beendigung des Beschäftigungsverhältnisses
- Personalvertretungsrecht
- Recht der Schwerbehinderten
- Organisation
 - Standards der Akten- und Behördenorganisation
 - Organisation der "E-Mail-Flut"
- Personalführung
 - Kommunikation mit Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern und Grundlagen der Gesprächs- und Mitarbeiterführung
- Datenschutz und Vergaberecht
 - Übersicht und rechtliche Grundlagen
- Betriebliche Gesundheitsförderung,

Arbeitssicherheit/Gesundheitsschutz

- Rechtliche Grundlagen und praktische Umsetzung
- Gefährdungsbeurteilung
- Ergonomie des Arbeitsplatzes
- Möglichkeiten der Mitarbeiterführung bei Suchtproblemen





Referierende: N. N.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Baden-Württemberg

· <u>E</u>

NO.

计



Eine Veranstaltung des überregionalen Fortbildungsverbunds





II-09 "Tagung für Gerichtsvollzieherprüfungsbeamtinnen und Gerichtsvollzieherprüfungsbeamte"

Datum: 28. bis 30. März 2022 (Montag bis Mittwoch)

Ort: Fischbachau

Zielgruppe: Gerichtsvollzieherprüfungsbeamtinnen und

Gerichtsvollzieherprüfungsbeamte

Inhalt: In der Veranstaltung sollen neben einem Erfahrungsaustausch vor

allem die in der Praxis auftretenden Probleme im organisatorischen,

rechtlichen und kommunikativen Bereich behandelt werden.

Referierende: N. N.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Bayern





II-10 "Wohnungseigentumsrecht für Grundbuchrechtspflegerinnen und Grundbuchrechtspfleger"

Datum: 31. März bis 1. April 2022 (Donnerstag bis Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des dritten Einstiegsamtes/ gehobenen

Dienstes, die mit Grundbuchsachen betraut sind

Inhalt: Themenschwerpunkte sollen sein:

• Gesetzliche Änderungen (u.a. WEMoG und AVA)

Erste Erfahrungen mit dem WEMoG im Grundbuch

Eintragung von selbstständigem Stellplatzeigentum

Eintragung von unselbstständigem Annexeigentum

Eintragung von Beschlüssen

Eintragung von Haftungsklauseln

Bedeutsame aktuelle Rechtsprechung im WEG-Bereich

Erfahrungsaustausch

Referierende: Prof. Wolfgang Schneider

Hochschule für Wirtschaft und Recht Berlin

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





II-11 "Aktuelles zum Datenschutz im Gerichtsverfahren"

Datum: 6. April 2022 (Mittwoch)

Ort: online

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des dritten und vierten Einstiegsamtes/ des

gehobenen und höheren Dienstes

Inhalt: Die Fortbildung hat zum Ziel, den Teilnehmenden die

Datenschutzgrundsätze zu erläutern und deren Relevanz in der gerichtlichen Praxis aufzuzeigen. Hierbei soll die Brücke zu den Verfahrensordnungen geschlagen werden, damit die Teilnehmenden

auch nach der Veranstaltung noch sicher mit praxisbezogenen Fragestellungen des Datenschutzrechts umgehen können.

Referierende: Markus Gschwind

Abteilungsleiter

Oberlandesgericht Stuttgart

Dr. Michael Snowadsky

Richter am Verwaltungsgericht Verwaltungsgericht Stuttgart

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





II-12 "Fachtagung für Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger auf dem Gebiet des Jugendstraf- und Jugendstrafvollstreckungsrechts"

Datum: 25. bis 29. April 2022 (Montag bis Freitag)

Ort: Oberhof

Zielgruppe: Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger, die mit Jugendstraf- und

Jugendstrafvollstreckungssachen in den Jugendstrafabteilungen der

Amtsgerichte befasst sind

Inhalt: Folgende Themen sind vorgesehen:

• Einziehung von Taterträgen und Tatwerkzeugen

Führungsaufsicht

• Grundlagen der Strafzeitberechnung

Vergütungsrechtliche Fragen zum Strafverfahren, insbesondere

die Vergütung von Pflichtverteidigern

• Entziehung der Fahrerlaubnis und Fahrverbot

• Erörterungen von Problemen der Rechtspraxis in Kleingruppen

und Plenum

Referierende: N. N.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Thüringen

) <u>**</u>

26%

讲

3

Eine Veranstaltung des überregionalen Fortbildungsverbunds





II-13 "Fachtagung für Personalratsmitglieder der Justiz und Justizvollzugsanstalten Rheinland-Pfalz"

Datum: 28. und 29. April 2022 (Donnerstag bis Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Mitglieder von Personalräten in den Justiz- und

Justizvollzugsdienststellen

Inhalt: Themenschwerpunkte sollen sein:

• Die Personalratssitzung

• Die Beteiligungsrechte des Personalrates - § 78 und § 79

LPersVG

• Das Konfliktmanagement bei der Personalratsarbeit

• Kommunikation im Personalrat

Sitzungsleitung

• Die Personalversammlung und das Vierteljahresgespräch

Referierende: Winfried Conrad

Regierungsrat

Justizvollzugsanstalt Koblenz

Stefan Wagner

Justizvollzugshauptsekretär Justizvollzugsanstalt Wittlich

Rolf Spurzem Justizbeschäftigter

Oberlandesgericht Koblenz

Mark Schallmo

Justizvollzugsinspektor

Justizvollzugsanstalt Rohrbach

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz





II-14 "Insolvenzrecht"

Datum: 2. bis 6. Mai 2022 (Montag bis Freitag)

Ort: Meißen

Zielgruppe: Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger, die in der Insolvenzabteilung

tätig sind

Inhalt: Die Themen werden praxisnah und mit Bezug zur aktuellen

Rechtsprechung moderiert. Folgende Themen sind vorgesehen:

Forderungsanmeldung und Tabellenführung

Schlussrechnungsprüfung

• Vergütung im Insolvenzverfahren

• Eigenverwaltung gemäß §§ 270 ff InsO

• Überblick über die Regelungen zum Privatinsolvenzrecht

• Erfahrungsaustausch

Referierende: N. N.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Sachsen

K

Z STA

5





II-15 "Fachtagung für Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger auf dem Gebiet der Strafvollstreckung (Staatsanwaltschaft)"

Datum: 9. bis 13. Mai 2022 (Montag bis Freitag)

Ort: Fischbachau

Zielgruppe: Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger, die in der Strafvollstreckung bei

den Staatsanwaltschaften tätig sind

Inhalt: Folgende Themen sind vorgesehen:

Vollstreckungsreihenfolge von Strafen und Maßregeln

• Grundsatzfragen bei Strafaufschub und Strafunterbrechung

Der Justizverwaltungsakt in der Strafvollstreckung

• Auswirkungen des Insolvenzverfahrens auf die Strafvollstreckung

Aspekte des Maßregelvollzugs einschließlich Krisenintervention

· Aktuelle Entwicklungen in der Vermögensabschöpfung

Referierende: N. N.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Bayern

· 羅

200

5





II-17 (FS-04) "Vom Mitarbeitenden zur Führungskraft"

Datum: 30. bis 31. März 2022 (Montag bis Dienstag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Neue und angehende Leiter*innen von Abteilungen, Registraturen,

größeren Geschäftsstellen und Teams, einschließlich des Strafvollzugs

ohne formelle Führungsverantwortung

Inhalt: Führen ist heute mit einer Vielzahl hoher Anforderungen verbunden,

die immer mehr die Konzentration auf wesentliche Aspekte des

Führens erfordern: Motivieren und fördern, auch mal hart durchgreifen,

Ihre Mitarbeitenden unterstützen und entwickeln, aber auch kontrollieren und Grenzen setzen. Besonders gewachsene

Führungskräfte, gestern Kollege – heute Chef, stehen vor speziellen Herausforderungen: Wie sehe ich mich als Führungskraft? Wie gehe ich mit meinen ehemaligen Kolleg*innen um? Wie kann ich meine früheren Kolleg*innen auch in schwierigen Situationen vernünftig führen?

- Die Rolle der Führungskraft
- Akzeptanz in der neuen Führungsrolle
- Anforderungen und Erwartungen an eine Führungskraft
- Umgang mit Distanz und Nähe
- Umgang mit früheren Kolleg*innen und älteren Mitarbeitenden
- Verschiedene Führungsstile Situatives Führen
- Besonderheiten des Führens ohne Weisungsbefugnis
- Sich selbst managen
- Prioritäten richtig setzen
- Planen mit der "ALPEN-Methode"
- Tages- und Wochenplanung
- Umgang mit der Informationsflut (E-Mails etc.)
- Führungsinstrumente aktiv einsetzen
- Feedback und Kommunikation als Führungsinstrument
- Führen mit Zielvereinbarung
- Mitarbeiter motivieren und einbinden
- Aufgaben delegieren und kontrollieren
- Unterschiedliche Gesprächsanlässe

Referierende: Günter Hellmich

Spirit GmbH, Gladbeck





Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





II-18 "Workshop für Geschäftsleiterinnen und Geschäftsleiter"

Datum: 28. bis 30. Juni 2022 (Dienstag bis Donnerstag)

Ort: Waldfischbach-Burgalben

Zielgruppe: Geschäftsleiterinnen und Geschäftsleiter, die bereits an dem

vierteiligen Geschäftsleiterlehrgang teilgenommen haben

Inhalt: Folgende Themen sind vorgesehen:

· Veränderungen und Akzeptanzmanagement

o Auswirkungen von Veränderungen

o Phasen in Veränderungsprozessen

o Die Rolle der Führungskraft im Veränderungsprozess

 Einbindung der Mitarbeiter in den Veränderungsprozess und Stärkung der Akzeptanz

Personalrecht

Störungen des Dienst-/Beschäftigungsverhältnisses

Disziplinarrecht

Abmahnung

o Beendigung des Beschäftigungsverhältnisses

Auflösungsvertrag/Kündigung

• Eintritt von Erwerbsunfähigkeit

o Mitbestimmungs- und Beteiligungsrechte

Personalvertretungsrecht

Referierende: N. N.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

















II-19 "Fachtagung für Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger auf dem Gebiet des Familienrechts"

Datum: 5. bis 9. September 2022 (Montag bis Freitag)

Ort: Fischbachau

Zielgruppe: Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger, die in Familiensachen tätig sind

Inhalt: Folgende Themen sind vorgesehen:

• Verfahrensablauf in Vormundschafts- und Pflegschaftssachen

• Vertretungsausschluss und familiengerichtliche Genehmigungen

• Genehmigungen unter gesellschaftsrechtlichen Aspekten

 Ausgewählte Fragen zu RVG, FamGKG und Verfahrenskostenhilfe mit Erfahrungsaustausch

Erfahrungsaustausch zu den Gebieten Vereinfachtes

Unterhaltsverfahren, Ruhen der elterlichen Sorge, Einbenennung, Vermögensverzeichnisse, Kindergeldbezugsberechtigung u.v.m.

Rechtsantragstelle und Beratungshilfe

 Aktuelle Reformvorhaben (z.B. Reform des Vormundschaftsrecht, Abstammungsrecht, Namensrecht)

Referierende: N. N.

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Bayern

· 🔓

SEL

5





II-20 "Zwangsversteigerungs- und Zwangsverwaltungssachen"

Datum: 12. bis 16. September 2022 (Montag bis Freitag)

Ort: Waldfischbach-Burgalben

Zielgruppe: Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger, die in Zwangsversteigerungs-

und Zwangsverwaltungssachen tätig sind

Inhalt: Folgende Themen sind vorgesehen:

Besondere Probleme der Rangklassen 2 und 3 im

Zwangsversteigerungsverfahren

 Ausgewählte obergerichtliche Entscheidungen aus dem Bereich des Zwangsversteigerungsrechts mit Erfahrungsaustausch

Zwangsversteigerung zum Zwecke der Aufhebung einer

Gemeinschaft (Teilungsversteigerung)

 Besonderheiten im Zusammenhang mit der Abgabe von Geboten/ mit Auslandsbezug/ Verteilung

 Ausgewählte obergerichtliche Entscheidungen aus dem Bereich des Zwangsverwaltungsrechts mit Erfahrungsaustausch

Auswirkungen des Insolvenzverfahrens auf die

Zwangsversteigerung

• Fallbehandlung mit Erfahrungsaustausch

Referierende: N. N.

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Rheinland-Pfalz

· 2

3





II-21 "Gute und wertschätzende Zusammenarbeit auch auf Distanz – Verhalten im Team und in Videokonferenzen"

Datum: 10. bis 11. Oktober 2022 (Montag und Dienstag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des dritten und vierten Einstiegsamtes/ des

gehobenen und höheren Dienstes

Inhalt: Wesentliche Inhalte werden sein:

• Grundlagen wertschätzender Zusammenarbeit auch auf Distanz

Zusammenarbeit und Wertschätzung von Teams/Gruppen
 arfebran

erfahren

Wertschätzung und Erfolgsfaktoren für die Teamarbeit

o Die Phasen der Teamentwicklung

o Erleben und akzeptieren von Teamprozessen und Teamrollen

Diagnose in der Zusammenarbeit auf Distanz

o Was zeichnet wertschätzende Zusammenarbeit aus?

Erarbeitung von Merkmalen und Fallstricken

Stand und Kompetenzen des Temas – Jeder ist wichtig!

Verbesserungsmöglichkeiten erarbeiten

 Anwendung von wertschätzender Kommunikation zum Vorbeugen von Konflikten

"Spielregeln" im Team erarbeiten

 Effiziente Moderation und Verhalten in Videokonferenzen/ Besprechungen

Prinzipien und Nutzen der Moderation

Rolle und Selbstverständnis des Moderators

Techniken der Moderation

Vorbereitung und Durchführung von effizienten Besprechungen

Verhaltens-"Knigge" in Videokonferenzen

Umgang mit Störungen und schwierigen Teilnehmer*innen

Referierende: Stephanie Schützen

Brand Communication Coach

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





II-22 "Ausblick auf Änderungen im Betreuungsrecht"

Datum: 13. bis 14. Oktober 2022 (Donnerstag und Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des dritten Einstiegsamtes/ gehobenen

Dienstes, die mit Betreuungsangelegenheiten befasst sind

Inhalt: Das Betreuungsrecht erfährt mit Wirkung zum 1. Januar 2023

erhebliche Änderungen im materiellen Recht und im Verfahrensrecht.

Gerade der Bereich rechtspflegerischer Tätigkeit steht vor tiefgreifenden Änderungen, insbesondere was die gerichtlichen

Genehmigungserfordernisse betrifft. Zudem wird der gesamte Bereich der gerichtlichen Aufsicht über die Tätigkeit von Betreuerinnen und

Betreuern neu strukturiert. Die Referierenden werden einen

umfassenden Überblick über diese gesetzlichen Neuerungen geben.

Referierende: Dr. Gero Bieg

weiterer aufsichtführender Richter am Amtsgericht

Amtsgericht Saarbrücken

Monika Hoffmann Rechtspflegerin

Amtsgericht Saarbrücken

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





II-23 "Tagung für Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger der Rechtsantragstellen"

Datum: 17. bis 21. Oktober 2022 (Montag bis Freitag)

Ort: Trier

Zielgruppe: Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger, die in Rechtsantragstellen tätig

sind

Inhalt: Folgende Themen sind vorgesehen:

 Einführung in die Thematik der Tagung – Rechtliche und tatsächliche Besonderheiten der Tätigkeit als Rechtspflegerin/

Rechtspfleger auf der Rechtsantragstelle

Einstweilige Verfügung

Beratungshilfegesetz

Anträge nach dem Gewaltschutzgesetz

 Besprechung ausgesuchter und mit besonderen rechtlichen Schwierigkeiten verbundener Anträge und Erklärungen

• Erfahrungsaustausch

Referierende: N. N.

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Saarland

. <u>**</u>

25%

寸

3





II-24 "Fachtagung für Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger zum Thema: Buchführung und Bilanzkunde - Aufbautagung"

Datum: 6. bis 11. November 2022 (Sonntag bis Freitag)

Ort: Fischbachau

Zielgruppe: Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger, welche die Einführungstagung

"Buchführung/Bilanz" besucht haben

Inhalt: Folgende Themen sind vorgesehen:

Fallstudie zur Anknüpfung an die Grundlagen der

Einführungstagung

Ausweis und Bilanzierung von Schuldposten

Verbindlichkeiten

Rückstellungen

• Summen- und Saldenliste

Hauptabschlussübersicht

Betriebsabrechnungsbogen

Buchführung und Jahresabschluss bei Kapitalgesellschaften

• Rechtsbeziehungen zwischen der Kapitalgesellschaft und den

Gesellschaftern

Einführung in die Jahresabschlussanalyse

Referierende: N. N.

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Bayern

W

(<u>*</u>

ZES







II-25 "Change-Prozesse mitgestalten – Selbstkompetenz im Wandel stärken"

Datum: 14. bis 15. November 2022 (Montag und Dienstag)

Ort: Waldfischbach-Burgalben

Zielgruppe: Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des mittleren und gehobenen Dienstes

bzw. des zweiten und dritten Einstiegsamtes sowie vergleichbare

Beschäftigte

verstehen,

Inhalt: Ob die landesweite Einführung der E-Akte oder eine Umstrukturierung

in der Abteilung: Der permanente Wandel in der Arbeitswelt macht

auch vor Justizbehörden nicht Halt. Das bedeutet für viele

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter nicht nur, dass sich ihre bisherigen Aufgaben, gewohnte Abläufe oder der Arbeitsplatz ändern; vielmehr

erfordert dies auch ganz grundsätzlich die Bereitschaft, sich –

gemeinsam mit Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern bzw. Kolleginnen und

Kollegen – auf Neues einzulassen. Ein Prozess, der nicht

selbstverständlich und schon gar nicht einfach ist.

Unterstützung bietet dafür das zweitägige Seminar. Es hilft den Teilnehmerinnen und Teilnehmern,

- die Dynamik und die Strukturen von Veränderungsprozessen zu
- ihre individuellen Strategien für den wirksamen Umgang mit Veränderungen zu reflektieren,
- ihre persönlichen Ressourcen zu entdecken, mit denen sie den stetigen Wandel in der Arbeitswelt meistern, und
- konkrete Ideen für die (Mit-)Gestaltung von Change-Projekten zu entwickeln.

Dabei soll es um folgende Themen gehen

- Veränderungen Lust oder Frust? Wie ich Veränderungen (er-)lebe
- Zwischen Abschied und Aufbruch: Erreichtes würdigen und für den Wandel nutzen
- Veränderungen im Team gemeinsam meistern
- Selbstwirksamkeit entwickeln: Resilienz als Ressource
- Auf geht's: Vor welchen konkreten Herausforderungen stehe ich und wie gehe ich damit um?





Referierende: Henrich Stöhr

HENRICH STÖHR Coaching & Beratung

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Saarland





II-26 "Fachtagung für Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger auf dem Gebiet des Nachlassrechts"

Datum: 21. bis 25. November 2022 (Montag bis Freitag)

Ort: Erfurt

Zielgruppe: Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger, die mit Nachlasssachen

befasst sind

Inhalt: Folgende Themen sind vorgesehen:

• Europäisches Nachlasszeugnis mit Workshop sowie Umgang mit

Formblättern

• Auswirkungen der EU-Güterrechtsverordnung 2019 (EuGüVO) im

Nachlassverfahren

• Internationales Privatrecht (IPR) im Bereich des Nachlasswesens

Aktuelles aus Literatur und Rechtsprechung

• Personenstandsrecht / Ausländische Familienrechte

• Die Nachlasspflegschaft und die Vergütung des Nachlasspflegers

Referierende: N. N.

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Thüringen

(200

Z BY

3





II-27 "Vermögensabschöpfung im Bereich der Jugendstrafvollstreckung bei den Amtsgerichten"

Datum: 22. und 23. November 2022 (Dienstag und Mittwoch)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger sowie Richterinnen und Richter

der Jugendvollstreckung bei den Amtsgerichten

Inhalt: Themenschwerpunkte sollen sein:

 Die Einziehung von Taterträgen nach §§ 73 ff. StGB und deren Anwendbarkeit im Jugendverfahren

Abgrenzung zu §§ 74 ff. StGB und § 15 JGG

• Möglichkeiten des Absehens von einer Anordnung, § 421 StPO

• Tenorierung, Urteilsinhalte, Entscheidungsformulierungen

• Die Wirkungen der Einziehungsanordnungen

• Nachträgliche Einheits- und Einbeziehungsentscheidungen

• Zuständigkeiten und Vorgehen im Vollstreckungsverfahren

Absehen von der Vollstreckung, §§ 459g Abs. 4, 5 StPO

• Die Entschädigungsverfahren durch das Jugendstrafgericht

 Die Möglichkeit des Insolvenzantrags und die Auswirkungen einer Insolvenzeröffnung

• "Vergessene" Anordnungen und Umgang mit Verzichtserklärungen und anderen Sonderfällen in der Praxis

 Überblick über die Sicherungsmöglichkeiten der Staatsanwaltschaft

 Praktische und organisatorische Fragen und Besprechung von Einzelfällen

 Vorgehensweisen, Leitlinien und Anwendungsempfehlungen anderer Bundesländer

Referierende: Peter Savini

Hochschullehrer, Rechtspflegerat

Hochschule für den öffentlichen Dienst in Bayern, Fachbereich

Rechtspflege, Starnberg

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





II-28 "Einzelzwangsvollstreckungsrecht"

Datum: 28. November bis 2. Dezember 2022 (Montag bis Freitag)

Ort: Meißen

Zielgruppe: Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger, die in der

Einzelzwangsvollstreckung tätig sind

Inhalt: Die Themen werden praxisnah und mit Bezug zur aktuellen

Rechtsprechung moderiert. Folgende Themen sind vorgesehen:

Schuldnerschutzanträge (z.B. Vollstreckungsschutz nach § 765a ZPO)

Gläubigeranträge

 Internationaler Rechtsverkehr – Vollstreckung ausländischer Titel in Deutschland mit Exkurs zur internationalen Kontopfändung

• Aktuelle Neuerungen zum Pfändungsschutzkonto (P-Konto) und entsprechender Antragsmöglichkeiten

 Unterhaltsvollstreckung – Ermittlung des Pfändungsfreibetrags nach § 850 d ZPO

Widerspruch gemäß § 882 ZPO

Elektronischer Rechtsverkehr in der Zwangsvollstreckung

 Neuerungen aufgrund des Gesetzes zur Verbesserung des Schutzes von Gerichtsvollziehern vor Gewalt sowie zur Änderung weiterer zwangsvollstreckungsrechtlicher Vorschriften soweit diese die Zuständigkeit von Rechtspflegerinnen und Rechtspflegern betreffen

Erfahrungsaustausch

Referierende: N. N.

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Sachsen

Z TO

计







II-29 "Fachtagung für Geschäftsleiterinnen und Geschäftsleiter"

Datum: 12. und 13. Dezember 2022 (Montag und Dienstag)

Ort: Trier

Zielgruppe: Geschäftsleiterinnen und Geschäftsleiter, die in der Justizverwaltung

tätigen Beamtinnen und Beamten des gehobenen Dienstes bzw. dritten Einstiegsamtes, deren Vertreterinnen und Vertreter sowie diejenigen,

die künftig mit diesen Aufgaben betraut sind

Inhalt: Die Themeninhalte werden noch bekanntgegeben.

Referierende: N. N.

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Saarland





III-01 "Islamismus, Salafismus, islamistischer Terrorismus – Erscheinungsformen, Erkennbarkeit, Prävention"

Datum: 4. bis 6. April 2022 (Montag bis Mittwoch)

Ort: Grünberg

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des vierten Einstiegsamtes/ höheren

Dienstes sowie Bewährungshelferinnen und Bewährungshelfer

Inhalt: Das Seminar behandelt den Islamismus in seinen vielen Facetten als

Erscheinungsform des politischen Extremismus. Es werden die

Phänomene des legalistischen Islamismus, des Salafismus sowie des islamistischen Terrorismus, insbesondere des Jihadismus mit Bezug zum sog. Islamischen Staat (IS) aufgezeigt. Die Behandlung der Themen ist fokussiert auf die Erscheinungsformen der Phänomene, Ihre Ideologie und

Herkunft sowie auf das Lagebild und die Handlungsformen der

Extremisten in Hessen. Es wird der praktische Bezug herausgestellt, etwa

bei der Erkennbarkeit von Radikalisierungsprozessen in Justizvollzugsanstalten. Um Anhaltspunkte für die eigene

Handlungskompetenz im Umgang mit Radikalisierung zu erhalten, wird

besonders auf Radikalisierungsprozesse und mögliche

Gegenmaßnahmen eingegangen.

Referierende: Dr. Roland Johne

Landesamt für Verfassungsschutz Hessen

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz

Veranstalter: Hessen





III-02 "Betrüger – mit Lug und Betrug professionell umgehen"

Datum: 25. bis 27. April 2022 (Montag bis Mittwoch)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Bewährungshelferinnen und Bewährungshelfer

Inhalt: Die Veranstaltung beschäftigt sich schwerpunktmäßig mit dem

professionellen Umgang mit der Tätergruppe der Betrüger. Es geht hier um Menschen mit "verschiedenen besonderen"

Persönlichkeitsstörungen, die auch eine "besondere" Behandlung, Betreuung und Begleitung brauchen. Es werden Risiken im Umgang mit diesen Straftätern thematisiert, ferner Möglichkeiten und Grenzen der Behandlung in der Haftsituation und im Umgang im Rahmen der

Bewährungshilfe.

Referierende: Günter Schroven

Leiter des Bildungsinstituts des niedersächsischen Justizvollzuges,

Führungsakademie

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





III-03 "Rechtsextremismus – Strukturen und Erscheinungsformen"

Datum: 28. bis 30. Juni 2022 (Dienstag bis Donnerstag)

Ort: Langenselbold

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des vierten Einstiegsamtes/ höheren

Dienstes sowie Bewährungshelferinnen und Bewährungshelfer

Inhalt: Rechtsextremismus ist ein hochbrisantes politisches und gesellschaft-

liches Problem. Auch die Justiz sieht sich immer wieder mit Straftaten von Rechtsextremisten konfrontiert. Die angebotene Veranstaltung bietet Hintergrundinformationen, die einen angemessenen Umgang mit diesem

Phänomen erleichtern sollen.

Die Ausgestaltung des Seminars erfolgt durch das Kompetenz-zentrum Rechtsextremismus (KOREX) des Landesamtes für Verfassungsschutz Hessen. Die Experten des Kompetenzzentrums geben einen Überblick über Auftreten und Agieren von Rechtsextremisten und gehen auf die Fragen ein, wie und woran man Rechtsextremismus erkennen und entlarven kann.

- Aufgaben und Arbeitsweise des Verfassungsschutzes
- Ideologische Grundlagen des Rechtsextremismus
- Grundsätzliche rechtsextremistische Agitationsstrategien
- Rechtspopulismus als rechtsextremistisches Strategiemittel
- Konservative Revolution
- Die "Neue Rechte"
- Identitäre Bewegung
- Rechtsextremistische Vereinsverbote am Beispiel von Sturm 18
- Nachrichtendienstliche Beobachtung von verfassungsfeindlichen Bestrebungen - Die Bedeutung menschlicher Quellen (unter Berücksichtigung der Gerichtsverwertbarkeit)
- Die sogenannte "Reichsbürgerbewegung" aus Sicht des LfV Hessen
- "Der Kampf gegen Rechts" Antifaschismusarbeit als Teil der linksextremistischen Agitation
- Türkische Nationalisten in Deutschland

Referierende: Daniela Winkler

Leitende Oberstaatsanwältin

Generalstaatsanwaltschaft Frankfurt am Main

Sven Daniel

Landesamt für Verfassungsschutz Hessen





Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz

Veranstalter: Hessen





III-04 "Kinderpornographie – die virtuelle Welt des Internets"

Datum: 8. November 2022 (Dienstag)

Ort: Mainz

Zielgruppe: Gerichtshelferinnen und Gerichtshelfer, Bewährungshelferinnen und

Bewährungshelfer, Bedienstete aus den Sozialdiensten der

Justizvollzugseinrichtungen, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte,

Strafrichterinnen und Strafrichter

In den vergangenen Jahren haben die Fälle des Besitzes und der

Verbreitung von Kinderpornographie im Netz rasant zugenommen, im Zuge der Corona-Pandemie sind die Zahlen nochmals stark gestiegen. Auch wenn zuletzt die Strafandrohungen verschärft wurden, fühlen sich Missbrauchstäter in den Weiten des Internets relativ sicher, da sich die Ermittlung und Überführung der Täter aufgrund vielfältiger Probleme

schwierig gestaltet.

Bei der Fachtagung soll zum einen dargestellt werden, wie bzw. mit welchen Mitteln die meist männlichen Täter den direkten Kontakt zu den Opfern herstellen, zum anderen aber auch aufgezeigt werden, wie Kinder und Jugendliche sich vor Übergriffen schützen können. Zudem sollen die Möglichkeiten und Grenzen polizeilicher Ermittlungsarbeit sowie die Bewertung der strafrechtlichen Relevanz seitens der

Staatsanwaltschaft beleuchtet werden.

Referierende: Julia von Weiler

Dipl.-Psychologin, Leiterin der Einrichtung "Innocence in Danger e.V."

Berlin

Gerd Deutschler

Leitender Oberstaatsanwalt

Staatsanwaltschaft Bad Kreuznach

N.N.

Referent des Landeskriminalamtes Rheinland-Pfalz

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





IV-01 "Vermögensauskunft, Sachaufklärung, Gerichtsvollzieherkostenrecht"

Datum: 2. und 3. Juni 2022 (Donnerstag und Freitag)

Ort: Trier

Zielgruppe: Gerichtsvollzieherinnen und Gerichtsvollzieher

Inhalt: Folgende Themen sind vorgesehen:

 Überblick über die Änderungen der ZPO durch das Gerichtsvollzieherschutzgesetz

Überblick über die Änderungen des RVG durch das

Kantanan International ausgeber 2001

Kostenrechtsmodernisierungsgesetz 2021

 Vorstellung aktueller Literatur und obergerichtlicher Rechtsprechung zu Vermögensauskunft, Pfändung, Auskünften

 Dritter
 Abrechnung der unterschiedlichen Vollstreckungsaufträge und deren Kombinationen nach dem RVG und GvKostG anhand

praktischer Fallkonstellationen (VAK, erneute VAK,

Nachbesserung, Pfändung, Kombiaufträge, Auskünfte Dritter,

gütlicher Erledigung isoliert und kombiniert).

Referierende: Klaus Sommerfeldt

Justizrat a.D.

Melanie Sommerfeldt

Justizamtsrätin

Landgericht Bielefeld

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Saarland





IV-02 "Fachtagung für Gerichtsvollzieherinnen und Gerichtsvollzieher"

Datum: 5. bis 9. September 2022 (Montag bis Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Gerichtsvollzieherinnen und Gerichtsvollzieher

Inhalt: Themenschwerpunkte sollen sein:

• Betreuung und Vertretung in der Zwangsvollstreckung

· Registerrecht und Zwangsvollstreckung

• Allgemeine Zwangsvollstreckung insbesondere

Vermögensauskunft

• Grundlegende Konsequenzen aus der DSGVO für die

Gerichtsvollzieher

• Aktuelle Fragen des Kostenrechts, insbesondere notwendige

Kosten der Zwangsvollstreckung

(Rechtsanwaltsvergütungsgesetz, Rechtsdienstleistungsgesetz)

• Notfalltechniken und umsetzen in die Praxis durch

Situationstraining

• Umgang mit psychischen Belastungssituationen

Referierende: Dr. Mihai Vuia

Vorsitzender Richter am Landgericht

Amtsgericht Eschweiler

Markus Greef

Obergerichtsvollzieher Amtsgericht Kaiserslautern

Alexander Schladt

Mike Stark

Oberlandesgericht Koblenz

N.N.

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





V-01 "Deeskalation und Konfliktmanagement (Umgang mit schwierigen Situationen/ schwierigem Verhalten)"

Datum: 17. und 18. Januar 2022 (Montag und Dienstag)

Ort: Trier

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des zweiten Eingangsamtes/ mittleren

Dienstes und vergleichbare Beschäftigte, die als

Geschäftsstellenverwalterinnen und Geschäftsstellenverwalter tätig

sind bzw. Funktionen in Serviceeinheiten ausüben

Inhalt: Im Fokus des Seminars stehen sowohl personenbezogene Aspekte

des sicheren Umgangs im Kontakt mit Publikum und Kolleginnen/ Kollegen (Prävention) als auch als auch spezielle Techniken und Vorgehensweisen in schwierigen Situationen (Deeskalation). Das Seminar ist überwiegend handlungsorientiert konzipiert. In verschiedenen Übungsformen, gerne auch in Bezugnahme auf konkrete Fallbeispiele, werden mit Trainern des Landesinstituts für

Präventives Handeln folgende Themen bearbeitet:

Zielführende innere Haltung, Sprache und Körpersprache

• Gesprächsführung in "schwierigen" Situationen

Umgang mit aggressivem Publikum

Deeskalation von Konflikten

Selbstkontrolle

Referierende: Tanjeff Bourgett

N. N.

Landesinstitut für Präventives Handeln, St. Ingbert

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Saarland





V-02 "Konstruktiv kritisieren – Klarheit im Umgang mit Konflikten – für mehr Sicherheit bei Kritik, Feedback und konfliktgeladenen Situationen"

Datum: 2. bis 4. Februar 2022 (Mittwoch bis Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des ersten bis vierten Einstiegsamtes/ des

einfachen bis höheren Dienstes sowie vergleichbare Justizbeschäftigte

Inhalt: Wesentliche Inhalte werden sein:

Kommunikation als Basis für konstruktive Gespräche

Bedeutung verbale und non-verbale Kommunikation

o Das gesprochene Wort: zwischen Absicht und Wirkung

Gesprächs- und Kommunikationstechniken

Die Kunst des aktiven Zuhörens

o "Wer fragt, der führt"- mit Fragen das Gespräch führen

Umgang mit Kritik und Feedback

Hintergrund und Voraussetzungen

o Was macht konstruktive Kritik und Feedback geben schwierig?

o "Dos und Don't's" – Regeln und Gesprächssperren reflektieren

Souveräner Umgang mit negativer Kritik und Feedback

• Grundlagen Konfliktmanagement

Merkmale von Konflikten

Die Konfliktarten

Symptome und Ursachen von Konflikten erkennen

Was f\u00f6rdert/behindert die Konfliktl\u00f6sung

o Das Eskalationsmodell – Ausstieg aus der Konfliktspirale

Strategie- und Konfliktbearbeitung

o Einstellungen zu und Umgang mit Konflikten

Perspektivenwechsel annehmen

Der Konfliktlösungsprozess – Ausstieg aus der Konfliktspirale

Erkennen Ihres Konfliktstiles

Konfliktlösungsstrategien

Das Konfliktgespräch

Referierende: Stephanie Schützen

Brand Communication Coach

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





V-03 "Tagung für Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter von Geschäftsstellen/ Serviceeinheiten in Familiensachen"

Datum: 14. und 15. Februar 2022 (Montag und Dienstag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des zweiten Einstiegsamtes/ mittleren

Dienstes und vergleichbare Justizbeschäftigte, die als

Geschäftsstellenverwalterinnen und Geschäftsstellenverwalter in Familiensachen bei den Amtsgerichten und den Oberlandesgerichten

tätig sind bzw. Funktionen in Serviceeinheiten ausüben

Inhalt: Themenschwerpunkte sollen sein:

• Überblick über das Verfahrensrecht beim Familiengericht

 Bekanntgabe familiengerichtlicher Entscheidungen, insbesondere von Verbundbeschlüssen

• Beteiligte und Zustellungsempfänger beim Versorgungsausgleich im Verbundverfahren

 Rechtskraft und Teilrechtskraft von Verbundbeschlüssen und anderen familiengerichtlichen Entscheidungen

 Mitteilungen in Familiensachen sowie zum Bundeszentralregister (BZR)

Vollstreckung familiengerichtlicher Entscheidungen, zweite vollstreckbare Ausfertigung

Aufbewahrungsbestimmungen

Diskussionsrunde und Erfahrungsaustausch

Referierende: Annette Doll

Justizinspektorin

Amtsgericht Kaiserslautern

Gerhard Ringeisen Justizrechtsrat a.D.

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





V-04 "Workshop: Kosten in Betreuungssachen"

Datum: 16. und 17. Februar 2022 (Mittwoch und Donnerstag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des zweiten Einstiegsamtes/ mittleren

Dienstes und vergleichbare Justizbeschäftigte, die als

Kostenbeamtinnen und Kostenbeamte in Betreuungssachen tätig sind

Inhalt: Der Workshop soll einen Überblick über die betreuungsrelevanten

Vorschriften des GNotKG und der Kostenverfügung, insbesondere in

folgenden Themenbereichen geben:

• Ermittlung des Streit- und Verfahrenswerts

Kostenhaftung

Fälligkeit

• Kostentatbestände

Kostenerinnerung

• Kostenrechtliche Änderungen durch das

Kostenrechtsmodernisierungsgesetz (2. KostRMoG) nebst

Übergangsvorschriften

Darüber hinaus sollen verschiedene Übungs- und Problemfälle aus der Praxis besprochen und diskutiert werden, die die Teilnehmenden im Vorfeld der Veranstaltung bei dem Dozenten anmelden.

Referierende: Stephan Hartmann

Justizamtmann

Amtsgericht Landau, Zweigstelle Bad Bergzabern

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





V-05 "Souveräner Umgang mit schwierigen Gesprächen und Situationen am Telefon"

Datum: 21. bis 23. März 2022 (Montag bis Mittwoch)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des ersten bis dritten Einstiegsamtes/ des

einfachen bis gehobenen Dienstes sowie vergleichbare Justizbeschäftige, insbesondere Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der

Telefonzentralen

Inhalt: Ziel der Tagung ist es, auch in schwierigen Situationen am Telefon

gelassen zu bleiben, zielführend und souverän zu kommunizieren um

ein gutes Gesprächsergebnis zu erreichen.

• Grundlagen der Dialektik

- Arten der Dialektik
- Vor- und Nachteile der Dialektik
- Selbstverständnis und Umgang mit Emotionen
 - Selbstverständnis Justiz und Erwartungen der Bürger
 - Einstellung zu sich und dem Telefonpartner / der Telefonpartnerin
 - Erkennen und verstehen der eigenen Gefühle; "Triggerpunkte"
 - Selbst bei schwierigen Situationen gelassen bleiben
- Grundlagen der Kommunikation am Telefon
 - o Effiziente Kommunikation: Was ist das?
 - Arten und Bedeutung von Kommunikation (verbale und nonverbale)
 - Das gesprochene Wort: zwischen Absicht und Wirkung
 - o Was wird gesagt und wie verstanden?!
 - Die Stimme als akustische Visitenkarte
 - Wie Sie am Telefon sympathisch und überzeugend rüber kommen
 - Der Einfluss der Sinneskanäle
 - Die Kunst des Zuhörens verstehen und präsent sein
 - "Wer fragt, der führt!" Fragen stellen zum Öffnen des Gesprächspartners / der Gesprächspartnerin und zum Leiten des Gesprächs
- Schwierige Gespräche souverän meister
 - Die innere Haltung zum Gesprächspartner / zur Gesprächspartnerin
 - Gesprächsvorbereitung, -durchführung und -abschluss
 - o Umgang mit unhöflichen oder ausschweifenden Klienten





Zielführend argumentieren

o Umgang mit Beschwerden und Einwänden

Umgang mit unfairen Taktiken

Referierende: Stephanie Schützen

Brand Communication Coach

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





V-06 "Grundlagen in Insolvenzsachen für Neueinsteigende und Dezernatswechselnde"

Datum: 24.und 25. März 2022 (Donnerstag und Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des zweiten Einstiegsamtes/ mittleren

Dienstes sowie vergleichbare Justizbeschäftigte, die erst seit kurzem mit Insolvenzsachen betraut sind oder in Kürze mit diesen betraut

werden

Inhalt: Folgende Themen sind vorgesehen:

• Grundzüge des Insolvenzrechts

• Unterschiede zwischen Regel- und Verbraucherinsolvenz

• Der Gang des Insolvenzverfahrens

Mitteilungen in Insolvenzsachen nach MiZi

• Die vollstreckbare Ausfertigung aus der Insolvenztabelle

Kosten

Referierende: Jessica-Jeanne Lechthaler

Justizoberinspektorin

Amtsgericht Bad Kreuznach

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





V-07 "Am Arbeitsplatz ausbilden"

Datum: 24. und 25. März 2022 (Donnerstag und Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des zweiten und dritten Einstiegsamtes/

mittleren und gehobenen Dienstes sowie vergleichbare

Justizbeschäftigte

Inhalt: Auszubildende bei ihren Lernprozessen zu begleiten, ist eine

anspruchsvolle Aufgabe: Fachliche, pädagogische und persönliche Aspekte sind dabei zu berücksichtigen und in eine Balance zu bringen. Es geht nicht nur um die Aneignung von Wissen und Kompetenzen, sondern auch um die Begleitung des Lernweges und den hilfreichen

Umgang mit Lernkrisen und Lernwiderständen. Ziel ist es, die

Auszubildenden beim gelungenen Lernen und beim Bewältigen von

Prüfungssituationen zu unterstützen.

Ziele:

- Die Teilnehmenden verfügen über grundlegendes Wissen zur Lernbegleitung von Auszubildenden
- Die Teilnehmenden sind sich der Besonderheiten des Lernens von (jungen) Erwachsenen bewusst und können darauf angemessen reagieren
- Die Teilnehmenden verfügen über Methoden und Materialien zu Lerncoaching und Mentoring

Nutzen:

Die Teilnehmenden können sich gezielt auf Lernsituationen mit Auszubildenden vorbereiten, gewinnen Handlungssicherheit beim Begleiten Lernender und sind in der Lage, souverän mit Lernkrisen und Lernwiderständen umzugehen.

Inhalte:

- Wie funktioniert das Gehirn (beim jungen Erwachsenen)? Wie geht Lernen?
- Die vier Grundformen der Ausbildung am Schreibtisch
- Herausfordernde Situationen mit Auszubildenden bewältigen
- Beurteilen und Bewerten





Referierende: Dr. Hubert Klingenberger

Freiberuflicher Trainer und Coach

Themenschwerpunkte: Lehren, Lernen, Ausbildung sowie Führen &

Projektmanagement

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





V-08 "Nachlasssachen, Schulung ZTR und Kostenworkshop"

Datum: 28. bis 30. März 2022 (Montag bis Mittwoch)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des zweiten Einstiegsamtes/ mittleren

Dienstes und vergleichbare Justizbeschäftigte, die in Nachlasssachen

tätig sind

Inhalt: Themenschwerpunkte sollen sein:

• Allgemeines Nachlassrecht, insbesondere

Zuständigkeit in Nachlasssachen

o gesetzliche Erbfolge

o Erbscheinsverfahren

o Europäisches Nachlasszeugnis

Testamentsvollstreckung

Nachlasspflegschaft/ Nachlassverwaltung

o Umgang mit Publikum

Aktenordnung und Aktenführung

• Workshop Kosten in Nachlasssachen (an einem Tag für Anfänger

und an einem Tag für Fortgeschrittene)

• Zentrales Testamentsregister: praktische Übungen an Hand von

Fallbeispielen

Referierende: Tina Held-Schimmel

Justizamtsrätin

Amtsgericht Pirmasens

Roland Klingel Justizamtsrat

Amtsgericht Bernkastel-Kues

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





V-09 "Rund um die Serviceeinheit, Teamarbeit, Kommunikation, Zeitmanagement"

Datum: 30. Mai bis 1. Juni 2022 (Montag bis Mittwoch)

Ort: Trier

Zielgruppe: Bedienstete in Serviceeinheiten bzw. Bedienstete, die Funktionen in

den Bereichen Geschäftsstelle und Kanzlei ausüben

Inhalt: Folgende Themen werden behandelt:

Teamarbeit (Grundlagen)

Kommunikation mit dem rechtsuchenden Bürger

Zeitmanagement

Referierende: Joachim Dietrich

Justizoberamtsrat

Ministerium der Justiz, Saarland

Harry Moser

Justizoberamtsrat

Oberverwaltungsgericht des Saarlandes

Marita Mang-Grosch Justizamtsinspektorin Amtsgericht Saarlouis

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Saarland





V-10 "Workshop: Protokollführung in Strafsachen für Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Serviceeinheiten bei den Amtsgerichten"

Datum: 21. September 2022 (Mittwoch)

Ort: Frankfurt am Main

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des zweiten Einstiegsamtes/ mittleren

Dienstes und vergleichbare Justizbeschäftigte

Inhalt: Themenschwerpunkte sollen sein:

Gesetzliche Grundlagen der Protokollführung

• Klärung von Fragen und Problemen aus der Praxis

Referierende: Karsten Hartmann

Amtsgericht Kassel

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz

Veranstalter: Hessen





V-11 "Fortbildung für Ausbildungsleiter/ innen und Lehrkräfte"

Datum: 15. bis 16. September 2022 (Donnerstag und Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Ausbilderinnen und Ausbilder sowie Lehrkräfte in der Ausbildung für

das zweite und dritte Einstiegsamt/ mittlerer und gehobener Dienst

Inhalt: Bedeutung des Anfangskontakts/ der Einführungszeit erkennen,

Beziehungsbedürfnisse vs. Methoden, Lehr-/Lernverhalten mit persönlicher Reflektion der Ausbilderrolle, Ziele, Beurteilungen in der

Praxis, Feedback, Gesprächsführung, Konflikte

Einführungszeit: Spiegel für den Rest der Ausbildung?
 Worauf müssen wir bei der Gestaltung des Ausbildungsbeginns achten und warum?

- Beziehungsbedürfnisse, wenig bekannte Motivationsförderer!
- Qualifikation vs. Kompetenz, ein Widerspruch?
 Lernstufenmodell, Flow-Modell, innovative Lehr-/Lernverfahren
- Die Ausbildung, nur ein Beziehungsproblem?
 Was passiert, wenn Ausbilder und Auszubildender zusammentreffen? Wie können wir es schaffen, unser "Schubladendenken" aufzugeben? Wann beginnt eine Aufwärtsspirale des Vertrauens oder aber eine Abwärtsspirale des Misstrauens? Warum ist Vertrauen die beste Währung?
- Kommunikation in der Ausbildung
 Transaktionsanalyse nach Berne (Grundzüge), personzentrierter
 Ansatz nach Rogers, Gesprächsförderer und -blockierer,
 gewaltfreie Kommunikation nach Rosenberg; lösungsorientierte
 Fragetechniken
- Bewertung und Beurteilung Warum ist jede Beurteilung gefilterte Subjektivität? Können wir objektiv beurteilen und wenn ja, warum nicht? Kennen Sie das 90-10%-Problem bei Beurteilungsgesprächen? Wie müssen Beurteilungsgespräche ablaufen (Sitzordnung, Zeitpunkt...)?
 - Konflikte
 Worin unterscheiden sich Konflikte von Kritik und Feedback?
 Welche Arten von Konflikten kennen wir?
 Was haben Vergangenheit, Gegenwart und Zukunft im Rahmen von Konfliktlösungen für Funktionen?





Referierende: Marco Weißer

Ausbildungsleiter sowie Ausbilder in einer rheinland-pfälzischen Kommunalverwaltung, effico-Insitut für Aus- und Fortbildung

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





V-12 "Workshop zum JVEG"

Datum: 29. bis 30. September 2022 (Donnerstag und Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des zweiten Einstiegsamtes/ mittleren

Dienstes sowie vergleichbare Justizbeschäftigte

Inhalt: Die Tagung soll einen Überblick über die wesentlichen Vorschriften des

JVEG geben. Denkbare Themen der Veranstaltung:

• Vergütung von Sachverständigen, Dolmetschern und Übersetzern

• Entschädigung von ehrenamtlichen Richterinnen und Richtern

• Entschädigung von Zeugen und Dritten

Reisekostenrecht

Um die Veranstaltung so bedarfsorientiert wie möglich auszurichten, sollen Themenwünsche im Vorfeld der Veranstaltung an den Dozenten

mitgeteilt werden. Eine engagierte Beteiligung einer jeden

Teilnehmerin bzw. eines jeden Teilnehmers wird vorausgesetzt.

Es wird ausdrücklich darauf hingewiesen, dass die Besonderheiten der Sozialgerichtsbarkeit bei dieser Veranstaltung nicht abgedeckt werden

können.

Referierende: Udo Mertz

Justizinspektor

Amtsgericht Landau, Zweigstelle Bad Bergzabern

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





V-13 "Workshop: Kosten in Zivilsachen"

Datum: 13. Oktober 2022 (Donnerstag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des zweiten Einstiegsamtes/ mittleren

Dienstes und vergleichbare Justizbeschäftigte, die als

Kostenbeamtinnen und Kostenbeamte in Zivilsachen tätig sind

Inhalt: Themenschwerpunkte sollen sein:

Prozesskostenhilfe

 Übergang auf die Landeskasse und Geltendmachung der übergegangenen Ansprüche (§ 59 RVG)

 Geltendmachung der Zweitschuldnerhaftung (Prüfungsreihenfolge)

 Ermittlung des Kostenschuldners bei Bewilligung von PKH (mit und ohne Zahlungsbestimmung)

 PKH in mehreren Instanzen (mit unterschiedlichen Zahlungsanordnungen)

o Teil-PKH

Kostenberechnung bei vorangegangenem Mahnverfahren

Entstehung und Fälligkeit der Gebühr

o Verschiedene Streitwerte bei Mahn- und Prozessverfahren

Einspruch gegen den Vollstreckungsbescheid

• Mehrvergleichsgebühr (Nr. 1900 KVGKG i.V.m. § 36 Abs. 3 GKG)

Behandlung kostenrechtlicher Einzelfragen

• Diskussion und Erfahrungsaustausch

Referierende: Gerhard Ringeisen

Justizrechtsrat a.D.

Anmeldefrist: 15. April 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





V-14 "Grundlagenschulung in Zwangsversteigerungs- und Zwangsverwaltungssachen"

Datum: 14. November 2022 (Montag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des zweiten Einstiegsamtes/ mittleren

Dienstes und vergleichbare Justizbeschäftigte, die mit

Zwangsversteigerungs- und Zwangsverwaltungssachen befasst sind

Inhalt: Folgende Themen sind vorgesehen:

• Grundzüge des Verfahrensrechts

Grundbuchinhalt

Rangfolge
 Ananrüsks

Ansprüche

Geschäftsstellenmäßige Behandlung

Versteigerungsprotokoll/Sicherheitsleitung

• Vollstreckbare Ausfertigung des Zuschlagsbeschlusses als

Räumungstitel

Referierende: Markus Gleichmann

Justizamtmann

Amtsgericht Bad Kreuznach

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





V-15 "Grundlagenschulung Kosten in Familiensachen"

Datum: 28. und 29. November 2022 (Montag und Dienstag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des zweiten Einstiegsamtes/ mittleren

Dienstes und vergleichbare Justizbeschäftigte, die erst seit kurzem als Kostenbeamtinnen und Kostenbeamte in Familiensachen tätig sind, sowie Wiedereinsteigerinnen und Wiedereinsteiger (z.B. nach Ablauf

einer längeren Beurlaubung)

Inhalt: Themenschwerpunkte sollen sein:

• Überblick über das Kostenrecht in Familiensachen (FamGKG)

Wichtige Vorschriften des FamGKG

o Fälligkeit, Vorschuss und Vorauszahlung

Kostenhaftung

Gebührenvorschriften

Wertvorschriften

Kostenberechnung und Übungsfälle in

Verbundverfahren (Scheidung und Folgesachen)

o selbständigen Familiensachen

Familienstreitsachen

Kindschaftssachen

sonstige FG-Familiensachen

o einstweilige Anordnungen

Kindschaftssachen

sonstige EA-Verfahren und Arrest

Behandlung kostenrechtlicher Einzelfragen

Diskussion und Erfahrungsaustausch

Referierende: Clemens Bowe

Justizrechtsrat

Landgericht Koblenz

Gerhard Ringeisen Justizrechtsrat a.D.

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





V-16 "Zivilsachen"

Datum: 14. und 15. Dezember 2022 (Mittwoch und Donnerstag)

Ort: Trier

Zielgruppe: Beamtinnen und Beamte des zweiten Eingangsamtes/ mittleren

Dienstes und Beschäftigte, die mit Zivilsachen betraut sind

Inhalt: Aus der täglichen Praxis der Geschäftsstellen

 PKH-Durchführungsbestimmungen: geschäftsstellenmäßige Behandlung von PKH-Sachen, Ratenüberwachung

• Zustellungswesen – Überblick mit Übungen

 Fristen: Arten der Fristen, Notfristen, Fristenberechnung, gesetzliche Grundlagen, Stunden-/Tages-/Wochen-/Monatsfristen, Fristberechnung bei öffentlichen Zustellungen -Überblick mit Übungen

• Rechtskraft (Kurzüberblick)

Vollstreckungsklausel (Überblick mit Übungen)

 Neueingänge in Zivilsachen: Arten, Entgegennahme der Erklärungen zu Protokoll der Geschäftsstellegeschäftsstellenmäßige Bearbeitung der Neueingänge, Wirkungen (Anhängigkeit, Rechtshängigkeit)

 Aufgaben der Geschäftsstelle: Posteingang, Verfügungen, Einträge in Register und Kalender, Aktenordnung, Aktenversendung, Terminsakten, Bewirken von Ladungen

Internationale Rechtshilfe in Zivilsachen

Referierende: Thomas Pirali

Justizhauptsekretär Amtsgericht St. Wendel

Carsten Heyner Justizobersekretär

Ministerium der Justiz, Saarland

Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Saarland





VI-01 "Deeskalation und Konfliktmanagement (Umgang mit schwierigen Situationen/ schwierigem Verhalten)"

Datum: 19. und 20. Januar 2022 (Montag und Dienstag)

Ort: Trier

Zielgruppe: Justizwachtmeisterinnen und Justizwachtmeister/ Beamtinnen und

Beamte des ersten Einstiegsamtes/ einfachen Dienstes

Inhalt: Im Fokus des Seminars stehen sowohl personenbezogene Aspekte

des sicheren Umgangs im Kontakt mit Publikum und Kolleginnen/ Kollegen (Prävention) als auch als auch spezielle Techniken und Vorgehensweisen in schwierigen Situationen (Deeskalation). Das Seminar ist überwiegend handlungsorientiert konzipiert. In verschiedenen Übungsformen, gerne auch in Bezugnahme auf konkrete Fallbeispiele, werden mit Trainern des Landesinstituts für

Präventives Handeln folgende Themen bearbeitet:

• Zielführende innere Haltung, Sprache und Körpersprache

• Gesprächsführung in "schwierigen" Situationen

• Umgang mit aggressivem Publikum

Deeskalation von Konflikten

Selbstkontrolle

Referierende: André Albach

Hagen Berndt

Landesinstitut für Präventives Handeln, St. Ingbert

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland

Veranstalter: Saarland





VI-02 "Fachtagung für die Leiterinnen und Leiter der Justizwachtmeistereien sowie ihre Vertreterinnen und Vertreter"

Datum: 19. und 20. Mai 2022 (Donnerstag und Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Leiterinnen und Leiter der Justizwachtmeistereien sowie ihre

Vertreterinnen und Vertreter

Inhalt: Wesentliche Tagungsinhalte werden sein:

Kollegiale Beratung

 Einführung in die Thematik, Vorstellung der sechs Phasen der Kollegialen Beratung

 Einführung in die Grundzüge der Moderation und Erörterung von Feedbackregeln

o Vorstellung hilfreicher Gesprächstechniken

Vorstellung von Visualisierungs- und Protokollmöglichkeiten

 Praktische Erprobung einer Kollegialen Beratung, Moderation durch den Seminarleiter

 Durchführung Kollegialer Beratungen in Gruppen oder im Gesamtteam

 Künftiges Berufsbild der Justizwachtmeisterin/ des Justizwachtmeisters im Hinblick auf die Einführung der elektronischen Akte

o Erfahrungsaustausch

Anpassung des Geschäftsverteilungsplanes

o Freisetzung von Ressourcen oder Zusatzbelastung

 Veränderung des Berufsbildes: Rücken Sicherheitsaufgaben stärker in den Focus?

Referierende: Gerd Eckes

Erster Kriminalhauptkommissar a.D.

Alexander Schladt Justizinspektor

Oberlandesgericht Koblenz





Mike Stark

Justizobersekretär

Landgericht Kaiserslautern

Anmeldefrist: 15. Oktober 2021

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland





VI-03 "Fachtagung für Justizwachmeisterinnen und Justizwachtmeister"

Datum: 14. bis 18. November 2022 (Montag bis Freitag)

Ort: Bad Kreuznach

Zielgruppe: Justizwachtmeisterinnen und Justizwachtmeister, Beamtinnen und

Beamte des ersten Einstiegsamtes/ einfachen Dienstes

Inhalt: Wesentliche Tagungsinhalte werden sein:

• Rechtsgrundlagen "aus der Praxis für die Praxis"

• Umgang und Einsatz bei Alarmierung und Alarmfall über Gisbo

"Erste Hilfe"/Notfallmanagement im Gefangenen- und

Vorführdienst

Einsatz- und Situationstraining

Brandschutz

Referierende: Ernst Friedrich Wilhelm

Vorsitzender Richter am Oberlandesgericht Pfälzisches Oberlandesgericht Zweibrücken

Andreas Marx

Erster Justizhauptwachtmeister

Landgericht Trier

Michael Zimmermann

Justizsekretär

Amtsgericht Westerburg

Thorsten Kreuz

Erster Justizhauptwachmeister

Landgericht Koblenz

Mike Stark

Justizobersekretär

Landgericht Kaiserslautern

Alexander Schladt

Justizinspektor

Oberlandesgericht Koblenz





Anmeldefrist: 15. April 2022

für Interessierte aus Rheinland-Pfalz und dem Saarland